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A népdalok hőse.
7 .. wá-*'

Budapest, doczembor 13.

'.Fokos Gyula Kálcátoktól Adriáig 
luU'czolja, bánatát s az összes rendezett 
és rendezetlen országutakon í'ujja a 

Líkíí, kesergőt: „Te cisaltál meg, nem 
i n-téged, délibáb volt a hűséged!" Fo­
kos Gyula, nagy szomorúsága Ut-ott át­
ragad a környezetére s ilyenkor ogy-egy 
boros hang még folytatja a népdalt: 
„verjen meg az isten téged!"‘

Hallgatjuk a népdalok hősének ke­
sén es nótáját s amii érzünk, azt. a nép­
dalra népdallal válaszolva, leghívebben 
Íny fejezhetnék ki: „ennyi bánat sok 
volna egy lónak.“ De aztán eszünkbe 
jut, hogy végre is ezt az ügyet nem fe­
liét népdalokkal elintézni. Fokos Gyu­
lát nem hívták mindig Fokos Gyulának 
s dalait- ezelőtt nem az országutakon, 
hanem a. parlament legmagasabb helyé­
ről énekelte. S az a Justh Gyula, aki 
ma ugyan boldogan mondja, bog}7 végre 
kiszabadult az elnöki méltóság rabsá­
gából, de aki köztudomás szerint az el­
nöki méltóságban aem érezte magát 
rabnak, iogJÖlebb ha. szabadkai érte­
lemben: népdalba sírja bar nagy keser­
vét, a nótával politikát akar csinálni s 
a népdallal Kossuth Ferón özet akarja 
főbe vágni. A politikai dalra, a főbe­
vágó dalra pedig komolyabban kell 'vá­
laszolni, noha az embernek kissé nehe­

zére esik ilyen körülmények között a 
komolyság.

llát próbáljuk meg kihámozni 
Justh Gyula népdalából a komoly vá­
dat. Justh Gyula azt akarja b©énekelni 
a nemzet fülébe, hogy a függetlenségi 
párt szakadását Kossuth Forcncz akar­
ta s nem ö, hogy a függetlenségi kép­
viselők bankagitáozióját Kossuth fű­
tötte, mialatt igazában már kész volt a 
leszerelésre s hogy a függetlenségi párt 
nagy válóperében éppen azért Justlinak 
van joga az' énekelni Kossuth felé: 
„te csaltál meg, nem én téged."

Nos, ezzel a rigmusba szedett vád­
dal szemben elegendő volna rámutatni, 
hogy maguk Jüst-hók is a legutolsó pil­
lanatig gőgösen hirdették, hogy Kos­
suth minden hatvanhetes megkörnyé­
kezés daczára- velük tart. Maguk 
Just hók hirdették, hogy Kossuth az 
utolsó koron a tan ácsig mindenkor az ö 
álláspontjukat képviselte a király előtt. 
És hogy Kossuth, ha kezdettől fogva 
Just hók kiszorítására törekedett volna, 
ezt a nyár elején egészen más ered­
ménynyel tehette volna, mint késő ősz­
szel, amikor már Just hók, éppen Kos­
suth piellettük való "állásfoglalása kö­
vetkeztében, tért hódítottak a pártban: 
azt talán Justhék se tagadhatják le. 
De Kossuth az utolsó pillanatig csak- 

I ugyan Just hókkal tartott s a függctlon- 
j ségi párt egységéi nemcsak a lehetőség

a lehetetlenséízhatáráig, hanem meg

felismerése után is biztosítani próbálta., 
lilába figyelmeztették, hogy baj lesz 
belőle, ha állást nem foglal Just-héí 
ellen; hiába- tapasztalta maga is, hogy 
a függetlenségi párt a szakadatlan agi- 
tácziú következtében leszögezi magát 
egy esetleg megvalósíthatatlan pro­
gramra mellé: mégis fontosabbnak tar­
totta a függetlenségi párt egységét,, 
semliogty kimondja az elhatározó szó>r 
mielőtt abszolút meggyőződést nem 
szerzett róla, hogy a korona ellentál- 
lása legyőzhetetlen. Annyira lelkén vi­
selte a függetlenségi párt egységét,, 
hogy inkább tűrte a párt tagjainak a 
bank terrorral való elkanyaritását, sem­
hogy korábban vetette volna fel a párt- 
kérdést, mint a király megmásíthatat­
lan akaratának felismerése előtt. A 
párt-kérdés fölvetésének ilyen elhalasz­
tásából pedig csak Justhóknak lehetett 
hasznuk, nem Kossuthnak. És mégis 
várt, mégis tűrt, mégsem vitte szaka­
dásra a dolgot.

De mást is tud a- nemzet, még pe­
dig éppen Justhék ismételt nyilatkoza­
taiból. Mert Justh sajtója hirdette az 
utolsó hetekig, hogy a külön bank s a 
gazdasági önállóság érdekében senki 
sem dolgozott szdvósabban. mint Kos­
suth Ferencz. Vagy talán nem azon 
panaszkodott az egész- hatvanhetes 
sajtó, hogfv Kossuth a külön bank köve­
telésével lehetetlenné tesz minden ki­
bontakozást? A kormány lemondása

Miska ötletei.
Irta: Tímár Szaniszló.

(Utánnyomás tlíoe.)

Mintha ér/bt közösbe;: lett. volna egymás 
sal a föld s az ég. De idelenn a földön nem 
nagy örömöt okozott ez az érintkezés. Leg­
alább, aki az utorára korült. az aem nagyon 
örvendezett neki. S mindenki úgy suhant vé­
gig az utcaikon, mint az árnyék. Még az őr­
ségre felvonuló katonabanda is csak körvo­
nalaiban látszik, s ha nem szólna a trombita, 
a dob, a ezintányér csengő esinnadrattavul, 
bizony nem lehetne megkülönböztetni ezt a 
tömeget. M-u-t az égnek é- földeknek érint­
kezése süni, fojtó ködben nyilvánult, mely 
ismeretlen vizekből és tájakból törve elő, e.- 
boritotta ezt a szép világot s megfosztottak 
gvönvövii sugaraitól és sziliéitől 

■ i_ Xe-hvz lesz ebbei; a ködben nyomon 
maradni, - mormogta magában eg> e-mboi. 
aki a többihez hasonlóan árnyék gyanánt 
törtetett tovább a sikamlós járdán; dühös 
mit egy kicsit a ködre, mely nagyon ni kai- 
íratlanunk látszott elölte, mintha bizony más 
nem szenvedett volna szintén. Fürkészve ne- 
zott maga elé, szaporán baktatva a jankm. 
Hol az iiteza egyik oldalán ment, Imi elsza­
ladt a más'kra s közben buzgón emlegette a 
szenteket nem a legnyájasahban «posztról u. 
\áu őket, hogy igy megnyomorítják munka 
.iában köddel és síkos járdával a szege,y
embert. . .... ...

Középtermetű, vatfy liarmmezot ev kö­

rüli ember volt. Nyakat shawl takarta, mely
altig ért neki. Kalapját mélyen a homlokába 
nyomta. Kopottas kabát volt rajta., mely le­
hetett őszi felöltő, telikahát is, aszerint amint 
viselője egyiknek, vagy a másiknak kine­
vezte.

Kopó módion követett egy embert, aki­
nek viszont kedvére volt a köd, mely látha­
tatlanná. vagy legalább is csak részben lát­
hatóvá teszi az embert. Ez a hóna alatt vált 
egy csomagot, mely bizonyára nem tűnt. föl 
senkinek, csak annak, aki nyomon követte, 
s aki tudta, vagy sejtette, hogy mi van ab­
ban a csomagban.

— Csakugyan odatart, — szólt magában 
a nyomni követő. — Mindig gyanúm volt 
arra a pmezére. Jó, hogy odarendeltem Ber- 
tókot. Szép kis meglepetésben lesz része!

Még egy-két kanyarodás s még móhiáay- 
szor átment a két ember a járda túlsó felére 
és vissza, miközben az egyik nyilván meg­
tévesztő-, végett vágott át, noha mein tudta, 
hogy 11,vömön követi valaki. De a gonosztevők 
ha rossz ba n sálit i kainak, még akkor is óva­
tosak, ha senkit sem éreznek a hátuk mö­
gött. Hátha mégi- ott ólálkodik mögöttük a 
veszedelem.

Végre egy utezasarkon lévő piuezekelyi- 
ség előtt megállt. Vagy tiz-tizenöt lépésre 
trie az árnyéka, aki eddig követte. Azután 
botja végével megkopogtatta kétszer az ajtót 
s harmadszor is ugyanazt akarta tenni, de 
már erre nem volt módja. Az utána haladó 
cinbei', <;gy másikkal együtt, aki már ott állt 
a sarkon, megragadta mindkét karját s foj­

tott hangon, hogy feltűnést ne keltsen, oda­
szólt neki:

— A törvény nevében letartóztatom.
Ki tudná leimi a gonosztevő rémületét, 

akire akkor csap lo a törvény keze, amikor 
legkevésbbé hiszi ? Szemei kidülledtek; arcza 
fakó lett; nyakán megdagadtak az erek. Az 
első go no dől a ta a menekülés 'volt. Ki akarta 
magát, ragadni üldözőinek karjai közül. Ezek 
érezték a megfogott ember testének rá.ngását. 
El is voltak készülve rá, meg gyakorlatuk 
is volt. Vaskapesok gyanánt szorították mar­
kukkal a kelepczébe került embert, A követ­
kező pillanatban már elvették tőle a csoma­
got s kezét gúzsba kötve vitték tovább,

*

Az őrszoibtibain megvizsgálták a csomag 
tartalmát, Tizennyolez darab drága ékszer 
volt benne. Valamennyi egy ékszeres boltban 
történt betörésiből sízármazDtl.

A mi emberünk, aki az egyik tettest ki­
fürkészte s nyomon követte, beszámolt a 
rendőrtiszt viselőnek az ékszerekkel. Megmu­
tatta valamennyit; azután pedig hozzátette:

— Most pedig menjünk tovább. Az ék­
szereket magammal viszem oda, ahová a be­
törő vinni akarta. Sejtettem, hogy ott vau­
nak az orgazdák. Kérek néhány embert se­
gítségül. Álljanak őrt az uteznsarkton, mialatt 
én a pmezébe lemegyek. Egyot teszek száz 
ellen, hogy másfélóra lefolyása alatt az egész 
orgazdahamdát beszállítom ide, aminthogy a 
betörőt i.s beszállítottam.

A rendőrtisztviselő helyeslőén bólintott 
a fejővel.
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nem azon az okon történt, hogy Kos­
suth és minisztertársai között a bank- 
kérdésben ninc-s meg a szükséges egyet­
értés? S a koronatanács után a hatvan- 
hetes berkekben nem azért indult nagy 
zokogás, mert Kossuth nem akarja a 
külön bank embereit kiszorítani pártjá­
ból? Mindezt akkor Justhék hirdették 
és nagyon diadalmasan hirdették. De 
aztán Kossuthnak is át kellett látnia, 
hogy a király megmásíthatatlan aka­
rata olyan fal, melynek felelőssége tu­
datában nem viheti a nemzetet s ennél­
fogva a legutolsó órában, ő reá nézve 
sokkal kedvezőtlenebb helyzetben, föl­
vetette a pártkérdóst. De ekkor sem 
azért, hogy szakadás legyen, hanem 
azért, hogy az egész pártot meggyőzze 
és megnyerje a lehetőségek politikájá­
nak. "így dolgozott Kossuth az utolsó 
pillanatig a király megnyerésén s a füg­
getlenségi párt egységének megóvásán. 
A királylyal szemben hajthatatlan ma­
radt, mig valamelyes eredményre csak 
halovány reménysége is lehetett; párt­
jával szemben pedig az egység meg­
mentése szempontjából addig várt, mig 
Justhék terrorja szinte eltántorította 
mellőle a pártot.

Hát van-e ilyen Körülmények kö­
zött igazság a t okos Gyula' rigmusos 
kesergőjében? Csakugyan joggal kur­
jantja Justh Kossuth fölé, hogy „te 
csaltál meg, nem én téged'1? Oh vándor 
hőse a népdalnak, tettetett bánat ez. 
Nem az a legény zokog itt az ország­
úton, akinek szive vérzik, mert elhagyta 
a kedvese; azt a házon kívül szeretkező

pet nem lehet megcsalni. Megismeri az 
azt a fájdalmat, mely belül vérzik s 
meg tudja különböztetni attól a, tette­
tett fájdalomtól, mely belül kaczag. S 
a Fokos Gyula nagy kesergőjén nevetni 
fog a nép.

aki or-ierfit halljuk itt kurjongatni, 
vend, hogy elszakadt a törvényes hit­
vesétől s megint vígan élheti világát. 
Fokos Gyula nem panaszkodik, hanem 
dicsekszik. Fokos Gyula azért dalol, 
mert nem fér a bőrébe örömébe?. S az 
ilyen dicsekedő kesergósre mondja a 
népdal paraszti jókedvvel: „ennyi bá­
nat" sok volna egv lónak.“ Mert a nc-

Wekerle a királyhoz ment
Utolsó kísérlet a fölmentés kieszközlésére.

Péntekre összehívták « képvisel öhúzaL 
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A" kormány tágjai most. már csak árra tö­
rekednek, hogy fi .Árazhassák végleges távo­
zásuk időpontját, — így jellemezte előttünk 
ma este a helyzetet egy olyan politikus, akinek 
módjában van belátni a politika kulisszái 
mögé.

Ez tehát a tárgya annak a tárgyalásnak, 
amely most folyik a király és a kormány kö­
zött. A király ragaszkodik ahhoz, hogy a kor­
mány, ha lemondott is, nyújtsa he az iudem- 
uitási javaslatot a képviselőházban, mire a 
kormánv azzal felel, hogv az indemninis szer­
zésére csak akkor vállalkozik, ha a király 
vagy fölhagy a passzív rezisztencziával és az 
clcbc terjesztett programra alapján véglegesen 
megoldja a válságot, vagy pedig biztosítja 
arról, hogy az indemnitás megszavazása után 
minden körülmények között mc-gadja neki a 
végleges fölmentést. Ezzel utazott ma éjjel 
Wekerle Sándor miniszterelök Becsbe a ki­
rályhoz. A politikai világban nagy érdeklő­
déssel várják a király és a kormány közt most 
folyamatban lövő tárgyalás eredményét, mert 
eltol fiigg, hogy milyen magatartást fog tanu- 
itani a kormány ,1 politika közvetlenül ak­

tuális eseményeiben. A kormánynak, mikor a 
képviselöbázban megjelenik és pénteken iu- 
deranitást kér, nyilatkozatot kell tennie, miért 
van helyén és miért, kér, rövid időre, kormány­
zati felhatalmazást- Hasonlóképpen a pártok­
nak is meg kell állapodniuk abban, hogy a 
kormány eme nyilatkozatával szemkor, milyen 
álláspontra belvezke.lnek.

— Okos ember maga, Miska. Ha sok 
ilyen detektiviimk volna, do hamar megrit­
kulnának a gonosztevők sorai!

— Attól ments isten, — mondotta Miska.
A rendőrtiszt viselő kérdően nézett rá.

. ügy értem, kérem, hogy akkor, ha 
kávés volna a gonosztevő, miből élne a ma­
gunkfajta ember?...

— Vagy úgy:
— Meg aztán: mivel foglalkoznám? Ne­

kem nemcsak keresetem a gonoszok üldözése, 
hanem kedvem is telik benne. Olyan vagyok, 
mint. a vadász, aki csak akkor érzi magát 
jól, ha lesen var, és legjobban, mikor a vadat 
elejtheti. Már ez, kérem, a véremben van. 
Mi lenne belőlem, ha a gonosztevők mind 
kipusztulnának ?

A rerdővlisztviselö megértette a dolgot, 
annál is inkább, mert tudta, hogy Miska, a 
detektív, néhány év előtt még maga is üldö­
zött vad volt. Ö is a gonosztevők sorából ke­
rült ki s mikor néhány évig tarló börtön 
büntetését leülte, lelajánlta szolgálatait a 
rendőrségnek. A rendőrség nem irtózik az 
ilyenektől. Sőt szívesen is veszi igénybe őket. 
Tolvajnyelvet, tolvajfurfamgol ki ismerne 
jobban, mint az, aki oh ez a tisztes czéhho.z 
tartozik? De búvóhelyeiket, szokó at és 
összeköttetéseiket is ők ismerik légiókban. A 
rendőrség is onnan veszi a jót, ah-G "m.

A detektív több rendőrtisztviselő segít­
ségével hozzálátott ahoz. hogy átnlnlVtsn ma­
gái. Az elfogott ruháját felöltötte s nrezának 
maszkját is magára vette. Festékkel, diákom- 
flaetrommal egészen átalakította az arczát ée

majdnem teljesen hasonlított a letartóztatott 
gonosztevőhöz. Az volt a terv, hogy a betörő 
maszkjában megy az orgazdat-any, "a, mintha 
el akarná adni nekik a-rablóit ékszereket. I> 
igv az egész díszes társaság a rendőrség ke­
zébe kerül. Mialatt a detektív még megvizs­
gálta revolverét, hogy jól vau-e megtöltve, 
az egyik tisztviselő megszólalt:

— De hátha a hangjáról mindjárt meg­
ismerik.

-- Az is valami ? — mondotta a detektív 
kicsinylöeii. Rekedten fogok beszélni.
Minden rekedt ember hangja egy fonna. S 
csoda is, ha ebben az átkozott ködben be nem 
reked valaki.

-- ördögbe i>, volt n rendőrtiszt viselő 
válasza. ennek a Miskának ötletei vannak. 
Akármilyen gonosz csont volt valamikor, de 
most lvisznnvohetö.

A detektív ment a büntanya fe'é. Utána 
r.ómi távolságban, a tuisó oldalon néhány 
markos rendőr, akiknek az volt a hivat,Lsük, 
hogy adott jelre mellette teremjenek. Ugv 
tettek, mintha a detekt.ivhoz semmi közük 
sem lett volna.

Miska nem volt félénk; veszélytől nem 
rettegett; a haláltól sem félt. Éppen ezért 
nem tudta megérteni, mi a kő ütött hozzá 
s mi nyomja a szivét. Valami sajgásfélét ér­
zett n szive tájékán. Ismeretlen mélységekből 
törtek elő sajátságos hangulatok, melyek 
vagy viharos múltjára emlékeztették, vagy 
a jövendő bizonytalanságát fejezték ki. Kér­
dezte magában, mit jelent ez? De nem ő volt

A miniszterelnök holnapi audiencziája 
tehát, mindenképpen nagy jelentöeégü. Ha el­
kerül kieszközölnie, hogy a király az indemni- 
táe megszavazása után megadja a fölmentést, 
a ‘kormány mindent el fog követni, hogv a kép­
viselőház minél gyorsabban intézze el ezt a ja­
vaslatot. Utalni fog arra, hogv nőm tekintik bi­
zalmi kérdésnek, hanem a törvényes rend főn- 
tartására szükséges eszköznek. Viszont, ha a 
király nem tesz a fölmentéi?re Ígéretet, a kor­
mány egyszerűen a törvényre utalva fogja az 
indemnitási javaslatot benyújtani, kijelentve, 
hogv nőm kémek bizalmi nyilatkozatot és a 
pártok tetszésére bízzák, hogy a javaslatot, ame­
lyet kényszerűségből nyújtottak be. elfogad­
ják-e vagy nem.

A helyzet tehát változatlanul sötét, ame­
lyet. még komor abba tesznek azok a bécsi hírek 
amelyek azt, mondják, hogy a királv most sem 
fogja abbahagyni passzív rezisztencziáját és 
továbbra sem fog femmit sem csinálni. Bécsböl 
már élőre jelentik, hogy a király ez alkalom­
mal is fönn fogja tartani magának a döntést, 
ebben az esetben pedig súlyos komplikácziók 
várhatók:

Mai lőréink itt következnek: •

Miniszteri értekezlet.
Vasárnap délijén a penAigyminisztyrinm- 

ban Wekerle Sándor miniszterelnök clnöklésé- 
vvl és a kormánv valamennyi tagúinak rész­
vételével miniszteri értekezlet volt, amelyen, 
gróf Zichy Aladár, a király szeméivé körüli 
miniszter beszámolt a szombati királyi kihall­
gatása lefolyásáról ée eredményeiről. Jelen­
tése alapján a minisztérium kőt teljes órán 
át, háromnegyed 12 órától háromnegyed 2-ig, 
megvitatta az aktuális politikai kérdéseket, kü­
lönösen a képvisel öli ájs lósszehivásának kérdő­
vé!, és általában a politikai helyzetet. A kon- 
íoroncziáról elsőként. — alig félórával annak 
megkezdése után — Jeledfalussy honvédelmi 
miniszter távozott, aki ilyenformán az értekez­
leten történtekről közlést nem is tehetett Tar­
tózkodott azonban a nyilatkozástól gróf Appo­
rn/i Albert is. aki negyed órával minisztertársai 
ciött hagyta el a pénzügyminisztériumot. Az 
újságírók kérd ez üsk ödésere mindössze ennyit 
válaszolt:

.— A politikai helyzetet, beszéltük meg.

az első s az utolsó sem, aki önmagát értette 
meg legkcvétsbbé.

Amint a pittezcajtóhoz ért, körülnézett, 
rendben vau-e minden. Azután a botjával 
háromszor halkan megkopogtatta a vasajtót- 
Ki? idő múltán: hallotta, amint a zárban meg­
fordul egy kulcs. Óvatosan megnyomta az 
ajtót, mely engedett a nyomásnak. Belépett 
s maga mögött behúzta az ajtót.

•— Ki az? — szólalt meg odalenn egy 
női hang.

A defektiv egész lényében megremegett. 
Egy szempillantás alatt tisztában volt vele, 
hogy előbbi nehéz hangulatát a bekövetke­
zendő események sejtelme okozta. Az, a de­
lek (ivek nek is van talán lelkűk s lelkűk ké­
pes sejtelmekre, akármilyen kérges szívnek 
különben.

Ez n hang!.. . Mintha egyszerre megvál­
tozott volna a világ körülötte. Se köd, se ho­
mály nem volt előtte többé. Pedig a pinezé- 
bi'ii ugyancsak sötét volt Egy lámpa égett 
esni:; annak a fényét is egy ernyő fogta le s 
az asztalra verte. A helyiség többi része csu­
pa merő sötétség volt.

A defektiv rekedt hangon válaszolt:
Tán vagyok, a Bálint

— Ejnye, de rekedt vagy!
Fene vigye ezt a nedves ködöt, Az 

szállt n torkomra.
— Elhoztad-e?
— Itt van a hónom alatt.
— Ide vele!
A detektív közelebb lépett az asztalhoz. 

Amenuyire a lámpa ellenzője láttatni en-
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Arra a további kérdésre, hogy a miuisztc- 
rium foglal koziott-e koníerenczi á ján a Ház ösz- 
szchivasának kérdésével is, igy válaszolt:

— Az urak máris sokkal többet kérdeznek, 
mint amennyire felelhetnék.

Pontban háromnegyed 2 órakor ért véget 
az értekezlet, amelyről Wekerle. Sándor mi­
niszterelnök kivételével, együttesen távoztak el 
a kabinet tagjai. Darányi Ignác/, földmivelés- 
iigyí miniszter, aki elsőként kérdeztek meg az 
újságírók, ennyit mondott:

-— Összehívjuk a képviselöházat..
Wekerle Sándor miniszterelnök, aki az ér­

tekezlet után rövid ideig hivatalon ügyeket 
intézett, távozásakor az újságírók kérésére, 
hogy tegyen közlést a miniszteri konferenczián 
történtekről, igy nyilatkozott:

— Megtárgyaltuk a politikai helyzetet és 
elhatároztuk, hogy összehivatjuk a képviselö­
házat-

— Beterjeszti kegyelmes ur a Ház legkö­
zelebbi ülésén az indcmnitisról való ^örvény- 
javaslatot ? — kérdezte az egyik újságíró.

___ Az indemnitás kérdése a miniszteri
értekezleten nem volt megbeszélés tárgya.

Mikor tartja a Ház legközelebbi ülését?
__Erről még nem nyilatkozhatom — volt

a miniszterelnök válasza' — Előbb a képvisel— 
ház elnökével kell tanácskoznom. Elvégre az 
elnök nélkül a Házat, ülésre összehívni még 
sem lehet

Wekerle Sándor miniszterelnök ezután 
yártesi Sándor miniszteri osztálytanácsos tár­
saságában elhagyta a pénzügyminisztérium
palotáját. „ ...

A miniszteri értekezletről a következő fél­
hivatalos jelentést adták ki:

A kormány tagjai mindenekelőtt, meghall­
gatták gróf Zichy Aladár miniszter ielöntését 
minapi kihallgatásának lefolyásáról.
Ez/-'1 .aposoíathan bouVí''~ megvitatták a 
polit,;; helyzetet.1 A kormány tagjai végre ab­
ban áll apód ;nk meg, hogy a i.-yvisdóhózat a. 
legközelebbi napokban, ülésre h: atiák rgi/hy. 
Megbízták Wekerle Sándor m> íiszterelnököt, 
ho^v Gál. Sándorral, a képvi - j -ház elnökével 
lépjen érinti -zésbe, hogy megE lapítsák a kép­
viselőhöz ő-zehi vasúnak i-i-o -mtiát, Az hndetu- 
nitáa kérdje u> ■hu.piszf-'ri crb kezlcten nem 
került szóba.

A képviselőhöz összehívása.
Gál Sándor, a képviselőház elnöke vasár­

nap délelőtt Budapestre érkezett s átvette a

képviselőhöz el nőid ügyeinek intézését. Az el­
nököt vasárnap délután meglátogatta Wekerle 
Sándor miniszterelnök és a képviselőház össze- 
hívása dolgában tanácskozott vele. A konfo 
roneziáhan részt, vettek Ndioy Lajos és Ra- 
Jcovszky István a 1 elnökök is. A Ház elnökségé­
nek a miniszterelnökkel való megállapodása 
szerint a. képviselöházat. e hónap 11-én, pén­
teken délelőtt tizenegy órakor ülésre, hívják 
egybe. Az ülés napiredje: 1. Elnöki előter­
jesztések. 2. Intézkedés a további tennivalók­
ról. Megállapították a szombati ülés napirend­
jét, is, amelyre a.z elnöki elöterjeszteselcen kí­
vül a háznagv, a jegyzők es bizottsági tagos­
nak választását tűzik ki. Szombaton intorpcl- 
lácziók lesznek. _ . ,

A Justh-pkrt a pénteki iilesen a napirend 
második pontjánál nagv vitát, készül . provo­
kálni. am cl vet valószínűleg szombaton is fo.v- 
tatnak. Ezt," mondja a. -Tusth-párt egyik vezető 
tagi a, aki igy nyilatkozott a .1 usth-párt takti­
kájáról: .

__ A Justh-párt vezet ősego ^ nyomban
Kossuthék kivonulása után elhatározta, hogy 
a Wekerle-kormány ellen éles harczot indít a 
parlamentien. Természetes is, liogv ennek a 
kormánynak nemosak, hogy az indempita.-, . 
amelylyol most clőlérmi készül, vem szavazza 
meg, hanem elfogadását is megakadniyózza. A 
kormány tervei szerint, a Ház_ pereteken osz- 
szeül, szombaton pedig a kepviselohaz hazn..- 
<wi állására, a megüresedett jegyzői tisztsé­
gekre és a Kossuthék lemondásával megürese­
dett bizottsági állásokra tűzik ki a választá­
sokat. Mi ebbe nem megyünk bele. ludtunk- 
kal a kormány pénteken a Házban nyilatko­
zatot fog tenni. Kell is, hogy tegyen, mert bi­
ccen mór- kell okolnia, miért kezdeményezte a 
Ház összehívását, a melvet a válság tartamai a 
elnapoltunk és miért áll még mindig a kor­
mányzat élén. Mi a kormány nyilatkozatán, 
hogy a helyzetről beszélhessünk, belterjes m- 
táf, indítunk, amely jó néhány napot vesz 
majd igénybe. A további taktikáról nem nyi 
latkozhtftom, szerdán maid mi is tartunk érte 
kezletet. Ami az indemmtast illeti, az ellene 
való harczot. már a pénzügyi bizottságban meg 
kezdjük, ahol pártunknak elég szop számú a 
képviselete.

A miniszterelnök a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma 

tíz órakor titkára, ár. Bérez István kíséreté­
ben egynapi tartózkodásra Becsbe utazott- A 
miniszterelnök a holnapi nap folyamán kihall-

gexite, jól szemii.gyre vette a uót. Voröshaju, 
fehér arezu, kévéséé hibásnak induló no volt. 
Be elóg volt egy pillantás. A detektív levágta 
az asztalra a csomagot. Futva kerülte meg 
a nőt. miközben könycá patakokban omlot­
tak. Azután a megrémült asszony dereka, 
átkapva, fuldokló hangon mondotta:

— Hát csak megtaláltalak, Minka?... 
Itt vagy megint* ... Nem Bálint vagyok én, 
hanem Miska, a detektív.

Az asszony is megrendült. S azután a 
bűn tanyán meginni alt a susogás, melyet csrm 
csókok és ölclgetcsck szakítottak felbe. E- 
roondták egymásnak sorsukat az mfkdaHd 
szaggatottan. A férfi azt, hogy a börtönbe! 
kikerülve nem tudta, hová lett, a kedvese s 
mert nélküle az élet úgyis semmivé vált, be­
állt delektÍvnek. A nő, azt, hogy mindenfele 
csőcselék, tolvaj és betörő néppel szövetkez­
ve folytatta előbbi életmódjai Kgvik sen 
kérdezte a másiktól, hii maradt-e hozza Mit
törődtek ő\ a hűséggel? Eymasra akadtak 
megint a hűn ösvényén, mely eredő .leg is a, 
ő ösvényük volt. Mindkettőnek ogett, a szive 
H lángolt a szenvedélye. Sem u,| hörten, aj to 
sem üldöztetés, de talán a hitó árnya sem 
tudta ezt a. lángolást enyhíteni.

— Most gondoljunk a menekülésre 
szólt végre a detektív, - ezt a tirennyolcz 
darab ékszert magunkkal visszük, hn steiez- 
fem vissza a rendőrségnek, illik, hogy most 
meg én vegyem vissza a rendőrség kezébe.

Elmondta sebtiben, hogy az egyik uteza- 
sarkon markos rendőrök állnak, akik csa-

jelre várnak, hogy behatoljanak a pioczébe. 
Ezeket akarta megnyugtatni.

_ Vedd magadhoz ezt a csomagot, Minka.
Kis idő múlva menj tol a lépcsőkön, ha én el­
távoztam. Majd elhitetek valamit a rendőrük­
kel. Én azután nyomon foglak követni. Hadi, 
higyjék, hogy nem akarlak szem elől tévesz­
teni. Azután ők üthetik bottal a nyomunkul. 
Az ékszereket értékesítjük s bőven lesz mit 
apritni a tejbe.

A detektív fölment a lépcsőkön. A rend­
őröknek azt mondta, hogy nincs együtt az 
orgazdabanda. Egy leány fog eltávozni a prn- 
czéhől 6 ide hívja az egész társaságot. Altja­
inak ők csak résen. Ö maga nyomon követi a 
leányt s vissza fog térni vele és az egesz 
társasággal.

\ rendőrök vártak és újra vártak. Egész 
nap vártak. Mikor pedig az egyik végre te­
lefonon jelentést tett, lassanként világosság 
kezdett derengni a rendőrtisztvisclők 
agyában.

— Botiad nem lesz boréivá, mint aho­
gyan nem lesz kutyából szalonna — mondotta 
az egyik. -- De ki is hitte volna, hogy ez a 
buzgó detektív megint beáll gonosztevőnek ? 
Mégsem lep meg nagyon a dolog. Mert ennek 
a Miksának mindig nagyszerű ötletei voltak. 
S ha írd megfontolom, ez az utolsó ötlete, 
hogy a megszerzett ékszereket magának 
tortia, nem is volt rossz öllel; talán a .cgle- 
nycrcbh, mely eddig agyában megszületett.

gatáfton jelenik meg ö felségénél, hogv jelentést, 
tegyen a tegnapi miniszteri értekezleten létre­
jött megálapodásofcról, valamint a képviselőhaz 
egy behívásával összefüggésben álló kérdésekről, 
Wekerle minszterelnök még a holnapi nap fo­
lyamán szándékszik visszatérni Budapestre.

Ismét gróf Zichy János.
Gróf Zichy János közvetítő kormányának 

terve ma ismét fölmerült. Politikusok köré­
ben ugyanis érdeklődést keltett az a körülmény, 
hogy gróf Zichy János Becsben időzött az el­
múlt napokban! Kern lehetetlen, hogy valóságot 
tartalmaznak azok a hírek, amelyek arról szol­
nak, hogy Becsben valami folytatása volt a 
Zichy Jánossal kapcsolatos kísérletnek. Híre­
kéit annak is, hogy- a gróf kihallgatáson volt 
Fererlcz Ferdinand trónörökösnél, minderről 
azonban pozitív jelentések_ nincsenek.^ Gróf 
Zichy János nagy Ián gi birtokáról petiteken 
este utazott Becsbe, Szüliö Géza volt néppárti 
képviselő társaságában, ahol három napot, töl­
tött 6 tegnap délután visszaérkezett Budapestre.
A gróf és környezete erősen szűkszavú. Keresz­
telik azonban, hogy gróf Zichy ma hosszasan 
tanácskozott a. kormány tagjaival, különösen 
Wekerle Sándor miniszterelnökkel, s egyelőre 
Budapesten marad. A kormány környezetéből 
azt mondják, hogy ezek a hírek már nem bír­
nak jelentőséggel.

A képviselőház elnöksége a királynál,
A képviselőház elnökségének a múlt hétfőn 

kellett volna kihallgatáson megjelennie a király 
előtt, hogy megválasztása után bemutatkozzék. A 
kihallgatás akkor tudvalevőleg Návay Lajos alel- 
nök betegsége miatt elmaradt. Návay azóta fel­
épült és tegnap már résztvett az elnökség tanács­
kozásaiba«."" Az elnökség a jövő hét elején jelenik 
meg a király előtt.

A pártkörökből,
A negyvennijolczas függetlenségi Ko&suth- 

pártkörben ma este ismét nagy számban jelen­
tek meg a párt tagjai. Fönt jártak Gunther 
Antal, a Kúria elnöke, Gál Sándor^ a képvise­
lőim z elnöke, Désy Zoltán államtitkár Barabas 
[Béla, Sághy Gyula alelnökök, ifj. Uaron Gá­
bor főispán és számos képviselő es kültag. Hét 
órakor megjelent a pártkörben Kossuth Fe- 
reuez kereskedelemügyi miniszter, a pártve­
zére, aki egy óránál hosszabb ideig elenaen 
elbeszélgetett a párt tagjaival az aktuális poli­
tikai helyzetről. Gróf Bethlen István szóvá 
tette a lapoknak azt a hírét, mint hogyha báró 
Wesselnyi Fercncz, Kolozsvár város képvise­

lőjev belépett volna a Justh Gyula vezetése alatt 
álló íiigegtlenségi pártba Ez a hir téves és va­
lótlan. Báró' Wesselényi nem csatlakozott a 
Justk-párthoz. A párt tagjai tetszéssel fogan­
ták gróf Bethlen szavait. A politikai helyre­
nd beszélgetve a képviselők elárasztották kér­
déseikkel 'Kossuth Ferenczet az iránt érdek­
lődve, milyen álláspontra helyezkedjék a párt 
az indemnifással szemben-

__ Várjatok — felelte Kossuth Ferenez.
___ Ma még nem mondhatok semmit. Várjunk
holnapig. Holnap az intéző-bizottság ülést tart, 
ett majd megbeszélj ük a dolgot és szerdán a 
pártértckezlet fog határozni a j>árt jövendő 
magatartása fölött.

"— Hát még mindig nem. buktunk megí 
— volt. egy közbevetett kérdés.

— Bár már megbuktunk volna. — felelte 
Kossuth Ferenez.

Szóba került ezután a Fried jung-por if. 
Kossuth indignálódva utasította vissza azokat 
a támadásokat, amelyek a per során a pártot 
érik s hozzátette:

— Érdekes, hogy milyen erőfeszítések el 
tesznek odafenn, hogy befeketítsék a Kossuth - 
pártot, pétiig a párt lelkiismerete nyugodt és 
tiszta.

A további beszélgetés során Gál Sándor 
házelnök nagy elragadtatással emlékezett meg 
;, hirlapiróknak az ö tiszteletére^ rendezett teg­
napi lakomájáról. A párt Andrá.ss.v-ut.i nj, di- 

heh"iséget szombaton avatják fel ünnepé- 
Ívesen. A felavatást nagyszabású lakoma, kö­
veti majd. A párt intéző-bizottsága holnap dél­
után hat órakor ülést, tort. Szerdán délután öt
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órakor pedig a párt a Pannónia-szállóban levő 
ideiglenes helyiségében Kossuth Ferencz elnök-
i ' » 1 * 1 __ 1 „u 4-nmftlv n + 71:1 T*t>lécével értekezletet tart, amely után párt 
vacsora l^sz. ,,

Az alkotmány párt körhdyieéeeiben ma 
megjelentek gróf Andrása/ Gvula n ró» ve- 
aére. Burányi Ignácz és Jckelfalv.ssy , Lajos 
miniszterik, gróf Dessetuffy Aurél, a főrendi­
ház elnöke, Ssterényi József és Bolaajr Fe- 
rencz államtitkárok és számos képviselő és fő­
ispán. A pártban általában annak a remény­
nek adtak kifejezést, hogy a képviselöház ósz- 
>20iiltével tisztulni fog a politikai helyzet es a 
megoldás nem fog sokáig késni. A rótt vaio- 
szimileg pénteken este értekezletet tart, ame­
lyen az indemnified javaslattal fog foglalkozni. 
Szerdán este a végehajtó bizottság tart ülést, 
amelyen gróf Andn'ássy Gyula ismertetni fogja 
a helyzetet.

A Justh-parí klubjában ma este Jvsfh 
Gyula tegnapi kirohanásáról hesmlve ezeket 
mondta:

— CSiéL nem vártátok azt tol-lm, hogy a 
mostani viszonyok között Kossuthnak bókokat 
fogok mondani % Az a lelkes hangulat, amely a 
népgyüléseti engem fogadott, éppen azt. a hitet 
erősiti meg bennem, hogy állásfoglalásunk 
jogosult s küzdelmünket, a nemzet bizalma ki­
séri.

Ezután a beszélgetés a képviselő ház legkö­
zelebbi üléséről folyt és hangsúlyozták, hogy j 
a párt. a képviselöház ülésezésének ebei napja- I 
tél kezdve a legnagyobb erélvlvel és a legtelje- j 
sebb szervezettséggel fog a. lárgvahb- kon részt- 
venni. A párt csütörtök este hat. órakor érte- : 
kézietet tart. amelynek napirendiére a párt 
több beingván kívül a politikai helyzet meg­
vitatása ran kitűzve.

a közgazdasági különválás útjában állanak, mind 
semmitmondó kicsinységek azokhoz köpést, ame­
lyek útjában állottak Kossuth Lajosnak, amikorra 
magyar népet, felszabadította. Az olyan vezértől, 
amilyen Kossuth Fif'encz, mestse meg az Isten 
minden jóbarát un kai, minden velünk tartó pártot; 
átengedjük öt. mint vezért ellenségeinknek, vezesse 
csak őket és bizonyos, hogy a bukásba fogja vinni. 
(Hosszantartó zajos éljenzés, helyeslés és taps.). 
Nagyon te-méezetes tehát, hogy mi nem marad­
hattunk együtt Kossuth Feronczczel, mert mi 
mindig és mindenkor elvi politikát és nem sze­
mélyi politikát folytattunk, mi az elvek körül cso­
portosultunk, a mi nagyjaink, elhunyt vezéreink: 
Irányi, Mocsáry, Simonyi, Hclfy, nem a juta­
lomért küzdöttek, de elvekért; azok nem követel­
ték a párjuktól, hogy az 6 személyük körűig cso­
portosuljanak és ha úgy kívánja c sors, ejtsék el 
elveiket, hogy a személyt menthessék meg a ha­
talom részére. Mi mindenkor elvi barezot folytat­
tunk. Kijutottunk oda hogy választanunk kellett 
elveink között és Kossuth Ferenc:: között. A vá­
lasztás elég könnyű volt, odaálltunk elvűink mellé 
és elejtettük Kossuth Ferenczct. A függetlenségi 
pártba csak azok valók, akik át vannak hatva a 
függetlenségi párt demokratikus és szabadelvű 
na-gy hagyományaitól. A mai egységes tábor nem 
fog mcgbátrálni egy pu-kagolyótól cs meg fogják 
látni Becsben, hogy ez a nemzet még cl, még niucs 
eloTÖtlenedvo, nem gyáva, hanem élni akar és jo­
gaiért végsőkig való elszántsággal fbg helyt állni.

Beszéltek ■ a többi képviselők is. Határozati 
javaslatot fogadtak cl, amelyben csatlakozásukat 
mondják ki a függetlenségi IS-as párthoz.

Jnsih Kossuth ellen.
Csanidpalotán- Nagy Sándor, a nagylak" bern­

iét képviselője beszámolója alkalmából nőpgyiilcsi 
tartott a függetlenségi párt, amelyen Justh Gyula 
is foglalkozott a politikai hely?öttel. Megjelentek a 
nérbgyülésen Lov&ssy Márton, Nagy György, Rap: 
Aladár és Fáhry Károly képviselők A pályaud­
varon történt üdvözlésre Jiistk Gyűl: válaszolt. 
Örömének arlott kifeezést, hogy nem rabja már az 
elnöki széknek, hanem a képviselöház legnagyobb 
pártjának élén áll. Bármilyen díszes is a képviselö­
ház elnöki állása, otthagyta, mert. hamarabb volt 
függetlenségi, mint képviselőházi elnök.

A népgyülést a városháza előtt tartották. A 
gyűlés megnyitása után Nagy Sándor mondta e! 
beszámoló beszédét,

Kzután Justh Gyula szólalt lej. Beszédjelen 
először azzal a váddal ,"oglalko::ot.t, hogy ők bontot­
ták meg a függetlenségi pár, egységét, Kossuth Fe- 
reneznek csak özeket mondhatja a magyar népdal­
lal: „Te hagytál el, nem mi téged, délibáb volt a 
hűséged." Ha Kossuth — föl.' tatja Justh — nem 
lett volna a 07-esek által veretett c: félrevezetett 
vezér, akkor a pártszakadás sohasem következet, 
volna be. O adta ki a jelszót, hogy agitálni kell az 
önálló bank mellett, de ö dolgozott, titokban ellene 
és országszerte disszkreditálni akarta a mozgalmat. 
A:: uralkodóra nem lehet, panaszunk, ö az érdekek 
által vezetett 67-esek- téves informáeziója alatt áll. 
Az osztrákokat dicséret illeti meg, mert egyönte-

Az ország hangulata
Kisbceske reken Steiner Feie néz *,rsz. kép­

viselő vasárnap délután tartotta beszámolóját, 
líészletesen ismertette a politikai helyzetet, indo­
kolta a negyven nyoleza s függetlenségi Kossut h- 
párt magatartását és eljárásának helyességét, 
mely semmivel som változott, csak a bankkérdés- 
jtek dátumhoz való kötését helytelenítette, mert 
ez. önálló bankot 1011-ro felállítani lehetetlen. 
Több választópolgár felszólalása után a gyűlés 
epyhangu lelkesedéssel szavazott bizalmat Stein:r 
1 crcncznek es Kossuth Ferencz pártvezérnek.

iidt Mihályt a választókerület elnökének cs
Domansky Károlyt ak-lnöknek választották meg 
egyhangúlag;

Sepsisr.enlgyurgyrol jelentik': Brőzay Zoltán 
::z ilyefalvl kerület országgyűlési képviselőjo va­
sárnap tartotta beszámoló beszédjét. Árkoson. 
Brázay képviselő állandó helyeslés mellett indo­
kolta állásfoglalását. Perezekig tartó éljenzéssel 
fogadták azt :i kijelentését, hogy neki egyedül 
Kossuth Fcrenczben van bizalma, A bnnkkérdés- 
nok előtérbe való tolását helytelen politikának
irtja, ötkdszf rii épolitika helyett lassú, czéltudi-

tüen tudnak állást foglalni az osztrák érdekek 
mellett. Ha a bankkérd'sbén most nem következik 
be a szakadás, bekövetkezett volna a választójog 
kérdésében, mert olyan magyar ember nincs, aki­
nek a pluralitást be lehetne adni. Bizony elszorul 
az ember szive, amikor látja, hogy Kossuth Fo­
ren őznek magatartása nemcsak az ö személyét járja 
le teljesen, de a függetlenségi törekvésekkel szemben 
folytonos akadályt képez. Bizonyára megfigyelték 
önök Kossuth Ferencznok e kijelentéseit: „A füg­
getlenségi párt. korán jutott töbi-V-grc!“' „Elmegyek 
R harezba odúig, amíg leküzdhetetlen akadályokkal 
nem találkozom !'1 „Nem megyek fejjel a falnak“ 
vagy példának okáért, amit néhány nap (Jött a sel- 
mcczbányainknak mondott: vA különválásban csak 
egy szerencse van, hogy most már a függetlenségi 
párt megszűnt abszolút többség lenni.“ Nos hát tisz­
telt polgártársaim, hn a nagy Kossuth Lajosban 
csak akkora lélek 1; .kozott volna, mint amilyen 
Kossuth Fcrenczben van, akkor még ma is a job­
bágyság rabigájában görnyedne a ué.p, mert Kos­
suth Ferencz ugyan egy fikare.znyival sem tudta 
volna előbbre vinni Magyarország ügyét,. Most is 
ott volna az ország a középkor sötétségében. Hi­
tzen azok az akadályok, amelyek a nemzeti bank,

Los munkára volna szülts g. Az önálló bank 
i911 ro meg nem valósítható s ezért helyteleníti 
■Justh Gyula terminus-politikáját, A mai helyzet­
ben ..'.tói kell félni, hogy a választói reformot 
a nemzet, ellenére ét, v» szólj érő mások alkotják 
meg. Elitéli a nemzetiségekkel való megalkuvást. 
Valóban már csal a népben van hite és bizalma, 
mert ha már a becsületes magyar nép is elhinne, 
hogy Kossuth, Artdrássy, Apponyi és többi nagy­
jaink a hatalomért hazájuk ellen törnek, akkor 
jobb volna mindnyájunknak elvonulni és jöjjön 
utánunk a \ izözön. Azt kell keresni, ami egyesit 
’s nem azt, ami elválaszt. Ha egyetértünk, jöhet 
olyan helyzet, amikor egy nap alatt megvalósít­
hatjuk mindazt, amit ma az ország lángba borí­
tásával sem tudnánk elérni. Majd Jncta Kálmán 
indítványára egyhangúlag határozatba ment, hogy 
az ilyetalvi kerület belép a negyvonnyolezas füg­
gőt len&'gi Kossuth-pártba, Kossuth Ferencz párt­
elnököt erről lelkes táviratban értesítették.

Ráesett Rleininger Ferencz beszámolóját nép­
ivé ró keretében tartotta meg, melyet a függet­
lenségi és ‘13-as párt képviseletében Holló Lajos 
alel nők vezt térével Ráth Endre, Jeszenszky Fo- 
remez, hyry Béla, Kérésé György és Slády-Kovács 
János képviselők vettek részt. Rleininger beszá­
molója után Holló Lajos beszélt, Bevezetésül ál- 
talános-,ágban foglalkozott az önálló vúmterülctto] 
és az önálló jegybankkal. Szerinte a nemzet éle­
terő túr az., aki meg akarja fosztani u nemzetet 
a gazdasági ön'illéság legfontosabb szervétől, nr 
önálló jegybanktól. A választói reform kérdésével 
foglalkozva, jelenti, hogy a függetlenségi párt az. 
általános és cgv -nlú választói jogot kívánja n 
nemzeti érdekek védelmének biztosításával, A 
többi képviselők is mind mondottak beszédeket. 
Délben bankett volt, amelyen számos fel köszön töt 
mondottak, este pedig a képviselők visszatértek a 
fővárosba.

7 iszaerzsenyen vasárnap délután a község vá­
lasztópolgárai népgyülést tartottak, nmely alka­
lommal Nagy Emil orsz. képviselőnek bizalmat 
szavaztak úgy személye, mint politikája iránt s ra­
gaszkodásukról s hűségükről biztosították. Távirati-
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lag üdvözöltek Kossuth Ferenczct is, kifejezvén 
iránta ragaszkodásukat.

Szalmár városa dr. Falusy Árpád főispán el­
nöklésével ma tartotta rendes havi közgyűlését. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a fővárosi szabályzat 
figyelembe vételével uj lakbérleti szabályrendeletet 
alkot. Napirendre volt tűzve Fejérvármegyo átirata, 
mely Kossuth. Ferencz iránt való bizalomnak nyil­
vánítását indítványozza. E felett a politikai pár­
tok nagy harezra készültek, do a közgyűlés nagy 
többségének hangulata Kossuth Ferencz mellett 
nyilvánult meg. Miután azonban az átirat a köz­
gyűlés napján érkezett, szabályszerűen tárgyalható 
nem volt s igy a polgármester indítványára a kő­
vetkező közgyűlés napirendjére tűzetett,

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
a negyvennyolezas függetlenségi Kossuth-párt el­
nöke a következő üdvözlő táviratot kapta Horgos­
ról : Szeretett képviselőnk, Rcök. Iván beszámolója 
alkalmával összegyűlt I toreros község: gazda-közön­
ség, amidőn igaz lelkesedéssel üdvözli Nagymél- 
lóságodat, e.gybon törhetetlen ragaszkodásáról is 
biztosítja. Isten áldását kéri áldásos működésére és 
szeretett h: ánkra. Erdélyi János, a nc.gyvennyol- 
czas függetlenségi Kossuthrpárt elnöke.

Ttndapcst, decaomber ÍJ.
A bán utazása. Zágrábból jelentik, hogy báró 

Rauch. Pál horvát bán titkára, Erc.jncsics Milán 
kíséretében holnap Budapestre érkezik.

Gróf Nákó Sándor bucsuja. Fiúméból jel ön­
tik : Gróf Nákó Sándor volt fiumei kormányzó ma 
búcsúzott cl az összes fiumei állami hivataloktól, 
mely alkalommal gróf Wickenburg István kor­
mányzóból? Mtes vezetésével a kormányzóság, a ten­
gerészeti hatóság, a róvhivatal és n többi állami 
hivatalok tisztelegtek nála. Holnap a katonai ha­
tóságok tisztelegnek, u város podig a rnpresentanza 
rendkivüli ülésén búcsúzik tőle. Gróf Nákó Sándor 
6000 koronát adományozott a város szegényeinek.

KULFOLDt
A, szerb kereskedelmi szerződés, Bolgrádbél 

jelentik, hogy a tavaszszal megakadt kereskedelmi
szerződéses tárgyalásokat most folytatták és a 
főbb irányelvekben megegyezés jött létre gróf 
Forgách és MUornnovics külügyminiszter között. 
Az uj szerződés, amely a legtöbb kedvezmény 
alapján fog létrejönni, az amúgy ;s erősen korlá­
tozott szerb marhakivitelnek az osztrák-magyar 
monarchia területén való átvitelét meg fogja 
könnyíteni. t

Az nj olasz kormány. A kamarát doczrmber 
lS-ra egybehívták, az uj kormány programmnyi- 
latkozurának meghallgatására. Andrea Tőrre kép­
viselő, aki gróf Guieciardininak, az uj külügymi­
niszternek bizalmasa, egy újságírónak azt mon­
dotta, hogy a gróf őszinte barátja a hármas-szövet­
ségnek éis igyekezni fog azt még szorosabbra 
fűzni — mindaddig, amíg as Olaszország érde- 
leinek megfelel.. Fabri képviselőt igazságügyi, 
Ollavi képviselőt kincstári, Carboni képviselőt 
pénzügyi, Lucifcrro képviselőt igazságügyi, Cé­
lozta közmunkaügyi és Codarci-Pisanelli képvise­
lőt földművelésügyi államtitkárokká nevezték ki.

X német birodalmi gyűlés ülése. A birodalmi 
gyűlés mai ülésén napirenden volt a szabadelvűek­
nek a káli szindikátusra vonatkozó intcrpelláczi- 
ója. Delbrück államtitkár megígérte, hogy január­
ban ismét meginduló üléiozéoek folyamán fog vá- 
1 aszóiul. Ezután folytatják <» költségvetés tárgya- 
1: sát. Bethmann-HoIUueg birodalmi kanczcllár 
emelkedik szólásra és a következőket fejti ki: 
Báró Haerdlling, Rasscrtnann és Ilögrl képviselők 
fejtegtrsei kényszeritenok engem, hogy rövidem 
visszatérjek az Elzász-Lotaring!ákoz való viszonyra. 
A weissenburgi hrlottünnoplés dolgában úgy w 
franczia, mont a német lapokban nem egy túlzás 
volt olvasható. Ennek daczára tény az, hogy ebbe 
az ünnepélybe oly mozzanat került be, nmolynck 
ni in den körülmények közt el kellett volna m,midni.

I Á birodalom kívánja és követelb hogy a birodalmi 
tantomáuy lakói, lm politikai önállóságuk kibővii-

1 leset elérik, a birodalom érdekében gazdálkodjanak
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és első sorban jó németek legyenek. (Igen helyes!) 
Másrészről nem szabad minden El xá?z-Lo bír ragiá­
ban felmerült kívánságot a birodalmi eszme ellen 
való lázadásnak tekinteni. Ideát és tolnán ezen 
ügyeket szabadon, minden soviniszta túlzástól kell 
felfogni. Akkor Elzász-Lotgringra nem lesz többé 
nemzetiségi viszályok színhelye. Schrader képviselő 
kifejti, hogy Tlülow herceg azért bukott meg, mórt 
a haladás politikáját akarta. A szászországi ka- 
tolikusellenes agitácziót pártja nőm helyeselheti.
A Mánnesmann-ügyben nem szabad a német érde­
keket feláldozni. Gans zu Putlits tiltakozik 
Scheidemann képviselő fejtegetései ellen, amelyek 
szerint a szószegés a porosz királyoknál hagyomá­
nyos dolog.

Franck szocziáldemokrata kijelenti: Putlitz 
képviselő iu' szerint a szocziáldemokraták megtet­
ték, ami emberileg lehetséges, bogy a pénzügyi 
reformot megrontsák, de a nemzeti liberálisok 
különösen a sajtó utján a szoezi áldom okratákfft 
túlhaladták az izgatásban és a tények elferdítésé­
ben. A Fcrrcr-féle kavarodást még ma is folytat­
ják úgy a sajtóban, mint gyűléseikben. Ez az út­
mutatója az államfentartó pártoknak.

A javaslatot hosszabb vita után a bizottság elő 
utasították.

A spanyol községi választások. Spanyolor­
szágban tegnap folytak le a ljpzségi választások. 
Bilbnóh&n verekedés keletkezett, mely alkalommal 
25 ember megsebesült, és 60-at letartóztattak. Mad­
ridban és Spanyolország többi nagyobb városában 
íz liberálisok és republikánusok győztek. Magában 
Madridban, amennyire eddig ismeretes, 13 liberá­
lis, 12 republikánus, 2 konzervatív és egy tagja a 
katholikus pártnak lett megválasztva.

Nyugtalanság Szibériában. Pétervárról je­
lentik. hogy szibériai képviselők Spipsinsky kép­
viselő vezetésével a keleti Szibéria lakossága kö­
rében a fenyegető háborús veszedelem miatt ural­
kodó nyugtalanság folytán a dumában kezdő lépé­
seket tettek a távol keleti helyzet megvitatása 
iránt

A franczidk liaroza Afrikában. A íranczia 
csapatok Acherat mellett (Felső-Szencgál) ezét- 
kergettok egv rablóbandát, miközben a frizocziák 
részén egy százados és 10 lövész elesett es 2G 1Ö- 
rl-sz megsebesült. Az Eleflántcsont-partról ér kő­
zett. hivatalos jelentések az ottani rendőrcsapatok 
több opeirácziójárói számolnak be, melyeknek so­
rán a franczia csapatok részéről egy hadnagy és 
kilenez lövész megsebesült. A r&konczátlan tör­
zsek megadták magukat és kiszolgáltattak 11.000 
darab lőfegyvert.

Háború az Unió és Nikaragua között. A ni- 
earaguai háború — mint Newyorkból jelentik — 
kikerülhetetlennek látszik. A forradalmink ve­
zére, llatrada nagy bajba jutott és táviratilag 
kért az Egyesült-Államok kormányától fegyveres 
támogatást. Ötezer főnyi amerikai sereg azzal az 
ürügygyei. hogy az amerikaiak érdekét kell vé­
deni. meg fogja■ szállani Bnlesfieldst. Zclaya el­
nök kiáltványt bocsátott ki, amelyben azt han­
goztatja, hogy az Unió fegyveres interreneziója 
jogosulatlan és nincs semmi ok a beavatkozásra, 
mert a két amerikai alattvaló kivégzésé törvényes 
volt. Kilenez amerikai hadihajó utón van Nica­
ragua felé.

Bizalmi szavazat a török kormánynak. A ka­
rok kamara ma folytatta a mezopotámiai hajózásra 
vonatkozó intcrpcl!ác?:ió tárgyalását. Az ellenzéki 
szónokok a konezessziós javaslat, ellen beszéltek, 
mert ezáltal Mezopotámia angol befolyásnak van 
kiszolgáltatva. Hosszas vita után a kamara az el­
lenzék heves ellent állása mellett elfogadta a vilii 
lezárására vonatkozó indítványt és Ifit szavazattal 
8 ellen elfogadta az ifjú-törökök: vezérének n nage- 
vezér által helyeselt napirendjét, amely szerint a 
kamara a kormányállás pontját a hajózás ügyében 
helyesli és a kormánynak bizalmat szavaz. (11 lyes- 
lAs.) A nagyvezér köszönetét mondott a bizalmi sza­
vazatért és kijelentette, hegy a kabinet mindent e! 
fog követni, hogy még méltóbb legyen e bizalomra.

A Friedjung-pör.
— Vit« a bizonyítás tárgyában. —.
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'Supiló, aki 'Harpner doktortól megvonta 
a védői megbízást., személyesen folytatja vé­
dekezését abban a sajtóperben, mely megdöb­
bentő módon tárta fel a horvát koaliczió szeny- 
nyesót. Báró Chhrmötzky vallomása után a 
szerb-horvát koaliczió bősének nagyon roszr 
sziul áll a szénája. Bárha barátai mindent el­
követnek, hogy a koronatanú lesújtó leleplezé­
sének élet vegyék és Clilumetzky szavahihető­
sége ellen kételyt támaszezanak, az igen ke­
véssé sikerül nekik s az elvbarátok többsége is 
abban a véleményben van, hegy Supiló poli­
tikailag halott.

A mai tárgyaláson a bizonyítás keretei 
tárgyában folyt vitatkozás. E tárgyban a bí­
róság holnap határoz s nem lehetetlen, hogy 
holnap a tcgyalást — addig, amig az uj ta­
nuk beérkeznek, fölfüggesztik.

Mai tudósításunk a következő:
A szombati esetmények után a mai tárgyalást 

nagy érdeklődéssel várták. A hallgatóság ma még 
na'gyobb számmal jelent mog, mmt eddig. Mind­
járt a tárgyalás megnyitása után Supilo szót kért, 
hogy rövid nyilatkozatot tehessen. A vádlók tel­
jes számmal jelentek meg, utolsónak Supilo, s azt 
mondta az elnöknek, hogy horvát nyelven akar 
beszélni. Mielőtt beszélhetett volna, bejelentések 
é-s indítványok történtek.

Az elnök tudatta, hogy távirati kérdésére a 
horvát országos kormánytól távirati választ kapott, 
amely szerint íi mostani horvát orizággyüléshe a 
választás 1908 február 27-én és 28-án volt. Az or­
szággyűlést márczius 12-én nyitották meg és ki­
rályi leirattal márczius 14-én elnapolták. Miután 
az országgyűlés nem alakult meg, ennélfogva pót- 
választás sem lehetett.

Benedikt dr. a védelem érdekében arra kéri 
s.z elnököt, hogy már most ex pffaesidio is olvas­
tassa föl azt a vezérkari rendeletét, amelyet mint 
védő már szombaton délelőtt megemlített.

Az. elnök teljesiti a védőügyvéd kérését és föl- 
olvastotja a belgrádi osztrák és magyar katonai 
attasénak a bandák fölállításáról szóló jelenteset.

A, bizonyítás kiterjesztése.
Benedikt dr.: Több indítványt akarok előter­

jeszteni. A magáuvádlók között van az inkrimi­
nált czikk által meg nem támadott és meg nem 
sértett Tomisics altábornagy. Indítványozom az 
altábornagy urnák tanúként való kihallgatását 
arra nézve, hogy c, fölolvasott okirat formája és 
tartalma szerint csakis a vezérkartól eredhetett- 
továbbá, hogy az iratokhoz mellékelt térképet esak 
a vezérkar készíthette és hogy a bandák betörésé­
nek megnk n dá lyoz á/s a J hadügyminisztériumnak
nagy költséget okozott, Spalajkovics szerh osztály­
fő azt állította, hogy sohasem levelezett montc- 
negrúiakknl és sohasem beszélt politikusokkal 
Boszniában. Azt mondja, hogy Szerajevóbnn apó­
sának házában idilli napokat élt. Egészen bizo­
nyos, hogy az osztályfő ur Szarajevóban külföldi 
publiczistákkal politikai beszélgetéseket folyta­
tott, ezt azonban nem bizonyíthatom, mert ezek ff 
tanuk külföldiek. Azonban erre vannak osztrák 
tanúim is. Indítványozom tehát Ifadzsi Riszt o 
Damjánovics szerajevói lakosnak, a szerb ellenzők 
vezérének és dr. fíavrilla ügyvédnek megidózését. 
Indítványozom továbbá egy harmadik tanúnak 
meg idézését; ez a tanú Zugomé horvát képviselő, 
c.ki szintén a koaliezióuak tagja. Vele ugyanis m 
történt, hogy a királynál való kihallgatás megadá­
sára vonatkozó kérelmét elutasították. Zffgorácot 
ez az elutasítás nagyon meglepte és megkérdezte 
az okát, minthogy lojálisán gondolkozik és min­
den cselekedete lojális. Kérdésére azt felelték 
neki. hogy olyr.n embereket, okik a monarchiával 
ellensége: viszonyban levő állffrn alattvalóival le­
veleznek. nem fogad ,i király. Zagorác erre fölke­
reste Supilót Budapesten és fölvilágcsitást kért 
tőle. Supilo azt felelte neki. hogy egyáltalán sem­
mit sem tud a külfölddel való levelezésről és hogy 
az eto-sz dolog bizonyosan tévedésen alapszik, mert. 
nincsen -emmifé’o illv-jális összeköttetése a kül- 
fölrldd. D' Zegorác ezzel nem elégedett meg és 
mázához Spal"jkovicshoz fordult, aki azt felelte 
neki, hogy a külfölddel való jelzett összeköttetés 
csakugyan megvett, ez azonban csak Horvátország 
javára van. Annak bebizonyítása végett, hogy 
Spalajkovics ezt t? nyilatkozatot csakugyan meg­
tette, hivatkozam egy Z.enkó nevű varaséi kávésra 
é-.< magára Zaanrnrra. Vótriil kérem kihallgatni

Sachs tanút, aki itt jelen van. Még a bíróság tu­
domására kívánom hozni, hogy Supiló úrtól dr. 
Harpner tegnapelőtt levelet kapjott. (I>r, BenedtkL 
fcdolvastia Supilo levelét, melyben képrviseletűt 
Harpnerlöl megvonta.)

Az elnök: Supilo ur, más képviselőről gon­
doskodott-e, vagy ön maga fogja-o magát képvi- 
eeliiil

Supilo: Talán jobb volna, ha horvát nyelven 
beszélnék, mert németül nem tudom magamat jól 
kifejezni.

Az elnök: Kérem, hiszen van horvát tolmá­
csunk is.

Supilo (horvátul): Egyelőre magam fogom 
magúmat képviselni, amíg képviselőm Becsbe 
megérkezik. Benedikt ur oly kifejezéseket használt, 
'amelyek ellen a legnagyobb energiával tiltakozom.
A tárgyalás további folyása be fogja bizonyítani, 
hogy az nevet igazán, aki utoljára nevet.

Friedjung: A bemutatott iratok valódisága 
ellen tett kifogások közül csupán egy látszik .ko­
molynak, az ugyanis, amely « horvát képviselővá­
lasztásra vonatkozik. De ennél sokkal fontosabb a 
belgrádi osztrák a magyar katonai attasénak jelen­
tése, aki meg tudta táviratózni, hegy ott meg ott 
bandákat állítottak föl, amely jelentés alapján 
készíttette cl a vezérkar a zöld könyvhöz mellékelt 
térképet. Nagyon fontos az a körülmény,, hogy a 
vezérkar megerösitette a katonai attasé jelentésé­
nek valódiságát. Nem tudom eleget ismételni, hogy 
vádjaink csak azokra az urakra vonatkoznak, akik­
nek neve a Szlovenszki Jug jegyzőkönyveiben elő­
fordul és hogy semmi okunk sincs arra, hogy más 
vádlókat is gyanúsítsunk. Ezért hivatkozom To­
misics altábornagy urra, mint tanúra, hogy bebi­

zonyítsam, mily óvatosan jártunk el.
Harpner dr.: Arról az indítványról, hogy a 

Spal-ajkoviosesal. való beszélgetés dolgában tanuk 
idéztessenek meg, később fogok nyilatkozni. En 
is kérem, hogy Tomisics altábornagy vádló, mint 
tanú hallgattassák ki. Kijelentem, hogy a Szerbiá­
nak Montenegróval való viszonyáról eddig fölho­
zott dolgokhoz a maganvadloknak mindaddig 
nincs közük, amig a köztük és Szerbia között való 
viszonyát és összeköttetést be nem bizonyították, 
amig nem bizonyítják be, hogy bizonyos szerbiai 
szervezetekkel, amelyek Baszniába bombákat akar­
tak csempészni, kutakat meg akartak mérgezni, 
összeköttetésben voltak. A vezérkar jelentése sem 
föltétlenül valódi, de azért meglehet, hogy száz 
okirat között egy mégis valódinak fog bizonyulni. 
Indítványozom oly tanuk megidózését, akik a 
fiumei határozatról s az erre a határozatot meg­
teremtő politikai bonyodalomról . fognak vallani. 
Kérem, hogy evégböl Laginja, Biamkini és Spin- 
sics dalmátországi horvát képviselőket hallgassák 
ki, akik az erre vonatkozó körülményeket alaposon 
ismerik. Ezek az urak most, miután a birodalmi 
tanács együtt van. Becsben tartózkodnak és ennél­
fogva könnyen megtalálhatók.

Az elnök a tárgyalást tiz perezre föl akarja 
függeszteni, de ekkor fölemelkedik Supilo és a kö­
vetkezőket mondja:

— Újabb bizonyitó indítványokat kívánok 
előterjeszteni. Indítványozom ugyanazoknak a ta­
nuknak megidózését, akiket már dr. Harpner ur 
is megidéztetett. Azonkívül kérem, hogy Tomcsics 
helytartósági alelnök urat mint tanút hallgassák 
ki arról, hogy sohasem kaptam tőle egyetlen fil­
lért sem. Indítványozom továbbá Kacánszlci László 
kihalgatását, akiről báró Chlumetzki azt mondta, 
hogy a bosnyák kormány bizalmas embere s aki az 
igazságnak megfelelően ffzt fogja vallani, hogy 
sohasem adott nekem egyetlen fillért sem, hogy 
sohasem voltam Cklumctzkival az ő lakásán,^ hogy 
egész életemben csak egyszer voltsm nála és ek­
kor keleti szőnyegeket mutatott nekem s hogy ez 
alffklomrual csak az ö nőtestvére volt jelen.

Az elnök: Legyen szives, Supiló ur, Kacánszki 
czimét megmondani.

Supiló: Nem tudom a czimét, de majd ki fo­
gom nyomozni. Indítványozom továbbá gróf Sza­
gán/ László volt fiumei kormányzó megidózését. 
Meglehet, hogy gróf Szápáry egyszer tréfából mon­
dott rólam affélét, de ki fogja jelenteni, hogy so­
bs,sem beszéltünk egymással és hogy sohasem kap­
tam tőle egyetlen fillért sem. Éppen abban az idő­
ben, amikor állítólag pénzt kaptam tőle, a ma­
gyar kormány ellen folytatott, harczom miatt ls<- 
pomat, ff Növi Liszt-et, minden második nap el­
kobozták.

Milovánovirs nyilatkozata.
A szerb sajtóivoda a következő kommünikét 

bocsátotta ki: Dr. Milovánovics szerb külügymi- 
! niszter dr. Masarik reichsrathi képviselőtől a kő­

vetkező táviratot kapta:
Becs, Reiehsrath, délelőtt 11 óra. Legutóübi 

beszélgetésünk alapján kiVom procziz és hatá­
rozott válaszát nn"a vonatkozólag, mi oz igaz­
ság a Friedjug-okmányok korúi, bogy küzdését 
a törvényszék előtt felhasználhassam.



Kedd, deczember 14

Milovánovics külügyminiszter cxro a követ­
kező választáviratot küldte:

Masarik i'eicksratbi képviselő. Becs, EeicliB- 
ratli. Táviratára válaszolva, kategorikusan ki­
jelenthetem, hogy nemcsak n Fried jung által 
előterjesztett okmányok, amennyiben a szerb 
kormányra és szerb dinlomácziára vonatkoznak, 
hamisak, hanem hogy egyáltalán ilyen termé­
szetű valódi okmányok nincsenek, mert ae Su- 
pilő, se IMbiesevics. se Medákovics, se egyálta­
lán senki azok közül, akiket Friedjung ebbe az 
ügybe be!’kever, nem kapott soha, semmi czim 
alatt közvetve, vagy közvetlenül p azt a szerb 
kormánytól és mert a szerb kormány ^ olyan 
üzelmeket, aminökkel l'riedjung a horvat-szerb 
koalicziőt vádolja, sebesem szervezett, sohasem 
szubvenezimiált s azokról sohasem tudott.

Hozzáteszem még, hogy állitékigos instruk- 
ezióim a bécsi szerb követhez és a budapesti 
szerb konzulhoz, otromba koholmánya egy hamv 
silónak, aki ép oly kevéssé ismeri Írásbeli érint 
kezesünk formáit, mint politikánk •. '.éreszméit.

Hcrpner kijelenti, hogy a meghívandó kül­
földi tanuk közül senkinek sem kell tartózkodnia az 
igazság kimondásától, mert senkinek semmi baja 
nem fog történni. Közli ezután, hogy Massaryk 
reichsrati képviselő utján táviratokat kapott. Milo- 
vanovics szerb küliigy— misztertől, Davidovics 
szkupstinai elnöktől, Jo-'-norics belügyminiszter­
től, Szímics bécsi szerb követtől, amelyeket, fel fog 
olvasni. Ezután szünet á11 Ív.

Szünet után Benedikt védő a táviratok felöli a- 
sása ellen nyilatkozik, mert azok nem tartalmaznak 
a perrel kapcsolatban álló bizonyítási anyagot.

A:: elnök közli a zágrábi tartományi kormány 
táviratát, anjely a reggel felolvasott első táviratot 
annyiban helyreigazítja, hogy tartománygyülési 
pőtvál aszta sok tényleg voltak.

At elnök ezután átadja Übersbergcr szakértő­
nek a Friedjung által bemutatott okmányokat.. és 
fényképeket annak megállapítása czéljából, vájjon 
ezen iratok egy és ugyanazon kéztől valók-e.

Dr. Harpncr utólag Vintrovics budapesti szerb 
alkonzult tanúnak ajánlja.

Dr. Benedikt védő ezután dr. Harpncr, t 
vádlók képviselőjének javaslatai ellen szól és első 
sorban 6 bandák elosztását feltüntető térkép ere­
detijét mutatja be, amely ezt a felírást viseli: A 
császári és kirá'yi vezérkar nyilvántartási irodája. 
Harpner azon állításával szemben, hogy a Szlo- 
venszki Jug mint összeesküvő klub egyáltalában 
nem létezett, megjegyzi, hogy ezt a klubot az osz­
trák katonai attasé jelentése inzurrakeziós bizott­
ságnak mondja. Szerbiai tanuk kihallgatása ellen 
a védőnek nincs kifogása, figyelmeztet azonban 
arra, hogy ezek a. tanuk, amennyiben az okmá­
nyok valódiaknak bizonyu’nának, abban a veszély­
ben forognának, hogy a 33. szakasz alapján haza­
árulás vádja alá helyezik őket. E szakasz szerint 
a külföldi is hazaárulást követ el, ha Ausztria 
belsejében veszélyes zavarokat idéz elő, osztrákok­
kal szövetkezik erre, bombákat stb. s vilit stb. 
Ami Spalajkovics osztályfőnököt illeti, szóló czél- 
szeninek tartja, ha vele együtt Zagoroc is meg­
hivatnék, ami azonban Jovanovics minisztert il­
leti, ez oly ügy, amelyre vonatkozólag a minisz­
ternek az osztrák hatóságokkal kollenc tárgyal­
nia, mert ő osztrák alattvaló és katonaszökevény. 
Szóld általában nem kifogásolja szerb tanuk meg­
hívását.

Ezután Tomisics altábornagyot hallgatják 
ki tanúnak. Arról kell nyilatkoznia, vájjon a 
belgrádi osztrák-magyar katonai attasé jelentése 
alapján a vezérkar által a parancsnokságokhoz 
küldött utasítás ebben a formában szokás-e és 
vájjon a vezérkar, ha hason'ó jelentések jutnak 
hozzája, szokott-e ilyen ellen intézkedéseket tenni.

Tomisics azt válaszolja, hogy az a mód, aho­
gyan a vezérkar utasításait adja a parancsnoksá­
goknak, ismeretlen előtte; erről hötzendorfi 
Kcnrád vezérkari főnöknek kellene nyilatkozni.

Elnök: Fel tehető-e, hogy egy katonai attasé kü­
lönösen oly időben, amidőn a viszonyok olyanok, 
hogy neun tudni, vájjon legközelebb talán katonai 
bonyodalmak szúrmazhaná 11ak, egyszerűen egy ügy­
nök jelentése alapján szerkeszti meg jelentését vagy 
kötelesaóge-e minden hozzá érkező közlésnek igazsá­
gát pontosan megvizsgál ti.

Tomisics tanú: Ha valami bizonyosat tud, ezt 
mint pozitív dolgot fogja jelenteni.

Elnök: Abból, hogy a vezérkar az ismert, intéz­
kedéseket tette, lehet-e arra következtetni, bogy a 
vezérkar azon a véleményen volt, hogy az attasé 
jelentése igazságon alapszik i

Tomisics tanú: Azt hiszem, mindenesetre.
Elnök: Ön tehát azt hiszi, hogy a katonai at­

tasé jelentése komoly volt,
Tomisics tanú: A jelentés bizonyára nagyon 

komoly jelentőséggel bir,

6 EGYETÉRTÉS
Ezután a tárgyalást holnap délelőttre halaszt­

ják. Közben a bíróság határozni jog arról, vájjon a 
javaslatba hozott tanukat elfogadj a-c.

Vélemények.
A Beogradskc If ovine védelmébe veszi Supilót, 

báró Cklütoetzky vádja ellen, mert nem tartja j 
képzelhetőnek, hogy Supiló olyan nyomorúságos 
anyagi viszonyok között lett volna, hogy 100 to 
rin itt elfogadott. Azt azonban elismeri a lap. 
hogy Supiló közönséges denuncziáns gyanánt cse­
lekedett, mikor a szerbek ellen liarczolt s ezt n 
hitványságát nem enyhíti az a körülmény, hog> 
akkor a horrátok között általános volt 11 gyűlölet 
II szerbek clton. Az olyan férfi, aki ilyenre képes, 
nem becsületes ember es Supilo politikai halott.
A horvát-rzerh koaliczió azonban ezt a csapást is 
ki fogja hev-mi.

Miljukox, a kadéttek vezére nylntkozatot tes- 
közzé, hogy sohasem adott, pénzt Szerbiának az 
osztrák-magyar monarchia ellen való fegy \érke­
zésre és csak hallomásból tudja, hogy a Szlovenszki 
Jug létezik.

Spalajkovics külügyminiszteri osztályfőnök 
a Dncvni Listben kijelenti, hogy bármely perei­
ben kész Becsbe utazni és tanúskodni a Fried jung- 
pörben.

A Vossischo Zeitung Milövanorics külügymi­
niszternek mai nyilatkozatára a következőket jegy­
zi m<V: Egyelőre csak annak megállapítására szo­
rítkozunk, hogy a szerb külügyminiszter tagadása 
nem sokat ér a Friedjung által bemutatott, okmá­
nyok belső bizonyító erejével szemben. Európában 
jól tudják, hogy a szerbiai czáfoletok mennyit 
rmomnak a latban. Meg vagyunk szokva erro Euró­
pában. hogy nem fogadunk el igaznak semmit, 
ami Szerbiából jön.

Zagorc-c István országgyűlési képviselő, akire 
dr, Benedikt, Fried jung védője a mai tárgyalás 
folyamán hivatkozott egy újságíró előtt 3 követke­
zőleg nyilatkozott:

Dr. Benedikt állításaiból csak annyi igaz- 
hogy kértem audiencziát, de nem a királytól, ha­
nem a trónörököstől. Erna az audiencziára azon­
ban nem került a sor. Benedikt összes többi állí­
tásai szemen szedett valótlanságok és légből ka­
pott koholmányok. Soha Begrádb&n nem jártam, 
és Spalajkovics osztályfőnököt sohasem láttam. A 
másik tanút, dr. Sachs varasdi ügyvédet, akin', 
dr. Benedikt hivatkozott, nem ismerem, csuk Zan- 
jek káplánt ismerem. Ezekről a dolgokról soha­
sem beszéltem. Ilyen hülyeségek miatt nem szán­
dékozom Becsbe utazni.

A horvát ezocziáldemokraták Infjjja, a ,,Slo- 
bodna Rjecs“ védelmére kel Supilónak és szemre­
hányást tesz a koalicziőnak, hogy Supilót elej­
tette. A „Srbobran“ és az „Agr&mer Tagblatt“ 
szintén védelmükbe veszik Supilót.

Snpilo és a horvát-szerb koaliczió.
A horvát-szerb koaliczió lapjai ma Supilo mel­

lett foglalnak állást, mert báró Chlinnclzky szava­
hihetőségé1 kétségbe vonják. A koaliczió körében 
kezdettől A-gva azt az álláspontot foglalták cl, hogy 
ha vala:r ..lyik tagjára a pjr során rábizonyulna oly 
ténykedés, mely a tisztességgel meg nem fér, nz il­
letőnek abból le kell vonnia a leonzokvencziákat. A 
koaliczióra nézve azonban nem forog fenn semmi 
ok, hogy Fzétoszlását kimondja. Ami különösen 
Supilo személyét illeti, ucy mindenki, aki az ö ér­
zékenységét becsület dolgában ismeri, előre tud­
hatta, hogy mindaddig, mig ügye teljes tisztázást, 
nem nyer, a koalicziőnak tagja nem marad. A zág­
rábi lapok táviratilag fordultak Itaguzáha, hogy 
báró Chilimetzky személyére c- ottani hivatalosko­
dására vonatkozólag fcjvilágositásokat nyerjenek. 
Chlumetzkyt úgy mis a horvátok ellenségének is­
merték.

Zágrábiéin általános a vélekedés, hogy Fried- 
jung okmányai hamisak. Hir szerint az egyik védő 
kezében a Slovenszki Jug egyik eredeti jegyzéi- 
könyve van én igy ezzel szemben kell majd Frird- 
jungnnk igazolni, inon nyiláén hitelesek adatai.

Supilo Fercncz képviselő nyílt levelet fog vá­
lasztóihoz intézni, melyben ügyét választói elbírá­
lása alá terjeszti ós azok állásfoglalásától teszi 
függővé további magatartását.

Hofrichter és a katonai 
perrendtartás.

Budapest, deczember 13.

Hofrichter főhadnagy biinpörónek szomorn 
aktualitása alkalmából ismét foglalkozik a társa­
dalom a katonai perrendtartással. Felhangzik a 
panasz országszerte, hogy tarthatatlan, avitikus 
a rendszer, mclylyel a hadseregnél az igazságot 
szolgáltatják, de azért a perrendtartás reformja 
még minrvg késik. Eltekintve a szomorú esettül 
magától, szinte jól esik látnunk a társadalomnak 
ezt az érdeklődését s o bünpörbon beállott az a 
fordulat, hogy Ilofrichter tagad a a bizonyítók 
még mindig nincs meg, meghozta a polgári tár­
sadalom érdeklődésében is a fordulatot, azt, hogy 
mind nagyobb mértékben előtérbe lép Hofrieliter 
személyében a pracsumptív martir, a katonai igaz­
ságszol cél te '3 áldozata. Ezért érdemes foglal­
kozni az-v, mik a törvényes vádolás szabályai a 
katonai porrendtartás szerint.

A katonai büntető perrendtartás szerint 
vádlottként felelősségre vonni csak azt lehet, aki 
ellen valamely büntetendő cselekményre nézve 
„jogos gyanuokok“ forognak fenn. (Kbprdts 133. 
§.) A jogos gyamok ok oly körülmények, melyek a 
lett és egy bizonyos személy között olyan össze­
függésre mutatnak, hogy ebből észszerű vélekedés 
származik arra nézve, hogy a tettet eme személy 
követte el. (Kprts 134. §.) Ezeket a gyanuokokat 
a katonai perrendtartás III. fejezetének 1. sza­
kasza három kategóriába sorozza. Első csoport a 
„távolabbi gyanuokok“ csoportja, „melyek bár 
gyakrabban, de még sem mindenkor teljesednek be 
cs amelyekből a tettesre eszerint nem lehet meg- 
bizhatólag következtetni.“ Második csoport a „kö­
zeli“ gyanuokok, melyek a terhelt személy ellen 
alapos „föltevést“ szolgáltatnak. Harmadik cso­
port a „legközelebbi“ gyanuokok, melyek „csak­
nem“ kétségteleneknek tekinthetők. (Kprdte 
130. §.)

A perrendtartás azután feloeztjä a gyanu­
okokat általánosokra é<s különösökre, aszerint, 
amint azok minden vagy a legtöbb büntetendő cse­
lekménynél előfordulnak, vagy amelyek csupán 
egyes bűncselekmények sajátszerűségei. Ezek után 
a kbprdts 137—143. §-ai naiv pedantériával ipar­
kodnak felsorolni az. elképzelhető általános ós kü­
lönös gyanuokokat és kétségtelen, hogy ezt igen 
nagy körültekintéssel végzi. Ámde az elet, nem 
engedi magát vezényszavakkal dirigálni és a világ 
folyása nem alkalmaz.kodlk holt paragrafusokhoz. 
Minden bűneset más és más, minden tettes más 
és más. Azokban a gyanuokokat feltalálni a vizs- 
gáló'oiió feladata és ezt csak az élet ismerete, 
gyakorlat és tapasztalás teszik lehetővé, nem pe­
dig a paragrafusok.

Lássuk például a „közeli általános“ gyanú- 
okokat. (Kprdts 138. §. a—n.) Tizenhárom gyanu- 
ok van itt. felsorolva, do a legtöbbje olyan, hogy 
megdöbbenés nélkül nem olvashatja azokat gondol­
kodó ember. Oly annyira szubjektív ée relativ 
azoknak a meggyőző ereje, hogy minden ember 
önkéntelenül arra gondol: „Hiszen ez alapon 
ugyanezért a deliklumért engem is megvádolhat­
tak volna:!“ Például:

a) aki oly vakmerő, könnyelmű és rosszhirü 
személy, hogy róla a tett elkövetése könyen fel­
tételezhető ;

c) aki az. elkövetett tett idejében annak szin- 
h oly én, vagy az oda, vagy visszavezető utón lát­
tatott;

d) akinek alakja, ruházata, fegyverei és máé 
tárgyai megegyeznek azokkal, melyekkel a tette« 
ellátva volt; (Tessék csak megfontolni, mi ezt I 
hiszen n katonák között a fegyver és ruházat ezer 
meg cz.cr esetben egyforma 1)

f) aki oly személyekkel, kik már ily bűntette­
ket vagy vétségeket elkövettek, társalogni szo­
kott, vagy náluk lakik;

h) aki ... a bűntettből vagy vétségből 
„nagy" előnyt várhat. (Minden örökös gyűrnieI)



Kodd, deczember 14. EGYETÉRTÉS
íme, ilyenek a közeli általános gyanuokok. 

De azért, érdekes ezeket tudnunk, mert a kbprdts 
IBS. §-a szerint ilyen „közeli“ gyanuokok fenfor- 
pása esetén a vizsgálati fogság elrendelhető! Sőt 
a legénységi állományhoz tartozó vádlott már 
„távolabbi“ gyanuokok alapján is vizsgálati fog­
ságba vethető" (155. §. 2-ik bekezd.), holott a 138. 
§-ban kimondatott az elv, hogy távolabbi gyanu­
okok alapján a tettesre következtetni nem lehet.

Ámde a katonai prdts ezzel nem elégszik meg. 
Sorra szedi a komplikáltabb dcliktumokat és meg­
állapítja a „különös gynnuokokat, a felségárulás, 
közösendháboritás, felkelés és lázongás, fétnpénz- 
bemisitás, gyilkosság, emberölés, lopás stb. ese­
teire. Hogy a vizsgálóbíró a bűnügyekben úgy 
tudjon dolgozni, mint a természettudós, aki egy 
növényt, vagy bogarat meghatároz a Linné rend­
szerével, vagy hasonlóval. Gyilkosság követtetett 
cl l Nézzük meg a csalhatatlan kátét „Gy‘‘ betű 
alatt. A 110. §. G. p. szerint „legközelebbi“ gyanú- 
okot képez, ha valakinél a megölt birtokában volt 
holmik találtatnak ... és azoknak jogos (!) 
szerzési módját . . . kimutatni nem képes. így bi­
zony könnyen korul vád alá, aki a gyilkos által 
elvesztett holmit megtalálja.

De most mérgezési csertől van szó! Hát erre 
is van recept a kát. bprdtsban. A 140. §. C. pontja 
megmondja, hogy mérgczése.knél közeli gyanuok, 
„ha valaki, aki a megölttel viszálykodásban 
élt, . . . vagy halálából hasznot vagy előnyt vár­
hatott — mérget vásárolt, vagy ilyennek birtoká­
ban volt.“ Sőt a legszebb, a „legközelebbi“ gyanú- | 
ok, „ha az, aki mérget vett, készített, vagy magá­
nál őrzött, nem képes kimutatni, hogy azt meg­
engedett czclra használta, vagy szándékozott 
használni“

Ez volna a katonai igazságszolgáltatás vádo­
lás i rendszere, melynek koronája a ktbprdts 142. 
§-a, mely szerint „ezen gyanuokok közül a tör­
vényes vádoláshoz magában véve egy is elegendő.“

Azt mondhatná valaki, hogy hiszen ez „csak“ 
vádolás és még nem elítélés. Ámde legyen szabad 
megjegyeznem, hogy a katonai büntetőperrend­
tartás az ítélet hozatalánál konzekvens marad 

tv azon rendszerhez, melyet a vádolás tekintetében 
követ. Ugyanis gyanuokok összetalálkozásával 
valamely, a tettet tagadó vádlott bűnössége tör­
vényesen bebizonyitottnak tekinthető, ha a vizs­
gálat által megállapított gyanuokok cs körülmé­
nyek összefüggéséből a tettnek a vádlott szemé­
lyére oly közeli és világos vonatkozása áll elő, 
hogy az események természetes és rendes menete 
szerint nem marad alap aziránti kétségre, hogy a 
tettet. 5 követte cl. (Kát. bprdts 217. §. b) pout.) 
íme! a ,Jogika örök törvényére“ alapított cl ho­
les, mint törvénybe iktatott, rendszer. Képtelen­
ség! Tág tere a bírói önkénynek és még tágabb 
tero a szubjektív bírói — ostobaságnak! Egyik 
biró gazembert lát minden terheltben, ez rögtön 
beigazoltnak fogja látni a bűnöst. A másik 
scrupulosus, annak a szemében tuég mindig lesz 
„alap a kétségre“ a legvásottabb gonosztevővel 
szemben is.

Ismerik kérem a Lesiirque esetet? Ezt az em­
bert, 1794-ben a lyoni Courie meggyilkolásával 
vádolták és kivégezték. Négy Ló múlva megkerült 
íz igazi tettes. Durochat. és Losurquo-öl' ünnepé­
lyesen rehabilitálták. De u fejét már nem lehe­
tett vissza ragasztani. Ilyen hires just izmord-esetet 
többet ismerünk. Bizonyos, hogy nmig emberek 
ölnek a bírói székben, lesznek példák a tévedésre. 
De más országokban levonják a/ ilyen esetek hasz­
nos tanulságait, csak nálunk nem. Vagy igen? 
Szinte kisértésbe hoz a dolog, hogy kívánjam a 
Hofrichtcr elítélését, de úgy, hogy rögtön rá 
kiderüljön az ártatlansága, A lejét, nem féltem, 
mert „gyanuokok“ alapján halálbüntetést nem sza­
bad kiszabni, tiltja a kbtkv 211. §-a. Hanem, hu 
úgy, súlyos börtön elszenvedése közben megkerülne 
aa igazi tettes, akkor — úgy érzem — megkerülne 
I kát. büntetőperrendtartás reformja is.

Dr. Gábor Gyula.

Lipót király haldoklik.
— Vaughan bárónőt, nem engedik hozzá. — 

Budapest, deczember 13.

Lipót belga király betegségéről egyre ked­
vezőtlenebb híreket hoz a távíró. Az orvosok 
véleménye szerint állapota reménytelen. Az 
egyik jelentés szerint agóniába esett és alig 
van remény föl gyógyulásához. Sőt, az ag­
gasztó hírek között akad olyan is, amely sze­
rint Lipót király aligha éri meg a reggelt. 
A belga király állapota tegnap még teljesen 
kielégítő volt". A múlt éjjel azonban hirtften 
rosszabbodás állott be és a beteg állítólag 
többször elájult. Dr. Thiriar, a király házior­
vosa, aki az egész éjjelt a beteg ágya mel­
lett töltötte, ma Stiemcm speezialistát is meg­
hívta.

A betegség termeszétől különböző ver­
ziók keringtek. Egyik verzió szerint a király 

izibetegS-gben szenved, másik szerint bélbaj 
támadta meg. Az altest erősen megduzzadt. A 
király a laekeni kastély egyik pavilonjában 
fekszik. Este nyolcz órakor a király állapo­
táról a következő orvosi jelentést adták ki: 
A reumás fájdalom csökkent A király nyug­
talanító altesti betegségben szenved. E hiva­
talos táviratokon kívül érkezett táviratok 
semmi kétséget sem hagynak a belga király 
állapotúnak veszedelmes-égé tekintetében. A 

I legutolsó távirat arról szól, hogy éjfél után 
a király állapota javult és hogy a közvetet­
ten veszedelem elmúlt, de ez nem szüntet meg 
minden aggodalmat, amelyet Belgiumban a 
király betegsége okoz.

Mercier kardinális, mekhelni érsek 
Brüsszelbe megérkezett, hogy a királyt a 
haldoklók szentségével ellássa. Udvari körök­
ből jelentik, hogy a király állapotának hirte­
len rosszabbodása hói csavarodás következmé­
nye. Ha az orvosoknak nem sikerül a beleket 
a legrövidebb idő alatt fölszabadítani, a ka­
tasztrófa minden pillanatban várható. A be­
teg éjjel tíz óra után kétszer elájult, A kar 
és a láb bénulásához erős vizkóros tünetek 
járultak s a belek egyáltalában nem működ­
nek többé. A király tegnap a belek elzáródása 
következtében bélsarat hányt és szivének mű­
ködése majdnem egészen megszűnt. A beteg 
teljesen tisztában van állapotának reményte­
lenségével és udvari orvosának és ma.vántit­
kárának utasításokat adott halála esetére. A 
trónörököspár megérkezett és folytonosan a 
beteg király mellett van.

A király állapotának hirtelen rosszabbo­
dása különösen azért keltett nagy feltűnést, 
mert tegnap az a bír volt elterjedve, hogy a 
király rövid sétát tett a pálmakertben és na­
gyon jókedvű volt. Környezetének azt a re­
ményét fejezte ki, hogy már legközelebb el- 
utazhatik Kap Ferrntba, ahol végleges meg­
gyógyulását reméli. Más forrásból aet jelen­
tik, hogy a király már múlt héten teljesen 
tisztában volt állapotának komolyságával és 
amikor a miniszterei nők mait csütörtökön 
meglátogatta, a király ezekkel a szavakkal 
fogadta:

— Kedves miniszterem, az ön királya na­
gyon rosszul van.

A miniszterelnök néhány vigasztaló szót 
akart mondani, de a király ezekkel a szavak­
kal szakította félbe:

— Minden pillanatban kész vagyok meg­
halni.

A király reménytelen ál'apotn miatt Al­
bert bérezem, Klemont'r, herczegnő s a király 
magántitkára folytonosan a betegszobában 
vaunak s odalnvatták Se.hollaert miniszterel­
nököt is. A többi nvniszter a belügyminisz­
tériumban várja a király állapotáról szóló 
híreket. A minb./.terelniik és az igazságügy- 
miniszter, akik a királyi tegnap este meglá­
togatták, nem titkolják a király állapotának 
rendkívüli komolyságát. A király a pálma- 
házban fekszik. Elihen a házban mindössze 
négy szoba vám, amelyet a laekeni kastély 
bútorával töltöttek meg. A király nyugodtan 
beszél állapotáról és érthetően teszi meg 
utolsó intézkedéseit.

A királyhoz hivott Stiehon tanár bélcsa- 
varodás által okozott, mizérét állapított meg. 
A király alteste nagyon megdagadt, orvos­
ság semmit sem használ s a beteg rendkívül 
sokat szenved.

Az orvosok holnapra halasztották a miU 
tétet a béldugulás megszüntetésére, mert a ki­
rály nagyon gyönge és ma kis jégesapakkal 
belsőleg próbálták a könnyebbülést. A konzí­
liumon nem tudták határozottam megállapí­
tani, vájjon bélsziikület vagy csavarodás ál­
lottá be, avagy más okból dugult-e el a vas­
tag bél. Lipót király szívóssága bámulatos. 
Még tegnap éjjel is teljesen eszméletén volt 
és figyelmesen szemmel kisérte az orvosok­
nak minden mozdulatát, sőt udvari orvosától 
többször kérdezősködött betegségének tudo­
mányos magyarázata, természete és szakbeli 
megnevezése felől.

Délután félegy órakor a király udvari 
orvosa jelentette kollégáinak, hogy a szívmű­
ködés valamivel emelkedett, tehát némi javu­
lásról lehet beszélni. Az utolsó napokban a 
király morganatilcus neje, Vaughan bárónő 
többször eljött a király betegágyához, és 
mióta az uralkodó család tagjai Laekenbe ér­
keztek, nem engedik he a bárónét, aki azóta 
is többször akart bemenni a királyhoz és két 
fiát is magával hozta.

A mai konzíliumon az orvosok nem tud­
ták magukat elszánni a hasmetszésre s több­
féle módion próbálták a beleket megkönnyí­
teni, azonban siker nélkül. A király altesti 
bénulása szemlátomást terjedt és a pulzus 
nagyon rendetlen volt. Az orvosok közül nem 
egy abbeli aggodalmának adott kifejezést, 
hogy a király aligha éri meg a reggelt A 
belügyminisztériumban a lapok jelentése sze­
rint, egyes hivatalnokok utasítást kaptak, 
hogy tanulmányozzák át a jelenlegi király 
atyjának elhunyta idején kiadott jelenté­
seket.

A legújabb hírek szerint az orvosok 
megezáfolják azt a hirt, hogy a király álla­
pota a legnagyobb mértékben válságos és 
hogy halálát minden órában várják. Az orvo­
suk ma este újra konzíliumot tartottak. Egy 
éjjé] érkezett táviratunk jelenti Brüsszelből, 
hogy Lipót király felvette a halotti szentsé­
geket s a pápai mmezius ráadta a pápa ál­
dását. Délután a beteg ágya mellett'Klemen­
tina herczegnő, a flandriai grófnő, valamint 
Albert herezeg és neje tartózkodtak. A király 
állapota állandóan változatlan. Az operáczió 
valószínűleg holnap délelőtt lesz.

Legutolsó brüsszeli táviratunk ez: Itt 
megerősítik azt a hirt, hogy Koburg Lujza 
he rezeén lőnek Budapestre távirat ment, mely­
ben felkérik, hogy haladéktalanul utazzék a 
brüsszeli királyi palotába. Lujza herczegnő 
maga kérelmezte, hogy a király fogadja őt.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok,

X rwyork.

Búza helyben
deczcmberre 
májusra

Tengeri deczemberre 
májusra 

Ch i rugó.
Búza deezemberro 

májusra
Teyeevi deczcmberre

Newyork. dcczombcr 13. Gyapot Ncwyorkbau, 
helyben 15.20 (15.20). Gyapot, januárra 15.03 
(11.94). Gyapot máreziusra 15.39 (15.35). Gyapot 
N ew-Orlea nshan, he1 y ben 15.— (15.—j. Petro­
leum Stand yhite Xcwyorkban 8.05 (8.05). Petro­
leum Stand white Philadelphiában 8.05 (8.05). 
Petroleum Rnfincd in Cases 10.45 (10.45). Petro­
leum Credit Blancos at Oil City 1.43 (1.43) Zsír 
Western steam 14.15 (14.—), Zsír Rolio és 
Brothers 1.4.35 (14,20).

Chicago, deczember 13, Zsir deczcmberre 
13.65 (13.52). Zsír januárra 13.05 (12.85). Sza­
lonna short, clear 12.12 (12.12). Sertcshu« ja­
guárra 22.32 (21.80),

ecz. 13. do-iz. 11. deer-10.
126(0 126 125(4
122 V. 121% 121%
117% 115% 116

71(4, 70(4 70
72 7iys 70 yá

112(1. 109% 110
111 109 108%
64% 60% 60
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Az uj Haverda-botrány.
__ Megint elnapolták a főtárgyalást. —

Budapest, daczemboi 13.

X Haverda-ügy uj állomáshoz érkezve, 
újabb botrány forrása lett' Már legutolsó sza­
munkban megemlékeztünk arról, hosrv Balogh 
bíró egy szabadikai újságban hosszabb nyilat­
kozatot adott le, melyben kegyetlenül lero­
hanva a védőket és vádlottakat, közvetlenül a 
főtárgyalás előtt kimondotta a maga vélemé­
nyét az esküdtszék elé kerülő ügyről. Vélemé­
nyünkét már elmondtuk erről az . esetről. 
Abszurdum az, hogy a biró, akinek hideg tár­
gyilagossággal kell megvárnia, hogv eléje ter- 
jeszszék a" tényeket, már a tárgyalás előtt gyű­
lölködő, szenvedelmes hangon átvegye a. köz- 
vádló szerepén Úgy látszik, a szabadkai tör­
vényszéknek is ez a véleménye, mert a vé­
dők kérelmére indokoltnak látva a bivókiildee 
•kérését — újra elnapolta a szabr.dkni főt ár­
nyalást, melynek első elnapolására te a Balogh 
biró elvakult, agresszív viselkedése szolgálta­
tott okot. Decleert törvényszéki elnök pedig 
'Balogh biró ellen megtette a fegyelmi följe­
lentést.

A szenzáeziós fejleményekről tudósításunk 
-a következő:

Az elnapolás.
Balogh' bírónak az a szokatlan állásfoglalása, 

melyben — közvetleniil az uj esküdtszéki tárgyalás 
megkezdése előtt — Ítéletet mondott abban a per­
ben. melyben még csak ezután kellett volna az es­
küdtelvnek verdiktet mondaniuk, nem maradt kö­
vetkezmények nélkül. Az ítélő tan ács egyik tagjának 
a nyilvánosság elölt való ez az állásfoglalása arra 
indította a védőket, hogy köevetetlenül a tárgyalás 
megkezd&e előtt* Balogji Béla bíró elfogultsága 
czimén biróküldésért tegyenek előterjesztést- A 
szabedkai törvényszék nyomban ülést tartott ebben 
az ügyben s elhatározta, hogy a tárgyalási ciha- 
fosztja 9 a védők kérését a Kurtához terjeszti föl, 
mert maga is abban a meggyőződésben van, hogy 
Balogh Béla biró czikke a szabadkai esküdteket oly 
mértékben befolyásolhatja, hogy azoktól részrehaj- 
latlan határozat nem várható.

A védők kérelmének indokolása a következőket 
mondja:

Balogh Béla biróuak bemutatott czikke egész 
tartalma szerint nemcsak puszta véleménynyilvání­
tást és hangulatkeltést jelent, hanem egyenesen iz­
gatást foglal magálzan egy főbenjáró ügyben mind­
három vádlottal szemben. A tényállás elferdítése, 
az adatok ezélzatos csoportosítása, a per iratai kö­
zött föl nem található külső körülmények elmon­
dása, a vádlottak előzetes megbélyegzése és más ha­
tásra számító közlések utján lelkiismereti parancs­
ként követeli az esküdtektől a vádlottak elítélését, 
nem a vádhgtároznt.tal jóváhagyott vád, hanem ma­
gasabb roinősités szerint. Lelkiismeretünk parancs­
szavát követjük, midőn e hallatlan és példátlan eset 
miatt jogorvoslatot kérünk.

Az orvoslás módjára nézve nem lehet elegendő 
a Bp. 69. szakasza szerinti mellőzés, mert. hiszen e 
cselekmény fegyelmi és esetleg más vonatkozásai­
tól is eltekintve, nem olyan puszta birói cseleK- 
rnény, amely az eljáró biró elfogultságát igazolja, 
hanem egy többó jóvá nem tehető olyan tett., amely 
egyenesen kizárja még a gondolatát is annak, hogy 
ezen try.m, áró ügyben az Ítélkezésre jogosult es­
küdtektől vagy a bíróságtól is ezek után részrehaj- 
lat.lan eljárás vary határozat, volna várható. Ez a 
r-zákk ugyanis ezélzatosan a főtárgyalás küszöbön 
és egyenesen az ítélni hivatott esküdtekhez intézve 
jelent mog, a birói állásra és az r-z. ügyben Ítélkező 
birói minőségére való hivatkozáseal.

A törvényszék dr. Decker Gyula elnök elnök­
iősével nyomban ülést tartott, ebben az ügyben s 
úgy határozott., hogy a tárgyalást elhalasztja, a vé­
dők birókiildés iránt való kérését a Kúriához ter­
jeszti föl, egyúttal a maga részéről is más bíróság 
delegálására nézve lesz előterjeszted a legfelsőbb 

bíróságnak.
Mert- így szól a törvényszéki végzés megoko- 

lása, figyelemmel arra, hogy az ez év deczember 
13-ára kitűzött esküd tszóki főtárgyaiásra beosztott 
Balogh Béla, egyik tanácstag közvetctlon a tárgya­
lás előtt való napon a mellékelt szabadkai Lapnak 
megjelent számában foglalt czikk tanulsága szerint, 
amely hogy tote való, nz illető biró beismeri, nem-

csak a már lefolytatott eljárás eorán a vádlottak re.
szóról tett előadásokat, tanúvallomásokat es a szak­
értői véleményeket tette jogi mérlegelés oa bírálat 
tárgyává, hanem, a czikk általános tartalma szem,t 
az e.lbirálandó ügyben kiformált véleményt is félre­
érthetetlenül nyilvánosságra hozta, amely körül­
mény a királyi törvényszék meggyőződbe ezer int a 
szabadkai esküdttekot oly nagy mértekben befolyá­
solhatja, hogy a mellett a közreműködőre luvatett 
esküdtektől rcszrchajlatlan eljárás es »atarozat nemi
várható. ....

E haterazat vétele teán a védők vasárnap dél­
ben fülkeWék a vMo^ykat és tudatták velük az 
elhalasztást és azt, hogy uj bíróság előtt újra kez­
dődik, egészen, élűiről, ügyük elintőzere,

'Jánossy Aladár apattákusan fogadta a közlést. 
„Nekem úgymond — minden mindegy. Bizo-n 
ügyvédem bölcseségóbon és Líráim Ígazsíigezeretc-
tében.“ .

yojtha "Antal kétségt-eesetteü es fölindultán
fejezte ki elkeseredését. Azt remélte, hogy most 
már fölmentik.

Ugye-’in te Haverda Mariska is azt hitte, hogy 
kiszabadul most már és karácsonykor a fiacskájá­
val töltheti az ünnepeket. Görcsösem zokogott és 
így kiáltott feá:

_ Tü.t a huzavonát rém győzöm. Inkább fel­
akasztom magam!

A czikk következményei közt szerepel az is, 
hogy Decker Gyula fegyelmi följelentést tett Ba­
logh biró ellen. A fogyelmi följelentés indokolása 
a körül forog, hogy a biró perrend-ollcnes dolgot 
követett el cs visszaélt hatáskörevek

Balogh biró azzal védekezik, hogy czikkét nem 
hivatali minőségében irta és azt, hogy véleméns -. 
mondjon, a törvény nem tilthatja meg.

Nyilatkozatok*
A váratlan fordulat természetesem a nyilatko­

zatok egész sorát váltotta ki az érdekeltekből, akik 
közül legérdekesebb' Decker Gyula cllásfoglalusa, 
aki egy újságíró előtt tett nyilatkozatában í'tea. 
elítélte a Balogh biró viselkedését:

•— Épp most utazom Szegedre mondta —- 
hogy részletes jelentést tegyek a királyi tábla el Lü­
kének. A fegyelmi följelentést már megtettem* 
mert az a véleményem, hogy súlyos fegyelmi^ vét­
ség esete forog fenn. Mondhatom, hogy egész«: 
koms tern ált a dolog. Azt hiszem, hogy az égert 
világon nem történt- még meg, hogy egy bíró. a!.1 
Ítélni van hivatva, egy nappal a tárgyalás előtt 
vádbeszédet mondjon a vádlottak fölött, elítélje 
őket, sőt a,; egyik terhelt nőt perditának nevezze 
Ez példátlan és hallatlan. És minthogy az esküd­
teknek n legeklatánsabb befolyásolása történt, ,i 
törvényszéknek csatlakozni kellett a védőik birokül- 
dóéi kérelméhez. Én szombaton már előre örültem, 
hogy hála isten, végre nyugodt mederbe terelődött 
az ügy. És ekkor, mint a bomba, csap le reánk ez 
a borzasztó meglepetés. Balogh bírót szándékosan 
hagytam benn a tanácsban, mert a birói független­
ség ‘megsértése lett volna, ha engedek a presszionált 
és az első tárgyaláson való szereplése miatt kizá­
rom. ő akkor súlyos kábát nem követett el. De 
mivel ec'.v kicsit azangvinikus ember, kirívóan 
nyilvánította véleményét. Hegy ezt most miért, tette, 
megfoghatatlan előttem.

Salánky József főtárgyaié'! elnök így nyilat­
kozott :

—. Én a kötelességemet toljVib-i tcm. Tör­
vény parancsolja, hogy biróküldé-i hereiem * se­
tén a tárgyalás elnapolandó. Miután a törvényszék 
a birókiiidést elhatározta és határozatát velem 
közölte, nekem a tárgyalást- nyomban el kellett 
napolnom. Ami a birókiiidést, illeti, arra éppen 
elég okot szolgáltat a megjelent czikk, amolv nz 
esküdteknek eklatáns befolyásolása. Én nem tu­
dok rá «etet, hogy biró hasonló körülmények kö­
zött hírlapi csikkben nyilvánította volna né.:,-tét 
egy tárgyalás alá kerülő ügyről — egy nappal a 
fntárgyalás elült. T) begy ez fegyelmit, involvál-e, 
annak eldöntése nem az én jogom. Ez a szegedi 
tábla elnökének hatáskörébe tartozik.

Nagyon érdekes a Balogh bíró nyilatkozata, 
aki konokul ragaszkodik ahhoz, nz álláspontjához, 
hogy helyesen cselekedett:

— Elismerem, - mondta többek között —- 
hogy a?-, az eljárás, hogy a törvényszék előtt fo­
lyamatban levő ügyben egv biró nyilatkozik, k/o- 
ktttlan. JJn szokatlan volt, a sajtónak eljárása i.=, 
hcigv egy folyamatban levő ügyben a működő ta­
nács egy tagját igazságtalanul sávba rántsa. Kö­
zöltéin a e/ikket, mindamellett kél okl-ól: .'lv«z.">r, 
mert védelmemre más ut cs méd nincs és mc-vt 
kötelességem nők tartottam, hogy hasonló táma­

dásokkal szemben a magyar bírói függőt,leneéget 
imygvcdeliuezzem. A védelemnek joga ég módja 
van, hit azt hiszi, hogy az én cz-ikkem az esküdtek 
befolyásolása, az esküdteket hasonló módón be­
folyásolni és ezt könnyen meg is teheti. Egyez - 
riión bebizonyítja, hogy amit irtani, nem igaz. 
Gzóltalannak és helytelennek tartom nz. elnapolást 
ma is, mert. az esküdteknek ezikkem által való be­
folyásolnál a jövőre is — bárhol tárgyalják az
Agyét __ szintén fenforoghat: egyszerűen czikfcc-
mét- valamely lap njból megjelenteti- Azt, hogy 
ezikkem a helybeli lapban a legnagyobb nyilvá­
nossággal terjesztessék, egyenes óhajtásom veit. 
mert az ellenem intézett támadásokat a sajtó ép­
pen így kezelte. Az. ezután való támadásokkal 
szemben azt nz eljárást szándékozom követni, 
hogy a támadót bíróság eló viszem. És pedig nem 
esküdtszék elé, minthogy n hírlapi czikk közlése 
nem hivatali működésem körébe tartozott és ah­
hoz képost az üldözéshez felhatalmazás sem kell.

A csikket azért jelentettem meg ma, mert 
óhajtottam, hogy iránta a nyilvánosság épp olyan 
korlátlan legyen, mint az ellenem intézett táma­
dások tekintetében. Minthogy tudtam, hogy eljá­
rásom miatt hntálylyal felelősségre nem vonhat­
nak, mert abban botrányos magaviselet nem fog­
laltatik, '-hát a fejleményektől tartani okom 
nincs.

Dr. Lengyel Zoltán és dr. lírádj Ernő ország- 
gyűlési képviselők vasárnap este vlsszautazt.ik 
Bndapestre és a kövte’-rzöleg nyilatkoztak a ma­
guk cs védötársaik nevében:

— Az ügy érdeméhez nem szólhatunk; mink 
ezt az ügyet csakis hivatalos utón intézzük. Kí­
vánatos, hogy az ügy sima lefolyást nyerjen és 
ezért, bár öumegtagadással, a személyi dolgokra 
nem reflektálunk. Sajnáljuk a vádlottakat ezért 
az embertelen huzavonáért, de erről mink igazán 
nem tehetünk. Reméljük azonban, hogy a szabad­
kai törvényszék bölcs határozata után most már 
végre higgadt mederbe jut majd ez a kínos ügy és 
az igazság végre, mindnyájunk megnyugvására, 
napfénvro jut.

MEGYÉK ÉS VAROSOK.
Bécsi kéz a két millión.

Budapest, deczember 13«
Az Egyetértés múlt vasárnapi czikke, mely-'^ 

ben arról volt szó, hogy a két millió kiosztását jó 
lesz sürgetni, mert könnyen a jövendő darabontok 
kezébe kerülhet -— illetéken körökben ugyancsak 
nagy visszhangot keltett.

Mindjárt harmadnap Gergely városi tisztvi­
selő a 1!. H.-bffn, kartáreai nevében esdvc kérte a 
kormányt, hogy no engedje a bécsi körítők judás- 
pénzévé válni, amit a nemzet a munkás napszá­
mosai számára megszavazott.

Harmadnap pedig, deczember 9-én, az újpesti 
városházán Szentpály István miskolczi polgármos- 
ter elnöklete alant tartott polgármesteri kongresz- 
szueon úgyszólván ez a kérdés és ez a czikk volt 
az általános bőszé,] tárgya.

Várhidy Lajos, az előadó titkár évi jelentés. - 
cck főrésze is erről uzúlt. Egy- mint a városok 
kárpótlásáról, a városi tisztivselök fizetésének 
rendezéséről és nyugdíjügyének szabályozásáról. A 
városiknak — úgymond — együttesen kellene a 
képviselőházhoz folyamodni és pépgyülé«?ket kel­
lene rendezniük a városok hajai miatt.

Ezt r.z indítványt némi változtatással el is 
fogadták. Csak éppen a népgv illésekkel vaVi prosz. 
sziót hagyták ki belőle Kludik Gyula szolnoki 
polgármester kérésére, aki ehelyett azt, javasolta, 
hogy a kongresszus küldöttség utján forduljon :z 
belügyminiszterhez a két millió szétosztása végett.

Egyhangú helyesléssel fogadták ezt el. Érezte 
mindenki, hogy ha ezt az alkalmat elszalasztják, 
be fog következni az az. állapot, amit az. Egyetér­
tő; czikke kilátásba tett, hogy t. i. a kormány ki­
fogyhat idejéből, <- akkor ez az összeg az utána 
következőnél: a kész prédájára válik, és olyan 
szellemben használja fel, »milyenben neki jól 
esik, de amit vele tenni fog, az nem fog sem n 
nomzetnek, sem a városi tisztivselöknek igazi elő­
nyéire válni.

A kongresszusunk voltak egyéb érdekes tár­
gy:,! is, de azok előadói nem tudták a figyelmet 
lekötni, Várhidy Lajos például városok háztar­
tásának rendez ér éröl tartván előadást, ismét föl- 
v/inre hozta azt a rég vitatott torvet, hogy a köz- 
fogyasztást szolgáló vállalatokat házi kezelésire 
kell venni. És nem volt senki, ski fölemelte volna 
a szavát, hogy ez. n legveszedelmesebb , kétélű 
fegyver tenne a városok kezében, amelylyel leg­
több esetben önmaguk m ejtenének gyógyíthatat­
lan sebeket. Az indítványozó sejtette és hangoz­
tatta íicy.Tn, hegy ez üzemek élére nem bürokre-
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Iákat, hanem műszakilag is kereskedelmileg kép­
zett embereket kellene állítani, de nyomban utána 
oly kalandos tervvel állott elő, amely más körül­
mények közt ugyancsak őrös kritinában rérzésült 
volna. Azt kívánta ugyanis, hogy az ilyen szak­
emberek képzésére országos tanfolyamot kellene 
szervezni, s a belügyminisztériumban országos 
szervezni, s a belügyminisztériumban országos köz­
ségi üzemfelügyelőséget kellene, szervezni. És nem 
volt senki, aki ezt a veszedelmes délibábot szét fújja, 
aki megmagyarázza, hogy az üzemvezető sznkffír. 
iir.knt ép úgy nem lehet tanfolyamokon képezni, 
mint nem lehet a politikusokat, meg m államfér­
fiakat, bárha a politizál és az állami adományok 
tökéletes rendszerbe viumr.k is foglalva' éo a jogi 
fakultáson elő is adatnak, évenkint mintegy 3000 
ifjúnak. Az olyan tanfolyamokon legfeljebb jó 
segédszemélyzetet, lehetne nevelni, do olyan embe­
reket. okik az üzemek jövedelmezőségét Mztositfcni 
tudnák, azokat később is lámpával kelleno keresni. 
Olyan állás az, mint a hadvezéré, csak a győzelem 
után dől el, hogy ért-e a mesterségéhez, A váro­
sok tehát alkalmazottjaik minden tanfoiyamvég- 
zettsége dae-lfra a koczkázatot viselni lennének 
kénytelenek, f ez a koczkáztt néha nagyon kelle­
metlen meglepetésekkel járhatna’.

Több nETgynémetországi város bukott már 
bele az ilyen iizemkezelésekbv, jxxiig ott a keres­
kedelmileg és műszakilag képzett emberekben nin­
csen hiány s v.zok a városok ellenőrző bizottságai­
ban bizonyára érvényesítették is a tudásukat. 
Hogy nálunk a mi viszonyaink között mi lenne 
obből, csak rágondolni is kész aggodalom. De hát 
ezt az aggodalmat nem hallottuk megnyilatkozni a 
kongresszuson, valamint unrnak az egészséges és 
józan iránynak sem jelentkeztek a szószólói, hogy 
a nagyjövedelmü üzemeket meg kell l>"gyni mai 
szervezetükben részvénytársaságoknak, mai kipró­
bált. igazgatóságaik vezetése alatt, de úgy, hogy a 
város is részvényes legyen. Szóval ne a vállalatot 
váltsa mfcg a közönség, do a vállalat részvényeinek 
nagyobb részét és akikor is eléri a ozélját, ha nem 
is oly rohamosan, do sokkal biztosabban, sokkalta 
csekélyebb koczkázat nélkül. Vagy pedig tessék az 
ii j engedményokiratban az ötszázalékon felüli 
haszon háromnegyed részét magának kikötni — 
mindez sokkal inkább kivihető, mint a vidéki vá­
rosok házi üzemeinek jövedelmezővé tétele. Ezt az 
eszmét különben a tűzkár biztositó társaságokkal 
szemben kifejezésre is juttatta az indítványozó, 
.'i.m’uonyilx-D ezeket mai állapotukban akarta meg­
hagyni, úgy azonban, hogy amint magát kifejezte: 
„c társaságok tiszta jövedelmeikből a városoknak 
is juttassanak vakunit.“ Lám, lám, mily egészsé­
ges eszme, csak az a kár, hogy obből is hiányzik 
Valami. Az a valami, ami ezt az óhajtást nem 
egy szemérmes sóhaj alakjában fejezné ki, hanem 
az erélyes követelés hangján. Mert, hogy a fején 
találjuk a szögek ml el tudjuk képzelni, hogy egy 
erélyes polgármester a maga közegei utján an ösz- 
ezes háztulajdonosokat ós gazdákat rá tudná venni, 
hogy ingó és igatlan értékeiket biztosítsak. És 
amikor igy együtt tenne az egész város, akkor 
ajánlatot tenne a hazai biztositó intézeteknek, 
hogy: imc itt van kétezer biztosítási kötvény övi 
-00.000 korona díjjal, tessék átvenni, ki ád töb­
bet érte a városnak? Husz-huszonöt vagy bar­
in inczezer koronát évenkint? Es annak adná át a 
megcsinált üzletet, aki a legtöbbet biztosítja. De 
hogyan csinálja ezt meg a vidéki polgármester, ha 
még a kongresszusán so magyarázzák meg neki, 
hogy ez is letet séges?

Végül — emlékezzünk meg a nyugdíjügyről 
is. Itt is egy szép óhajtást hallottunk. A.,t, hogy 
szervezni kellene cgv országos városi nyugdíj­
intézetet és ez lássa cl az összes városi tisztvise­
lőket. Így a viszonosság biztosítva lenne és n 
nvugdijkoczkázat egyik varost so tortelno jobban, 
mint a másikat. Ami igen helyes dolog, de kik 
fogják megcsinálni? Vagy ezt is az államra akar­
ják bízni, a folyton váltakozó kormányokra, ame­
lyek között olyan is akadhat, amely politikai 
ózdijainak megfelelően némi „szolid uyo.más“-kép- 
|xn néha jónak és m-egVngedliPtőnek látná egész 
sereg városi tisztviselőnek elmozdítását, a 
nyugdíjigény egyidejű elveszte-ev< 1:

Részletterveket kérünk, nem pedig jobbra és 
balra csavarható eszméket!

De térjünk vissza a kétmillióra, amelyre a 
kongresszus is visszatért.

Másnap tudniillik a küldöttség elment tiszte­
legni Andrássy Gyula grófhoz és az elnök igen 
szép beszéd kísérel ében arra kérte a minisztert, 
hogy tekinte t lel az esztendő közt Igő végére, osz­
tassa ki mihamarabb ezt a pou/.l. A közelgő ka­
rácsonyi ünnepekre vm'-n ,i"l fogna esni.

És ekkor, n beszéd után, történelmi jelentőségű 
pillanat következett.

Magyarország legelső gavallérja, a fényes 
nevű gróf Andrássy Gyula ugyanis, akinek gjkut 
soha egy kétértelmű szó el nem hagyta, olv nyi­
latkozatot tett., amiből világosan meg lehetett ér­
teni, le -ay ill nem a miniszter akaratán műiig a 
döntés, sok szegény hivatalnokcsi’Jád reményeinek

teljesedése, itt más hatalmak léptek közbe» ós 
azok szeszélyétől függ minden. Gróf Andrássy 
nem beszélt a régebbi kormányfóríiak megszokott 
stílusában, nem tett burkolt Ígéreteket, egysze­
rűen annyit mondott, hogy a kívánság teljesítése 
érdekében mindent meg fog tenni — a s£»ját ha­
táskörűében.

Ez őszinte, nyílt és egyenes beszél volt. Sen­
kiben teljesíthetetlen reményeket nem keltett, de 
mindenkinek megmagyarázta, hogy o tárgyban 
más hatásköröknek is van beleszólásuk.

Hogy ama más hatáskörök alatt kiket kell 
érteni? ezt természetesen nem mondta meg 
Andrássy; az igaz, hogy nem is kérdezték tőle.

De eejteni minden ember sejti; Eötvös Ká­
roly azt mondaná rá: En nem tudom, de meg­
mondom. -Megmondjuk mi iá, hogy azon a két mil­
lión: Becs tartja rejt a a kezét és senki más.

Becs, a kedves, a szeretetreméltó, a lojális, a 
Ilii magyar nemzetért ólní-halni vágyó Becs.

Ott régen mosolyognak azokon a kácsingózó 
reménykedéseken, amelyeket ez a két millió kel­
tett a hazában. Mosolyogtak a miniszteri előter­
jesztéseken is, amelyek a szétosztás megengedését 
kérték. „Abból ugyan nem esztek!“ nevettek ösz- 
szo a benfentesek és dörzsölték a markuKat» hogy 
milyen jó lesz az majd nekik, vagyis az ö embe­
reiknek, ha azok ideje elérkezett. Hogy azt a. tör­
vényes kormány oszthassa szót? No még csak az 
kellene. Népszerűséget csinálni vele saját magá­
nak? Persze. Az a népszerűség majd jó lesz a da­
rabontoknak — mindenesetre nagyobb szükségük 
lesz rá, mint Andrássynak.

így okoskodnak Becsben, és mivet a kabinet­
iroda külön tudta nélkül egyetlen 3O.C00 koronán 
felüli kiutalás sem történhetik meg, akik igy 
okoskodtak, tudták a mó lját annak is, hogy a ka­
binetirodából a kétmillió szétosztásáról szóló ter­
vezet helybenhagyása még mindig ne érkezett le­
gyen vissza.

így áll ez az ügy: akinek érdekében áll, gon­
dolkozzék rajta . . ,

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND Naptár: Kedd, deezembe.v 14.

— Róni. kath.: Spiridion pk. — Prot.: Tuba. — Gö­
rög-orosz: dccz. 1. Nehum. — Zsidó: Tel). 2. — A nap 
köl reggel 7 óra 42 perczkor, nyugszik este 4 ura S 
perczkor. — A hold kői délelőtt D óra 21 pcrezkoi, 
nyugszik délután ö óra 19 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2-ig.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor. 
A Petőfi Ház (ereklycmuzcum) Bajza-utcza 21. 

szám. Nyitva naponta, vasár- ás ünnepnapokon is, 
10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyen0-
— A Magvarok bejövetele, I'eszíy Árpád körképe a 
Városiicetben. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona.
— A Műcsarnok téli tárlata. Nyitva 9—3-ig. Belépő­
díj 1 korona. — A Nemzeti Szalon jubiláns téli tár­
lata. Nyitva 9—1-ig. Belépődíj 1 korona. — Kőnek Ida 
festömiivésznö kiállítása saját műtermében (Kmetty- 
uteza 27. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. 
Olgya.p-kiállítás n Könyves Kálmán szalonjában.
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Mitvészház ki­
állítása (Váczi-utcza 9. szám.) Nyitva 9—8-ig. Bo; 
lepődij 1 korona. — MUkiállitás az Uránia Kigyű-téri 
szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődig nincs.

Xyitvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum regi* 
ségtára 9 tőt fél 2-ig. A Szépművészeti Muzeum 10-t6l 
2-ig. -™- A Mezőgazdasági Muzeum 10-től 1-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Történelmi Kép­
csarnok 10-től fél 2-ig. — A Széchényi Muzeum 10-től 
12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Ráth 
György Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 0-től 
fél í-ig és 3—4-ig.

Xyltvalevő könyvtárok: A Nemzeti Muzeum 
könyvtára ti—1-lg. — Az Akadémia könyvtára 3—7-lg.
— Az Egyetemi Könyvtár U—12-ig és II—S-ig. A Fő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig és (S—8-ig.

— Személyi hir. József főlierczeg és Auguszta 
föherczegflsszotiy, akik nagyobb társasággal Kis- 
jenön vadászatokon vesznek részt, a vadászatokat 
félbeszakítva, holnap reggel Budapestre érkeznek, 
hogy részt vegyen- k gróf Apponyi Lajos udvar­
it agy temetésén,

-— IT. Vilmos és I’nlliéres. A Neues Hambur­
ger Zeitung úllitólag föltétlenül hiteles for­
rásból arról értesül, hogy Vilmos császár n mó­
riakéi fejedelem ecconografini múzeumának felava­
tásán találkozni fog Efiliéres elnökkel. A találkozás 
a jövő év legelején lesz. Vilmos császár hajlandó el­
fogadni a fejedelem meghívását és szívesen találko­
zik a frnnezia köztársaság elnökével annál is in­
kább, mert n két birodalom között » viszony most 
n lehető legjobb.

— Kitüntetés. A király Gaj Svotoslavnak, a 
zágrábi törvényszék elnökének, nyugdíjaztatása al­
kalmából, sok évi hű és eredményes szolgálata clis- 
juerésüel. Lipót rend lovagkereeztjét adományozta.

— Gál Sándor ünneplése. A politikai újság­
írók Balaton-kávéliázi asztala vasárnap este az 
Országos Kaszinó egyik külön éttermében lako­
mát rendezett Gál Sándornak, a képviselőház el­
nökének tiszteletére. A vacsorán mintegy hatvanan 
vettek részt képviselők és újságírók, valameny- 
uyicn a Balaton-kávéliázi asztal tagjai. Az első 
felköszöntőt Lenlcey Gusztáv hírlapíró mondta az 
ünnepekre, aki meghatottam válaszolt és arra 
kérte a társaságot, hogy őt sohasem tekintsék 
egyébnek, csak a Balaton-kávéliázi asztal tagjá­
nak, soliaso lássák egyébnek, mint a Balaton-ká- 
véházi asztaltársaságba tartozónak. A meleg köz­
vetlenséggel elmondott toaszt nagy hatást tett a 
társaságra, amelyet aztán Zboray Miklós, Béla 
Henrik, Halász Lajos, Szatmári Mór képviselők, 
Horsier Aurél, Bede Jób, dr. Csergő Hugó, 
Márkus Miksa, Benedek Árpád és mások vidám 
pohárköszön*öi kaczagó jókedvre derítettek. A la­
koma után a társaság természetesen a Balaton- 
kávéházba vonult s elfoglalta törzs-asztalait.

— Apponyi Lajos gróf ravatala. A tegnap 
meghalt gróf Apponyi Lajos udvarmgy holttes­
tét az Andrássy-ut 117. számú családi palotájának 
vzalc#ijában tették ravatalra. A díszes ravatalt száz 
meg száz gyertya világítja meg. Körülötte a gyá- 
szoló család tagjai vannak s egy jezsuita atya, 
aki állandóan imádkozik a halott lelki üdvéért. A 
családhoz nagy számmal érkezik részvétet kifejező 
távirat és személyesen is sokun kondoleáluak. A 
holttestet holnap délután három órakor beszente­
lik a gyászházban, aztán Fóthra viszik a Károlyi- 
család sírboltjába, ahonnan végleges helyére, 
Nagy-Apponyba viszik majd. A bőszen teló&rc a ki­
rály gróf Czvráky Béla udvarnagyot küldte le 
Budapestre. Holnap reggel érkezik meg Monte- 
nuovo herezeg, az első íöudvarmester. A király 
az özvegynek ezt a táviratot küldette:

Ö felsége a legöszintébb sajnálattal érte­
sült magyarországi udvarnagyinak, gróf Appo- 
nyi Lajos ökegyelmess'gének ma éjjel történt 
elbunytáró] ós exczellcncziádat, valamint ex- 
czellencziád gyermekeit és vejeit a legkegyclme- 
sebbon biztosítja, hogy c súlyos veszteségen ér­
zett fájdalmukban a legmelegebben és legbensőb­
ben részt vesz. Hálásan megemlékezve az el­
hunytnak sok évi hii szolgálatairól, ö felsége 
mindenha becsben fogja tartani emlékezetét. 
Legfelsőbb megbízásból: Paar, lovassági tá- 
bolaok.

Ferdinand bolgár király meleghangú franczia 
táviratban fejezte ki mély részvétét. Kondoleál- 
tak még az uralkodócsalád tagjai közül: Ferencz 
Ferdinand trónörökös, Mária Josefa föherczegnö, 
Annunriáta herczegnö, Lajos Győző herczeg, Má­
ria Terézia herczegasszony, Ferencz Szalvátor her­
czeg és Mária Valéria herczegasszony, Lipót 
Szalvátor herczeg és Blanka herczegasszony, Kló- 
üld herczegasszony, József föherczeg és Auguszta 
herczegasszony, Rainer herezeg és Mária herczeg­
asszony, továbbá Lipőt bajor herczeg, Erzsébet 
herczegnö és férje Windisehgraetz Ottó herczeg; 
valamennyi udvari főméltőság, gróf Aehrenthal 
közös külügyminiszter, a magyar kormány vala­
mennyi tagja, a képviselőház elnökségének tagjai, 
a közigazgatóság bíróság, a királyi Kúria, az ál­
lami számvevőszék elnökei, báró Plcner, a közös 
számvevőszék elnöke, gróf Brockdorff, a német 
császárné főudvarmestere, Tschirschky-Bögen- 
dorff bécsi német nagykövet, Szögyény-Marich 
László berlini nagykövet; az arisztokráczia tagjai, 
azonkívül nagyon sokan iratkoznak föl a gyász- 
házban kitett ivén.

A német császárné és a német császár gróf 
Apponyi Lajos özvegyéhez a következő táviratot 
intézte:

Berlin. Szívélyes részvéttel emlékezem meg 
önről, kit, szeretett édesanyja halála után csak­
hamar pótolhat |u s a legfájdalmasabb veszteség 
értő drága hitvestársa clhunytávnl. Önnek és 
hozzátartozóinak legmelegebb részvétemet feje­
zem ki. Isten oltalmazza meg önt. Auguszta 
Viktória.

Őszinte szomorúsággal és benső részvéttel 
értesültem előttem nagyrabccsült férjének vá­
ratlan elhunyt áréi. Bensőm arra indít, hogy 
önnek, kegyelmes grófné, mélyen érzett részvé­
temet kifejezzem. Isten adjon erőt önnek e ki­
mondhatatlan fájdalom elviselésére. Vilmos I. Ív.
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— A cziir élete ellen. Fétervárott tegnap a 
rendőrség nagy Hajszát indított, mert neszét vette 
egy összeesküvésnek, amelyet a czór élete ellen 
forraltak. Temérdek gyanús embert tartóztattak 
lo, köztük egy egyetemi tanárt, egy főszerkesztőt, 
két ügyvédet és az illető egyetemi tanárnak húsz 
növendékét.

— Főherczegi keresztelő. Becsben tegnap dél­
ben volt Lipót Szalvátor fölierczeg és neje, Blanka, 
főhercegnő újszülött fiának keresztelője. A király 
és az uralkodóban tagjai nem vehettek részt a 
keresztelőn, mert a főherczegi pár' két másik 
gyermeke kanyaróban fekszik. Keresztapaként a 
pápa. képviseletéten Granito di Belmonte pápai 
nunezius szerepelt. A keresztelési dr. Mayer püs 
pök, udvari plébános végezte.

— Kinevezések. A király Tomcsányi László 
debreezeiii és dr. Sohulek Kálmán szegedi ítélő­
táblái bírákat a Kúria számfeletti biráivá, Kiss 
János főügyészi helyettesi czimmel és jelleggel 
felruházott kecskeméti ügyészt pedig a kecske­
méti törvényszék elnökévé nevezte ki. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter a vezetese 
alatt álló minisztérium személyzeti létszámába dr. 
Szilassv Zoltán m. kir. pénzügyi fogalmazó gya­
kornokot, dr. Fekete Béla napidijast, dr. Al­
ti zeghy Béla és dr. Kollarils József budape.st la­
kosokat, Lengyel Ervin államtudor budapesti la­
kost és Hetényi Jáuos ügyvédjelöltet fizetés nél­
küli miniszteri segédfogalmazókká nevezte ki.

— Tisztelgés a Ház elnökénél. A Stolze 
Fenyvessv-féle gyorsirasi rendszert követő ,,Miagy a. 
Gyorsíró-Társaság küldöttsége Antalik Károly 
elnök, országgyűlési gyorsiroda másodfönökének 
vezetésével vasárnap délben tisztelgett Gál Sán­
dornál, a képviselöliáz elnökénél, aki a küldöttsé­
get nagyon szívesen fogadta és a gyorsírás fontos­
ságát hangoztatva, jóakaró támogatásáról biztosí­
totta az egyesületet.

— Kihallgatás a királynál. A király ma az 
általános kihallgatások során báró Steininger 
gyalogsági tábornokot, gróf Batihyamy X ilmos 
felszentelt püspököt és dr. Kohl Mldard felszen­
telt püspököt fogadta.

— A bolgár királyi pár útja. A bolgár királyi 
pár vasárnap este Braunschweigba érkezett. A 
pályaudvaron a regens herczeg ünnepiesen fo­
gadta őket, majd a városba kísérte vendégeit.

— Cziraadományozás. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a király 1 arkas Zoltán belügy­
minisztériumi osztálytanácsosnak, a közigazgatási 
bíróság elnöki titkárának a miniszteri tanácsos: 
czimet és jelleget díjmentesen adományozta.

— Blériot lezuhant. Konstantinápolyban 
Blériot tegnap nagy néptömeg előtt felszállt, de 
szerencsétlenül járt. Alig tett ugyanis a levegőben 
néhány méternyi utat. szél kerekedett és repülőgé­
pet egy házhoz csapta. A repülőgép teljesen 
tönkre ment, de Blérintnnk nem történt baja. Kon­
stantinápolyból jelenti tudósitónk: Blériot nem 
akart fölszállani s jó előre megmondta impresz- 
száriójának. hogy a szél tulerös, könnyen baj lehet 
belőle, az impresszárió azonban követelte a fel­
szállást, mert attól félt, hogy olyan botrányok tá­
madhatnak, mint Bukarestben. Végre is Blériot 
engedett az impresszárió unszolásának és repülő­
gépével harmincz méter magasságba emelkedett. 
Körülbelül ötszáz méter utat tett. meg nyílegyenes 
irányban, akkor aztán előbb jobbra, majd merész 
Ívben balra fordult. Eközben a szél még hevesebb 
lett s igy történt, hogy mikor a repülőgép a gö­
rögök lakta Habhavla városrész fölött lebegett, 
szélroham elkapta és egy bűz födelére sodorta. A 
háztetőről az aeroplan a földre zuhant. Sok ezer 
ember rohant Blériot segítségére, lovasrendőrök 
vágtattak a külvárosba t- ott találták egy szűk 
sikátorban a teljesen darabokra törött repülő, 
gépet. Blériot feleségét csendőrök kalauzolták a 
szerencsétlenség színhelyére. Maga Blériot is 
megsebesült, balesipőjén, de sérülése nem komoly. 
A franczia kórházban bekötözték sebét.

— Ágyalnpitványnk a Stefánia-gyevmekkór- 
h&z javára. A ,,Stefánia“ szegény gyermekkórház, 
létesítendő csecsemőosztálya javára két ncineslclkii 
emberbarát: Glück Erős Jánosné és Hegyei László 
egyenként 4000 koronás ágynlapitványt adományoz­
tak dr. Bókay János cgyetey* tanárnak a kórház 
igazgató-főorvosának huszonötéves fáradhatatlan 
működése alkalmából.

— A mi kormány ózhat ónk. A Farseval kor- 
mányozható katonai léghajó tegnap újból fel­
szállt Fiséivámend-nél és déli félkettókor Pozsony­
hoz érkezett. A Pariséval a Duna túlsó partjáról 
a város fölé szállt, majd mintegy 200 méter ma- 
gasfúgban háromszor körülrepülte a. várost. A 
Dunaparlon és a város utczáin és terein egybe 
gyűlt nagyszámú közönség lelkes éljenzéssel >o- 
gadta a léghajó utasait, akik piros-fehér-zíiM 
szinti kis zászlókat dobállak le. A léghajó utasai, 
valamint a motor működése teljesen kivehetők 
voltak. A léghajó mintegy félóráig lebegett a va­
ros felett, majd a közönség folytonos oyacztoi 
között visszafordult Fisehamend felé. A léghajót 
a lóghajósosztály tisztjei automobilon követték.

Pozsony közönsége mar két hét óta várta 
nap-nap után a Parseval megjelenését Szombatra 
már harmadszor volt jelezve, hogy a Parseval ka­
tonai léghajó megjelenik Pozsony fölött._ Szomba­
ton a pozsonyi V. hadtest parancsnok-liga táv­
irati értesítést kapott Fischemandböl, hogy • 
Parseval fölszállott és elindult Pozsony felé. A 
léghajó követésére kiküldőit két automobil a Ka­
tonai léghajós osztály tisztjeivel meg is érkezett 
Pozsonyba, de a ballon nélkül. A ködös időben 
azonban a kísérők elvesztették szemük clöl a 
léghajót és Pozsonyban délután két óráig vártád 
a léghajót. Az egyik automobil ekkor elébe ment 
a ParsevaL:ak, de HainburgiVíl megtudták, hogy 
■i léghajó cmk Petronellig ment. Tegnapra aztán j 
már "nem igen várta senki a léghajó megérkezé­
sét Déli fél egy órakor a Duns parton sétálok vet­
ték észre, hogy a túlsó partról a Duna mentében 
ir.éltságteljes röpüléssel közeledik a Parseval. A 
hir villámgyorsan terjedt el a városban és nvre 
a léghajó a város felé ért. az utczákon és a Duna- 
porton ezer meg ezer ember üdvözölte hangos 
örcmkiáltássai a rég várt légi utasokat.

Fenséges látvány volt, amint a hatalmas es 
mindamellett karcsú szivaralaku sárgásbarna lég­
gömb méltóságteljesen úszott a légben a nézők 
feje fölött A körülbelül 200 méter másban ic- 
pülö léggömb hatalmas csavarsz-' rnyárnak buga 
lehangzott a földre és tisztái .:t lehetett ven;., 
a csavar forgását. A léghajó a ' áros fölé érve 
előbb megkerülte a várhegyet, nm;4_ az egész va­
rost, azután -visszaiordu'va, ellentétes irányba i 
telte meg ezeket a mozduhitokaL Szabad •-< ’ m 
mól is tisztán látható volt a csavar fölöt al a- 
mázott kormányzófarok legkisebb elmozdítása is 
és a nózö-k megífyöződheUek fi-rról, hogy unh ti 
pontosan engedelmeskedik a hala nas ballon kor­
mányzójának. Alig mozdult el jCVa vagy balra 
a kormány, a léggömb nyomban a mesip'“ 
irányba fordult és a különböző mozdulatokat 
egész könnyedén végezte. A város fölött lebegő 
léghajó hittára mindenki útérezte a kormányoz­
ható léghajó fontosságát a hadseregben. A köny- 
r,vedén repülő léghajó csónakjából öt perez Maii 
ekrazit bombákkal romba lehetett volna dönteni 
az egész várost, még miolcV1 valaki lclocsudb.at.it, 
volna meglepetéséből.

-— Kntonaorvosok passzív rezisztencziéja.
Pctervárról jelentik: A katonaorvosok, akiket 
az idén osztottak be az eg/:s ezredekbez, testü­
letileg elhatározták, hogy mindenképpen meg 
fogják akadályozni, a halálos Ítéletek végrehatásit 
és szükség esetén még n passzív rczisztenczhitol 
som riadnak vissza.

— A kclrti expressz gyorsabb. A Stuttgart­
ban ülésező európai menetrend keni renezia elha­
tározta, h'igy 12 órával megrövidíti a keleti ex- 
pics<z menetidejét és megszünteti budapesti tar­
tózkodását. Az uj menetre:.d szerint má.ins 1 -őtöl 
fogva a keleti expv -sz Konstantinápolyból este T 
óra lő pénzkor fog elindulni, fi óra 3(1 pcrézkor 
rkezik Budapestre, 6 óra öO p.-kor indul tovább 

Budapestre, fi óra 70 perczkor ir/dul tovább 
Budapestről, délbon 12 órakor érkezik Becsbe s 
másnap est • S éra 45 perczkor tog Parisba 
érkezni.

— Jótékonyság. I.oiler Jakab aradi magánzó 
születésének 70-ik évfordulója alkalmából levelet 
intézett Avail város polgármesteréhez, amelyben 
azt Írja. hogs méltóbban néni ünnepelheti meg 
születésnapját, mint jótékonyság gyakorlásával. 
Ezért az aradi felső kereskedelmi i-koln növendé­
keinek jutalmazására 10.000 koronát küld n pol­
gármester kezéhez, amelynek kamatait a felső ke­
reskedelmi iskola erre érdemes növendékei kapják,

— Elitéit szerbek. Gaczkóbnn a katonai tör­
vényszék 31 szerbet öt évtől 7 évig terjedő súlyos 
börtönre ítélt, mert az nnnexiő bonyodalmai idejűn 
Montenegróba menekültek, hogy Au.-ztria-Magvnr- 
ország ellen ha rezol.ianak.

— Hofrichter főhadnagy. Kunz száza­
dos-hadbíró Hofrichter főhadnagyot ezen a. hé­
ten is naponta ki fogja hallgatni, mire a jövő 
héten előreláthatólag megkezdik a tanúkihall­
gatásokat és szembesítéseket. Kunz hadbíró­
nak hir szerint több száz jegyzőkönyvet adtak 
ái különböző kihallgatásokról, melleket a llof- 
riekter-ügyben ugv katonai, mint tíolcari sze­
mélyekkel tartottak. A kihallgatásokat _ kará­
csonyig előreláthatólag be fogják fejezni. Ka­
tonai körökben azt. hiszik, hogy szükség lesz 
arra, hogy Hofrichter elmebeli állapotát meg­
vizsgálják. Evégbtíl Hof rich tért alighanem
még ebben a hónapban az I. az. helyőrségi kói'- 
liázba viszik, hol legalább is hat hétig fogják 
megfigyelés alatt tartani, mig az elmeorvosok 
elmebeli állapotáról véleményt mondhatnak' A 
hatóságok halomszánira kapnak úgy névtelen, 
mint aláirt leveleket olyan személyektől, akik 
azt hiszik, hogy a mérgezéssel vádolt, főhad­
nagy ügyében újabb adatokat bocsáthatnak a 
vizsgálat rendelkezésére. Az ügyben ui nyomó­
ikon kutat a vizsgálat. Az eddigi megállapítá­
sokról rendre kiderültek, hogv nem állhat­
nak meg. Az, például, ami mellett három hite­
les tanúvallomás szólott, hogy a főhadnagy 
egy linzi drogériában szerezte volna be a cziau- 
kálit, ma már túlhaladott álláspont. Az újab­
ban felmerült gyanuokok arra mutatnak, hogy 
a cziankálit Bécsien szerezték he; nem lehetet­
len éppen, hogy lopás utján. A nvomozat lán- 
czolatából ez utóbbi dolog látszott most leg­
valószínűbbnek, nem felejtette ki a rendőrség 
a számitásból azt, hogy Hofricbternek ez eset­
ben nyilván bűntárs járt segítségére. Ez a fel­
tevés aztán megmagyaráz elvan részleteket, 
amelyek 'különben teljesen ellentétesek az ed­
digi ténybeli megállapításokkal. így érthető 
például azoknak a tanuknak a vallomásai, akik 
határozottan állítják, hogv a kritikus nap reg- 

v-u egy főhadnagy, — kétségtelenül Hofrich- 
ivr -- a Westbanhof előtt álldogált és türelmet- 

I le :. látszott várakozni valakire. A nyomozás 
<.: rá:;-ban annyira haladt, hogv a rendőrség 
i.iár yv.r'iuba vett egy embert, aki maca is a 
had serve tagja. Tegnapelőtt esrv százados- 
h ad hi rá> Nagyszebenije utazott, Hofrichter 
előbbi í ílomásbelyére és ez az utazás is szoro­
son szefiigg a vizsgálat uj alakulásával. A 

ghoz, ugv mint. eddig is, esrvre érkeznek 
. lelek, amelyek Ilofriebter ártatlansácát bizo­
nyítják. És ennek a titokzatos biinücvnek al­
kalmán született moc az a rossz tréfa, amivel 

I majdnem halálra rémi tett valaki ecv bécii 
háztulajdonost. Egy dobozban bonbonokat kül­
dött neki. azzal, hogv ezeknek csoda hatásuk 
van. A megrémült ember a rend őrs écre sietett 

, a dobozzal. Ttt aztán kiderítették, hoe*v ártat- 
lan ezukorkákat tartalmazott a dolxJz.

— Kntnssy felszállása. Dr. Kutassy Ágoston 
' magyar aviatika?, Farmann-rendszerü gépet már 

teljesen kijavították s a gép most mar a rákos- 
mezei hangárban van. Kutasey repülési kísérleteit 
holnap reggel újból megkezdi. A magyar avínti- 
kus újév után elutazik a fővárosból, hogy szer- 

' zödésszorii felszállásait megtehesse.
A pozsonyi própostsiíg zár alatt. A pe- 

-onyi prépostsag javainak zárlat alá helyezése 
folyamatban vau. Tonházy Gyula miniszteri ta­
nácsos, zárgondnok, Dénes Károly kultuszminisz- 
• ri t '.mvizsgúlúval ezúttal Pozsonyban időzik és 
a prépostság birtokain leltárt vesz fel, megálla­
pítja a préposti invadalom követeléseit és leltáro­
zás után megkezdik a tárgyalásokat Komlóssy Fe- 
ronez prépost hitelezőivel Az adósságok megha­
ladják a fél millió koronát.

— Borzalmas mutatvány. A pétervári Cellini 
cirkuszban a tegnapelőtti előadáson rettenetes 
jelenetek játszódtak le Savadénak, az állatszelidi- 
tö'V 1, mutatványa alatt. Savadé egy llagenbeck- 
állatkerti vad-csoporttal kisérletczett, e közben az 

! történt., hogy egy döggé ugráeküzbon megérintette 
egy tigrisnek a hátát; a tigris felbőszült és rette­
netes ordítással ráugrott a doggera, s belehara­
pott n hátúba. Savadé korbácscaal próbálta lecsil­
lapítani a tigrist, az azonban egyszerre neki­
támadt, erre a nézők közt nagy ijedelem támadt, 
mindenki fölugrált és az ajtók felé rohantak, Sa­
vadé pedig a tigris elé lépett, e két vaktöltéesel a 
szeme közé lőtt. így sikerül megfékeznie a tigrist, 

I s lassanként megnyugodott a közKnség ifl és az. elő­
adás tovább folyt.
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— VMéki iíjsűgirók gyűlése. A Vidéki Hír­

lapírók O/szágos Szövetsége tegnap tartotta meg 
ez évi ute’.só igazgatósági gyűlését az Otthon ter- 
mebön Siávay Gyula elnöklétével. A napirend 
előtt az elnök meleg szavakkal üdvözölte az igaz­
gatóság két nagyérdemű tagját, Brájjer Lajos dr. 
alelnökct (Fiume) ós Sötét Sándor dr.-t (Eger) 
hírlapírói működésűiknek negyedszázados jubile­
uma alkalmából. Az 1910. évi költségvetés kereté­
ben a bevételek ée kiadások 14106 korona vegösz- 
szoggd leltek megállapítva. Az évenkint kiosztott 
segélyek összege mintegy 5000 koronát tesz ki- 
Ebben az ülésében az igazgatóság 1SOO koronát 
szavazott meg szükségbe jutott tagjainak részint 
állandó, részint alkalmi segély czimén. Egyúttal 
a legközelebbi közgyűlés határozatához képest in­

tézkedett az igazgatóság, hogy jelenleg lit8,"42 
koronát tevő vagyonból 100,000 korona a m. kir. 
postatakarékpénztár utján 4 százalékos magyar 
koronajáradékban kötvéuyeztessók oly módon, 
begy afelett 25 éven át senki no rendelkezhessék, 
a kamatok pedig felerészben a tőke gyarapítására 
és fvlerészbon a folyó segélyezésekro fordittassa- 
nak. A szövetség kebelében létesítendő betegse- 
gélyzö pénztár ügyét tárgyalta ezután az igazga­
tóság és nagy érdeklődéssel hallgatta meg a fel­
kért szakértőnek, Alföldi Béla dr.-nak igen érde­
kes felvilágosításait. A szükséges előkészítő mun­
kálatok vezetésére az igazgatóság külön bizottsá­
got küldött ki. Tizenhét uj rendes és három pár­
toló tag felvételével és néhány belső ügy elintézé­
séivel a gyűlés véget ért.

— A biliari tifuszveszedelem. Bihar vár­
megyében tudvalevőleg hetek óta tífuszjár­
vány dühöng, melynek megvizsgálására a bel­
ügyminiszter dr. Frank egészségügyi főfel­
ügyelőt, a földmivelétiügyi minisztérium Mol­
nár Imre gazdasági felügyelőt küldte ki, 
akihez dr. Marin: Ernő főorvos és Bérczy 
Imre, főszolgabíró esatlakozotl. A miniszteri 
kiküldöttek bejárták Dános, Zoré. Élesd, Po­
nor, Jtemeez. Felsőpatak, Brátka, Bánlaka, 
Csernóháza, Cscklye, Kisbáród községeket cs 
szinte leírhatatlan, amit. tapasztaltak. Bor­
zasztó nvomor, borzasztó piszok tanyázik kis 
kalyibákban, amelyekben együtt lakik em­
ber-állat. A miniszteri kiküldöttek mindeuck- 
< lőtt elhatározták, hogy nem várnak be semmi­
féle jóváhagyást s azonnal a legszélesebb kör­
ben intézkednek. Hogy a fertőtlenítés sikerrel 
járjon, mindenekelőtt elrendelték a kényszer- 
meszelést.. A községek lakói kötelesek nyomban 
kirre.-zolni minden falat. Hogs- a nép egészsé­
ge# vízhez jusson, betűmet lék az összes kuta­
kat, és újakat furatnak. Minden csoport ház uj 
ki tnt kap, amelynek vizét állandóan megvizs­
gálják. A betegeket azonnal kiszáll!Itatták a 
házakból és hevenyében összerótt barakokban 
helyezték el. A nép táplálkozási viszonyain is 
segíteni kell. A lakosság a legtöbb helyen évek 
óta r.em evett meleg ótelt és az üres tápláléktól 
meg a pálinkától oly erőtlen, hogv a járvány 
ellenfállás nélkül -zedi áldozatait. A nép közt 
ezután egészséges főtt ételt fognak kiosztani, 
vagyis természetben adják ki az inségsegélyt. 
így legalább bizonyos, hogv a kiosztott, pénze­
ket nem lilik pálinkába az emberek. Minden 
falu községházában ideiglenes népkonyhákat ál­
lítanak föl. ahol levest, húst, főzeléket fog­
nak főzni az Ínségesek számára. Ez történik 
Biharmegvében, ahol halomszamra hull az 
ember. De a .-zomszódos SziláffymcgyébOn, 
ahol szintén a legnagyobb mértékben pusztít, 
a tífusz és vhtifusz: semmi sorú történik. Pe­
dig az élesd i járással szomszédos szilágymv- 
gvei részben is bo uvatasa van a halálnak. A 
fertőzés villám; ebesen barapózik tovább és a 
Biharral határos közterekben naponkint husz- 
I mázon öt ember hal meg. Ezen a re.- zen most 
az. egész csendőr.-eg talpon van v- azt. kutatja, 
nincs-o bűnös alapja a tömeges pusztulásnak. 
A fertőzés átragadt a csendörörsökrc is. Nagy 
Gábor esendörezredes. a debreczeni szárnypia- 
ranesnokság kiküldötte táviratilag kérte a ni- 
niszteri kiküldötteket, hogv Szibigvmcgyében 
is intézkedjél.ek, mert llamavpaiakon, Ma- 
gyarputakon és más szil úgy megyei községek­
ben óriási n veszedelem. Dr. Frank Ödön 
azonnal siirgönyzöll a Ijcliigyminiszternek, 
aki utasította, hogv Rzilágvmegycben is tarl- 
ton -zvmV'i é .-/.iiksétrlicz kviKvt intézkedjék.

— Eltilnt angol arisztokrata hölgy. London­
ban városszerte csak Churchill lord nejének titok­
zatos eltűnéséről beszélnek és a lapok hasábos tudó­
sításokat közölnek a szonzácziós esetről. Minden jel 
arra vall, hogy a csodaszép lady Churchill William 
Stead spiritiszta őrületének lett áldozata. Három 
hét előtt lady Churchill azzal rémítette meg férjét, 
aki Edward király kamarása, hogy érintkezésbe lé­
pett Londonban egy férfi-médiummal és az meg­
győzte őt róla, hogy kötelessége elhagyni a családi 
tűzhelyet. Lady Churchill teljesem a spiritizmus 
hatalma alatt állott, elhanyagolta az arisztokrata 
társaságokat. A múlt hónap '28-án férje falusi bir­
tokáról Londonba utazott, ós azóta nyomaveszett. 
A rendőrség megállapította, hogy vasárnap este 10 
órakor érkezett Londonba két fiatal leánynyal és 
koniornájúval. Az állomáson egy sovány, hat láb 
magas fiatalember várta. Ennyi az, amit a rendőr­
ség eddig megtudott. Növeli az eltűnés titokzatos­
ságát, hogy a lord ügyvédje, aki a rendőrséggel 
együtt kutatott, abbahagyta a nyomozást s. meg­
kérte a hatóságokat, hogy szüntessék be a vizsgála­
tot. Lady Churchill, aki 22 év óta van férjnél, ma 
is nagy szépség. Leánykorában kedvenezo volt 
Viktória királynőnek. Mint a Loml-dale-család 
sarja, az angol arisztokrácziának együk leggazda­
gabb örököse, férje lord Churchill pedig iard- 
kanczellár volt,, mikor Verna Lonclsdale nőül ment 
hozzá.

— Auyavédelom. Az Országos Anya- és Cse- 
csemövédö Egyesület Igazgatóaága felkéri mind­
azokat, akik a deczember 5-én a Vigadó termei­
ben megtartott délutáni teára jegyeket kaptak és 
ezekkel még nem számoltak el, hogy az azokért 
iáró pénzösszeget a postatakarékpénztárhoz Lo- 
fizetési lap utján az „Országos Anya- és Csecse- 
mővédiö Egyesület részére“ jelzéssel minél előbb 
elküldeni szíveskedjenek, hogy az egyi/ülot a fo­
lyamatban levő elszámolást végleg elkészíthesse 
ós hogy az újból való felszólítás kétségei ne 
apaszszák még jobban az ehagyatott anyák se­
gélyezésére szolgáló jövedelmet.

— A hadbíró és közlegény. Izgalmas esemény 
zajlott le az éjszaka a Bástya-utczábau. Bran dúsa 
Sebestyén százados hadbíró találkozott. Fodor Jó­
zsef közlegénynyel, aki tisztelgés nélkül ment cl 
mellette. A százados rászólt a legényre, hogy 
miért nem tiszteleg. A részeg legény erre gorom­
bán válaszolt, majd oldal fegyvere után nyúlt. 
Erre az ellenséges magatartásra Brauduea kardot 
rántott & fojbevágta Fodort. Az eset színhelyén 
nagy tömeg gyűlt össze, amely a tisztet inzultölni 
akarta. A megjelent rendőr úgy védelmezte meg 
a századost az inzultus ellen, hogy kocsiba ültette 
a sebesült katonával együtt és bevitte a negyedik 
kerületi kapitányságra. Itt Fodor József sérülé­
sét a mentők bekötözték, azután a súlyosan sebe­
sült. katonát a XVI. helyőrségi kórházba vitték. 
A századost egy tiszt a térparancsnokságra kisérte.

— Fokföldtől Kairóig vasúton. Fokvárosból 
érkezett távirat szerint tegnap nyitották meg az af­
rikai angol gyarmati ós a Kongó-állambeli vasút­
vonalakat összekötő pályarészt, amely ilyenformán 
közvetlen kapcsolatot létesít a Fokföld és Kairó 
között, A megnyitáson, amely nagy ünnepségek 
között folyt le, Xagybritannia és Belgium hivatalos 
képviselői is megjelentek. A most befejezett és a 
forgalomnak átadott vasút eszméjét Bhodes Ce­
cil. az azóta elhunyt angol államférfi vetette fel, 

ezelőtt körülbelül tiz esztendővel. Az eszmét az ille­
tékes körök akkor szinte kivihetetlennek találták, 
az angol és a belga töke azonban végre is keresztül­
vitte azt. A vasútépítő munkásoknak irtózatos fáj­
dalmakat. kellett elszonvedniök u forróság és a he­
lyenkénti vízhiány következtében, máskor isméi, az 
oroszlánok és egyéb fenevadak vittek véghez nagy 
pusztítást a munkások között, akiknek állandóan 
fegyverrel kellett életük tnegvédelmozéséröl gondos­
kodniuk. A terepviszonyok szintén sok nehézséget 
okoztak az építkezésnél. A legnagyobb nehézségek 
egyikét a Viktőria-vizosés áthidalása képezte, ame­
lyet azután ogy pompás egynyilásu ivhiddal oldot­
tak meg. Az. uj vasútvonal egyébként szőlői perspek­
tívát nyit az angol gyarmati kerekodolcmnok Afrika 
belseje felé.

— A football áldozata. A londoni Daily Tc- 
Icgraphnnk jelentik Ncwyorkbúl, hogy az idei 
football szezon harmincé halottat és száznál több 
súlyos áldozatot követelt. A lapok sürgetik a kor­
mányt, hogy törvényhozás utján vessen véget a bar­
barizmusnak.

— Agyonlőtt katona. Szombatról vasárnapra 
virradó éjszaka Kőbányán az Endre-utcza 0. 
számú házában levő éjjeli mulatóhelyre betévedt 
két honvédkatona, Omicea. Miklós és Schaeffer 
István. Omieza pálinkát kért, s mivel nem adhat­
tak neki, nagy botrányt csinált. Kirántotta oldal- 
fegyverét s leszurással fenyegetett mindenkit, csap­
kodta a bútorokat, bezúzta a tükröt és végül le­
verte a gázlámpát. Koromsötét lett a szobában, 
ahonnan ijedten menekült mindenki. A házbeliek 
aztán behívták a közelben posztóié Kovács IV. Já- 
uos rendőrt. A katona őt is megtámadta és a sö­
tét szobában a sarokba szorítva, a bajonettel 
többször megvágta. A rendőr, miután a homlokán 
már súlyosan megsebesült s kardot rántani a szűk 
helyen nem birt, szolgálati revolverével háromszor 
rálőtt a honvédkatonára. Mind a három golyó ta­
lált., s a katona halva esett össze. A sebesült 
rendőrhöz a mentőket hívták, akik a kórházba vit­
ték. Állapota súlyos. A halott katonát beszállítot­
ták a houvédhelyőrsőgi kórház halottas házába.

— Letartóztatott lélekkufár. A rendőrség ma 
letartóztatta Forts Lajos 39 éves dunaföldviri 
nyilvános ház tulajdonosát, aki fac&ér cselédlányo­
kat a házába csábított. Eórist a detektívek vasár­
nap a keleti pályaudvaron tartóztatták le, amikor 
két leánynyal Dunaföldvárra akart utazni. A vizs­
gálat során beigazolódott, hogy Fóris rendszeresen 
foglalkozott leánykereekedéssel és több . hiszékeny 
cselédet csábitott a biiiire.

— A kasszafurók. Az elfogott kaeszafurók 
még ma is állhatatosan tagadtak és egyikük sem 
akarja beismerni, hogy részük lett volna a fővá­
rosban előfordult kassza fúrásokban. Bartusek 
Géza is ragaszkodik, hogy ő csupán egy olőttp is- 
merctlen német, nyilván bécsi embernek furöszer- 
számait őrizgette és a kasszafurás zsákmányából 
sápot- kapott, de tényleg ezekben a betörésekben 
nem vett részt-, A másik kettő egyáltalában 
semmiről som akar tudni. Daczosan, megrögzöttem 
viselkednek s ha kérdeznek tőlük valamit, váll- 
vonogatva mondják:

— Szagolja! Azért defektiv, hogy kinyo­
mozza!

A nyomozás most a Bar tűsek Géza védekezé­
sének megczáfolásán fáradozik s lassankint mind 
nyilvánvalóbbá válik, hogy Bartnsek költött ala­
kokat akar a kasszafurások elkövetőinek feltün­
tetni. Tagadásában annyira megy, hogy még sze- 
mélyleirásokat is ad hőven és előadásából az lát­
szik, hogy annakidején figyelemmel olvasta a la­
poknak a kasszafurásokról szóló híradásait, mert 
mindazokat a szemclyleirásokat adja, miket a 
rendőrség tett közzé akkor, amikor az egyes kasz- 
szafurások történtek. A rendőrség házkutatásainak 
eredménye azonban a betörők tagadása ellenére, 
arra vall, hogy az elfogottak a keresett kassza, 
fúrók. Találtak a lakásuk égjük félreeső zugában 
hót pár keztyüt, amelyek egészen olajosak voltak. 
Ezeket húzták tel a kasszák megfúrásakor, ne­
hogy a szekrényen áruló ujjnyomatok maradjanak. 
Találtak ezenkívül álbajuszokat és álszakállt is. 
Határozott ccredménynyel jártak a szembesítések 
is, amelyek most folynak. Többek között Rad- 
ványi Ottó dobozgyáros, — akinek a Osepreghv. 
utcza 2. szám alatti dobozgyárában október S-ára 
menő éjjel fúrták meg a vasszekrónyt, de siker 
nélkül — Kulik személyében egész határozottság­
gal felismerte azt az embert, akit amikor a be­
törés éjjelén hazafelé tartott, a gyér előtt látott 
ólálkodni. Kuliknak akkor viaszkosvászon volt a 
hóna alatt és fekete ka.npós bot volt nála. Ezeket, 
a tárgyakat most Melxnernó lakásán megtalálták. 
Úgy látszik, hogy ennél a betörésnél Kulik volt 
az őrszem, vagy mint tolvajnyelven nevezik: 
a smirelő, A rendőrség még többeket me.gidczetl, 
akik látni vélték a kasszafurókat és most folyik 
a kihallgatás és szembesítés. A rendőrség azon is 
fáradozik, hogy megtudják, hol készítették a be­
törők a szerszámaikat. A csipeszekre az a gyanú, 
hogy ezek a Váezi-ut táján levő valamelyik laka. 
tosmühclyböl kerültek ki. A rendőrség most fel­
szólítja a közönséget, hogy aki ezekre vonatkozó­
lag adatokkal szolgálhat, jelentkezők a főkapi­
tányságon. A letartóztatott betörőket ma délben 
u főkapitányságról átkisérték az ügyészséghez.

Házasság. Grünwald Géza fővárosi keret- 
kedfi eljegyezte Array Olgát,

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
1'olgAr KAlmfin mttArfis ékszertclepén, Budapest, YfT., 
»zsebet-körút 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes
elbum-áriemrtók Mrmantve küldetik.
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— A banilnvczér panasza. A Budapesten időző 
niaeaedón bandavezér. Sografoff, akivel folytatott 
beszélgetésünket egyik előző gyámunkban közöltük, 
az interjú végén tett megjegyzéseinkre panaszos 
..orokat intézett hozzánk. Sografoff többek között 
kijelenti, hogy ö komoly ember, hogy az ö tervei 
reálisak és hogy nyilatkozatában nem terjeszked­
hetett ki mindenre. Legközelebb azonban alkalma 
lesz a törökök ellen irányuló akciójában a legrész­
letesebben nyilatkozni.

_ Vérengző rablógyilkosok. Paris közelében
Jully községben borzalmas mészárlás volt szom­
bat este. Két munkás ugyanis az istállóban meg­
támadta Berrieres bérlőt és agyonlőtte, mig a 
bérlő feleségét, aki a lármára az Istállóba sietett, 
bunkóval ütötték agyon. Egy másik munkást is 
agyonütöttek, aki gazdájának segítségére sietett. 
Ezenkívül még két munkással bántak el igy; az 
egyiket agyonütötték, a másiknak pedig veszedel­
mes sérüléseket okoztak. Egy cselédleánynak, aki 
a lármára odasietett, keresztülvágták a nyakat es 
holttestét a kútba dobták. Ezt a nagy mészárlást 
a gyilkosok azért vitték végbe, hogy rabolhassa­
nak, de szándékukban a szomszédok megzavarták 
okét. A gyilkosok elmenekültek, és vasúton 
Svájczba akartak menekülni, Jonnesben azonban 
letartóztatták őket. A gyilkosokat egy osztrák 
juttatta a hatóságok kezére, aki már évek óta 
azon a vidéken él. Az osztrák ember az erdőben 
vadászott, amikor megpillantott két fiatal legényt 
és miután azonnal felébredt benne a gyanú, hogy 
azok ölték meg Berriércs bérlőt, feleségét és háza- 
népét, rájuk fogta a fegwerét, mire a két ficzkó 
felkiáltott:

— Ke löjjön, megadjuk magunkat.
A vadász puskáját lövésre készen tartva, te­

kergette a két gyilkost a faluba és átadta őket a 
hatóságnak. A két gyilkos, kik közül az idősebb 
19, a fiatalabb 17 éves, bevallotta tettét és részle­
gesen elbeszélte a tömeges, gyilkolást.

— Hamis bélyeg. Páriában egy Capelli nevű 
37 éves olasz ember gyanút, keltett, mert tiz cen­
times franczia levélbélyegeket pénzzé akart be­
váltani. A fogadóban, ahol az olasz megszállott, 
motozást tartott a rendőrség és félmillió frank 
erejéig hamisított franczia levélbélyegeket ko­
bozott el.

— Meghiúsult betörés- A Szalárdvidéki Ta­
karékpénztár épületét, meiv a. piaczon áll, éj­
szaka betörők látogatták meg. Javában feszegették 
a banképület nagy vasajtaját, amikor éppen arra 
jött Jánossy Károly községi végrehajtó, ki a ven­
déglőből ment hazafelé e kései órában. Mikor 
a banképülethez ért, nagy meglepetéssel vette 
észre, hogy sötét alakok feszegetik a vaskaput és 
valaki belülről is segít neKik. Észrevette mind­
járt, hogy az ablak már be is van feszítve s ott 
mehetett be a czinkos. A ha‘van éves Jánossvnak 
csak egy sétabot volt a kezében s mégis rátámadt 
a betörőkre. Bájaik kiáltott minden erejéből: — 
Mit akartok itt! Betörők! — Erre a társaság meg­
rémülve, futásnak eredt. A belül levő kiugrott s 
6 is futni kezdett a többiek után. De előbb visz- 
32afordult még és revolverrel a rajtuk ütő Jánossy 
felé lőtt. A golyó nem taV.lt és a menekülőknek 
már nem volt idejük ahhoz, hegy újból ezélba ve­
gyék a rablást meghiúsító ereget. A menekülés 
pedig nem ment minden izgalom nélkül. Az öreg 
végrehajtó, bár hatvan év kői üli, fürgén futott a 
betörök után és egyre kiáltozott segítségért. MAr- 
már újból visszafordultak a betörők, hogy élné 
mitsák üldözőjüket, amikor előkerültek az éjjeli 
örök és elriasztották a veszedelmes kísérletezőket 
Szalárdon természetesen nagy lett az izgalom és 
a bank is örömmel vette tudomásul az öreg végre­
hajtó bátor cselekedetét, amivel megmentette a 
bank vagyonát. De a betörők nem Soltiig várattak 
magukra. Pénteken éjjel másodszor is megjelentek 
a betörök s tovább feszegették a tegnap otthagyott 
kaput. Az éjjeli örök azonban már éberebbek vol­
tak és rajtuk ütöttek- Elfogni megint nem tudtaK 
egyet sem közülük, csak kikejgették őket.

- Amikor a pandúr zsivány lesz. A szegem 
esendörsóg az alsótanyán csütörtökön elfogta fő­
zette Ferenc volt cscndörörmeslert egy orszuyosau 
körözött notórius betörőt, «ki lotb len a no 
alatt utazott és hajtotta végre "^neit..notfon na­
gyobb betörés törtet Ovaveez Mihalyuona k«u 
lakásából, mig a házbeliek a piaczon voltak 640 
korona készpénzt és S0 korona értékű ékszert lop­
tak cl. Csütörtökön délelőtt a rendűi seghez ep 
Szabadkáról keltezett levél érkezett, amelyben lo-
zeuo tudatta, hogy a hétfői betörésnek ó a tettese 
és öugvilkos lesz. mórt lelkiismeretet nagyon ter­
heli. hogy az utóbbi időben az egész országban 
több betörést követett el. Alig érkezett meg a le­
vél, mikor László Kálmán, alsőtanyai kapitány te­
lefonon jelem tette- hogy Tozetto Fvrcnczc-t ott.el- 
fogták A letörő nagyon eh es volt es botért Uli- 
vánvi Ferencz tanyájára, ahol a cseudorseg a ki- 
adou személyiéirús alapján felismerte es letartóz­
tatta. A rendőrség kinyomozta, hogy loaetto gya­
log szökött Szegedről Szabadkára, ahonnan ugyan­
csak gvalog tette meg az utat a szegedi alsola- 
nyikra! Vonatra nem mert ülni, mert felt, hogy 
elcsípik. Letartóztatása után lova »rendőrükkel a 
szegedi fogházba kísértették.

— Halálozás. Özvegy Fuchs Márkusa-' ma* 
gitnzönö tegnap Ti éves korában meghalt öe-are i 
utcza ti számú lakásán. Temetése holnap, kedden reg 
gél !) órakor lesz. Az elhunytban Botsa lh színműt ész 
nő nagyanyját, gyászolja. ,

Listkay József honvédezredes, a soproni k°nved- 
fűreáliskola vezetője 55 eves korában Szentgotthárdon

Martinovics Fülemé szül. kiséri llcllcy Ilona, szom­
baton 51 éves korában Szabadszálláson meghalt Az 
elhunytban dr. Szivük Imre 0,-szággyülosi képviselő a 
budapesti ügyvédi kamara elnöke sógornőjét gtászolj-■

Volgái: "Menyhértné sztil. Szlávilc Mária detenCK 
Ut-ik évében meghalt Budapesten.

Modor Dániel városi számvevő, 77 éves korában 
meghalt Galántán.

“ Jelenteik István nyug. királyi táblaim*. t0 éves 
Izórában, Nagyváradon meghalt.

Fclsseghy Lajos nyug. kir. t,jrv. bíró 66 éves korá­
ban meghalt Gyulafehérváron.

Nemes Kövess Nép. János nyug. Vir. ítélőtáblái 
bíró életének 6ü-ik évében, e hő 10-én Veszprémben
elhunyt. .. , „

Simaházi Tot 111 Ödön, Tolnamegye tiszti főügyésze, 
oki. mérnök, hites ügyvéd, törvényhatósági bizottsági 
tag, több uradalom ügyésze, e hő 10-én életének iC-ia 
évében, hosszas szenvedés után elhunyt Szekszárdon.

Fiivcssy Lajos építési vállalkozó, e hú 9-én, életé­
nek 55-ik évében meghalt Nagybányán.

Bajza József ujságirú kollégánk, aki ha mii néz éven 
át volt a Budapest munkatársa, majd segédszerkesz­
tője, a megy. kir. Államvasutaknak főellonfire, tegnap 
délután hosszas szenvedés után 53 éves korában el­
hunyt, A boldogultál, akit özvegye, két gyermeke és 
nagyszámú rokonság gyászol, holnap, kedden délután 
3 órakor temetik Dunakeszin, a Batthyány-utez-a fi. 
szám alatt levő gvászliázliól. A temetésen a Budapesti 
Újságírók Egyesülete és a Hírlapírók Nyugdíjintézete 
képviselteti magát.

Krumbaehcr Károly egyetemi tanár, a bizanczi 
kutatás újjászervezője, Münchenben az éjjel s/.iv-zél- 
htidés folvtűn meghalt.

Molnár Alajos földbirtokos, Kiskunfélegyháza vá­
ros közéletének egyik tekintélyes alakja folyó hő 8-án, 
82 éves korában elhunyt.

Gróf Karrach. az. urakháza tagja, tegnap este fél- 
tíz órakor meghalt Béesben. Kohraui és thannhauseni 
gróf Harrach János, aranygyapjas lovag, belső titkos 
tanácsos, es. és kir. kamarás volt, nyolezvanogy évet 
élt. Az elhunyt tiszteletbeli lovagja volt a szuverén 
máltai lovagrendnek, elnöke a prágai cseh modern kép­
tár gondnokságának, tágja a héesi osztrák művészeti 
és iparmuzeum gondnokságának és védnöke a prágai 
kiviteli egyesületnek. Gróf Ifarraclmak Mosonmegyé* 
beri is nagy birtoka volt.

Fram János, a mokrini állami iskolák igazgatója 
hossza* hetcg=cg után e hő 12-én elhunyt.

x A kék fénynjcl való kezelést dr. Ka mer 
liéesi orvos vezette he az orvosi gyógykezelésbe. Ha­
tása a villamos fényen -arak vegyi tulajdon-agán alap­
szik, mely különböző baktériumoktól a létfeltételt meg­
vonta. Ezért a bőr, a csontok és haj baczilláris meg- 
lietegedésénél '.beír fark ne, makacs bőrbetegségek, haj 
hullás, kopaszság, továbbá n csontok és Ízületek tuber- 
kulotikus megbetegedéseknél) alkalmazható, Dr. Kai­
ser több esetet közöl, melynél kifejezett tüdővé*« volt 
jelen és kék tényre javulás volt elérhető, amennyiben 
a. köpettél a lne/.tllusok eltűntek és a betegek erőijeii 
állapota gvarapodott. Budapesten dr. Hónig Izsó al­
kalmazza gyógyító intézetében (Károlv-körut 21.) ezt 
a kényelmes és teljesen fájdalmat l.m kezelésmódot, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronnhervzvg-ut- 

eza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel 
szerelt torna• és vívóterme. Különös gond foidittatik a 
gjermektorna- és vívásra.

x Szép n bajusz Hajdúsági pedrövel.

SZÍNHÁZ ÉS_MŰVÉSZEI,
,(*) Bogotái Lengyel Ernő hangvtrsenyr. Is- 

raót egy művész, magyar művész, akit ucm a ha­
zája fedezett fel. Bagotai Lengyel Ernőnek, a 
kiváló zongoraművésznek, aki mint alia tizmot 
esztendős gyerekemkor Európa jó részét meghódí­
totta, meg kellett tennie nagy körútját, hogy el­
jusson tegnapi sikeréhez. Meglepő miivéizi játé­
kot produkált Bach, Schumann, Brahms alkotá­
sainak interpretálásában. Liszt, Szcndy, Paganini- 
Liszt, Glück-Brahms és Chopin apróbb müveit 
nemcsak bámulatos technikával, hanem tökeleíes 
finomsággal és kifejező érzéssel játszotta cl. Ba­
gotai Lengyel Ernőnek ez a szereplése azt a re­
ményi. erősíti, hogy még sok nagy sikerben lesz 
része- Amit odriig produkált, nem a v»odagyermek 
művészi megnyilatkozása volt, hanem az öntudatos 
művész komoly, kiváló munkája. A hangverseny- 
terem nem telt meg teljesen, de ott voltak zenei 
életünk kimagasló fér fiai, akik nagy .elragadta­
tással hallgatták a nagy jövőre jogosult fiatal nü- 
vész játékát.

(*) Az Operaliázlnin holnap, kedden 8\ acr li­
st tűnt Valborg svéd operacnckosnö vcndégfcllépé- 
5,:vei „Mignon-- került színre. A művésznő a czim- 
szerepet magvar szöveggel énekli. 1- dinét,—Nándor 
Erzsi, Eminket— Payer, Meister Vilmost—Arányi.
Lo taviét Takács, Larrtcst Mihályi, Jarnót 
Komái adja. Vezényel Bonkö Henrik karmester, 
rendező Alszeghy Kálmán föendozö. Ezt az előadást 
jó te konvexéi ra rendezik; tiszta jövedelme ugyanis 
a Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesülete 
kapja. Általános bvrletszünct XX. Mérsékelten 
felemelt hely árak. Szerdán ,,Carmcn“-t adják 
Szamosi. Szover, Arányi, Szemere, Payer, Béres, 
Kornai, Mihályi, Ney B. ós Pichler fellépésével. 
Évi bérlet 150. sz. í

(*) Ady Endre versei angol nyelven. Amerre 
eljutnak A<ly Endre Versei, mindenütt mVphódit- 
já-k a lelkeket. Most. Amerikában kezdik olvasni 
Adyt, az amerikai nagy lapokban egymásután 
jelennek meg költeményei angol fordításban. A 
verstket miss Blackmell nevű hölgy fordítja, aki 
a ..Woman Journal1- szerkesztője. Miss Blackmell 
egyébiránt előszeretettel forditgatja kisebb, ni nyo­
mott nemzetek poétáit és helyezi cl a fordításokat, 
u 1, nagyobb angol lapokban. A magyar költők 
közül eddig Petőfit és Ady Endrét fordította. 
Adyra Braun Ról.'ert cambridgei magyar ember 
tette figyelmessé; a fordításokban különben neki 
is része van, mert ö fordítja le prózában a verse­
ket miss Blackmell számára. A kisasszonynak 
rendkívül tetszenek az Ady-versck. „Adyt fordi- 
tani‘‘ — írja Braun Itébertnek — „nehéz munka, 
de érdemes. Köszönöm, hogy fölfedezte öt szá­
momra.A fordítások a „Boston Evening Ké­
rőid". Springfield Republican“ és Pgyéb nagy 
amerikai lapokban jelentek meg, köztük van az 
„Utc/.a éneke“ és ,,.\ magyar fa sorsa“ czimii 
versek angol fordításai is. Amíg az angolba át- 

! ültetett Ady-versck Amerikát meghódítani indul- 
! nak, azalatt a franczia közönség is megismerkedik 
I pária mcgéneklöjcvel. Franeziára Baranyai Zoltán 

fordítja Adyt, aki igy lassankint az összes na­
gyobb irodalmakba bevonul.

(*) Az Akadémia 111. osztálya ma délután 
Entz Géza osztá*yt-lnök vezetésével felolvasó üle-t. 
tartott. Elsőnek König Gyula osztály titkár elő­
terjesztette Fejér Lipót levelező tagnak „Lebesque- 
fé-lo állandók és divergens Fourier-féle sorok-' 
czimii érteke-zcsét. Utána Pados Gusztáv rendes 
tag bemutatta Szabó Péternek „Bolyai János if­
júsága*- czimii dolgozatát. Utolsónak Koch Antal 
rendes tag olvasta fel dr. Prinz Gyulának, a fiatal 
ázsiai kutatónak előzetes jelentését második kö- 
/.t-.pázsiai utazásáról A felolvasó ülés után zárt, 
Ülés volt.

(*) Buseh-estély. Becsből jött el Thituig 
Hugó, a Burg-szinház híres-neves komikusa és 
át'igatá.sája zsúfolásig megtelt a Vigadó nagytól'*
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me. Ragyogó, szép é-s előkelő közönség gyűlt 
egybe és közös erővel végig unatkoztak két órát. 
Nagyapáink és nagyanyáink, ha eljöttek volna, 
talán ifjúkori visszaemlékezéseik közben el-clmo- 
sclyogtak volna, de mi, inyenczeknek nevelt uno­
kák, csak egy lenéző mosolylyal és diszkrét ásí­
tással tudtuk honorálni Thimig mester rokon­
szenves fáradozását. Valamikor régen, amikor 
még a levendula illatától is m e g rm moro so dia k a 
nydrspolgári szinházjárók, mohón szívták ma­
gukba a Busch Vilmos limonádé-íorradalmisúgát 
és meghatódtok sörön táplált szabiid száiuságán, 
de istenem! ma az Osztrigás Miczi, a Le Rize és 
a nemzetközi kosonériák korában , , Amikor 
már ezek sem tudnak kielégíteni; ötlet és szelle­
messég dolgában pedig idehaza sem vagyunk 
obüi -— micsoda emócziót kelthet a Busch pri­
mitiv humoraY s a karikatúrái, Heine, Gulbrem- 
sor. és társai idejében . •< , faj, de unatkoztunk!

(*) Bulyovszky Lilla meghalt. A múlt század | 
legnevezetesebb drámai művésznőinek egyike, Bu­
lyovszky Lilla, tiráczban meghalt. A nagyasszonyt i 
a mai nemzedék jóformán csak amaz irodalmi dij j 
révén ismortc, melyet ö alapított, s melynek el- ; 
nyeréséért évenként olyan sokan küzdenek. Emié- ' 
köznek rá azok is, akik tudják, hogy néhai Bek- j 
sics Gusztáváéval együtt 6 alapította az Auróra- 
kört, melylyol szintén a magyar irodalom föllen- 
ditósót czólozta s annak szépirodalmi lapját szel­
lemileg és anyagilag is támogatta. Ismerték 
végül azok, akik benne a rendkívül szellemes és 
nagymüveitségii nri asszonyt tisztelték, valamint 
ismerte öt az a sok szűkölködő, aki jótékonyságát 
élvezte. Uo a majdnem korszakos művészetében a 
most élők között már csak kevesen gyönyörköd­
hettek. Bulyovszky Lilla évekig a Nemzeti Szín­
háznak volt büszkesége, majd elkedvetlenítették 
és vándorbotot adtak kezébe. A művésznőt Mün­
chenben való bemutatkozásakor ün léssel fo­
gadták. I. Lajos bajor király kivétő nagy ér. 
deklödéssel viseltetett iránta és öt, a bajor udvari 
művésznő czimmel s nagyobb érdemrenddel tün­
tette ki. Bulyovszky Lilla Münchenből Német­
ország többi nagy városába, Boroszlóba, Ham­
burgba, Wcimarba, Meíningonbe, Berlinbe stb. 
irányította diadalutját s neve a nemet színműi e- 
szet évlapjain örök időkre aranyos betűkkel ma­
rad bevésve. Idehaza „elpártolása miatt“ nem^ tu­
dott többé állandó művészi otthonra találni. 
Mindkét részről — a versenytársak által szított — 
torzsalkodások lehetetlenné tették állandó szer­
ződtetését, pedig időnkénti vendégszereplései ün­
nepnapjai voltak a Nemzeti Színháznak. Legfé­
nyesebb szerepei közó tartozott Julia a „Romeo 
és Julia“-ban, Stuart Mária, a Kaméliás hölgy és 
a klasszikus darabok s az akkori divatos. színmü­
vek többi női főszerepei. Do nem csak mint szín­
művésznő, hanem mint írónő is jeleskedett. Egész 
sorát a fordított, franczia színdaraboknak neki 
köszönhetjük, a lapokban szétszórtan íredig könnyed 
tollal útirajzokat, és szellemes tárczaezikkekot irt. 
A színpadtól visszavonulva Budapesten telepedett 
le. Az Andrássy-ut villanegyedében a. régi. Epres- 
kert-uteza sarkán palotaszer!! nyaralót építtetett. 
Ezt az utczát azóta Bulyovszky-utczára keresztel­
ték, még pedig — minthogy a szabályok s hagyo­
mányok értelmében élőkről nem neveznek el ut­
czát _ azt az expédienst találták, hogy Bu­
lyovszky Gyulát — a művésznő elhunyt férjét, a 
népszerű tárczairót s szerkesztőt — tiszte tők meg 
ilyeténképen. Bulyovszky Gyulám; családi nevén 
Szilágyi Lilla volt, s a magyar színészet családjá­
nak sok jeles művészt köszönhet. Bulyovszkyné 
hetvenhat esztendőt élt meg, s előre haladt korá­
ban is még megőrizte egykori hódi tó szépségének 
nyomait. Halála Gráczban érte utói, ahol — kül­
földről házául aztáhan — meg akart pihenni, de 
hirtelen tüdőgyulladást kapott és néhány napi 
szenvedés után tegnap meghalt. Holttestet haza­
hozzák.

(*) A női szépség. Szász Zoltán, az ismeri, 
nevű iró vasárnap este az Erzsébetvárosi Casinó 
nagytermében mintegy 500 főnyi hallgatóság előtt 
szabadelőadást tartott a női szépségről. .Elo.nlasa 
keretében először az emberi széliről, mint rend­
kívüli, a normális egészséges alkaton felül a ló. 
emennek összes előnyeit külön értékekkel megtold,) 
organikus tökéletességről beszélt. A nagyszámú kö­
zönség végig nagy érdeklődései hdlgatbyjz élveze­
te«, előadást, végeztével pedig Szász Zoltánt zajo­
san megtapsolta.

(*) Kuruvz-hangverseny. A Szabad Lyceum 
és a Budai Közművelődési Kör tegnap vasárnap 
délután öt órakor a HL, Vörösvári-ut 93. sz. 
alatti iskolában a XVI1T. század dalköltői és a 
kuruezvilág költészetének ismertetésével kajx;so­
la tosan hangversenyt rendezett, amelyen a nagy 
számban megjelent publikum az összes számokat 
általános tetszéssel' "fogadta. A hangversenyen 
közreműködött az „Óbudai Dal koszorú“ Zöld Ká­
roly karnagy vezetésével, továbbá Horváth N. Já­
nos, Knauz Géza, Lissák Kálmán és \ iktor, Ma- 
gyary Árpád és Szabó1 László. A hangversenynyel 
párhuzamosan Lissák Kálmán tanár tartott sza­
bad előadást a kuruezvilág költészetéről.

(*) A Petöfi-Társasftg ülése. Vasárnap dél­
előtt tartotta havi felolvasó ülését a Petöű- 
Társaság. Az Akadémia ülésterme zsúfolásig meg­
telt hallgatósággal. Az elnöklő Hcrczeg Ferencz 
kcgyelotes szavakkal emlékezett meg gróf Haller 
Lujza elhunyt írói. A nem esi elleti grófnő éveken 
át szeretettel gondozta ós végül a nemzetnek aján­
dékozta a fehéregyházai síkon azt a területet, 
ahol a nemzeti köztudat szerint Petőfi Sándor 
porai pihennek.

Ezután dr. Ferenezy Zoltán aleluök jelentette, 
hogy Kossuth Foreucz kereskedelemügyi minisz­
ter megengedte, hogy a Petöti-ház három termé­
nek bútorzatát a m. kir. állami ipari szakiskolák 
növendékei készítsék cl. Eddig két teremnek, a 
könyvtárnak és az egyik kiállítási teremnek bú­
torzata készült el. Terveit hazafias lelkesedésből 
Faragó Ödön budapesti felső ipariskolai tanár 
készítette. A könyvtári bútorzat a londoni ma­
gyar kiállításon is szerepelt. A miniszter a bútor­
zat anyagárának megtérítését is elengedte, ami 
4500 koronának felel meg. Az egész bútorzat 
eddig elkészült részének értéke 10.000 korona. A 
társaság úgy a miniszternek, mint azoknak, akik 
a berendezéshez munkájukkal hozzájárulnak, há­
lás köszönetét nyilvánította. Néhai özvegy Tors 
Kálmánné, szül. Szigligeti Aranka gyermekei a 
Petöfi-háznak ajándékozták azt az 1839-ből való 
Shakespcarc-kiadást, amely egykor Petőfié volt. A 
költő aláírása ott is van az első kötetben. Ebbel 
fordította Petőfi Coriolanust és Szigligeti III. 
Richárdot. A példányt Petöfiné adta volt aján­
dékba Szigligetinek. Cebrián Mária grófnő aján­
dékba adta Vastag!) György eredeti rajzát Petőfi 
„Rózsabokor a domboldalon“ czimü költeményé­
hez. A. salgótarjáni köszénbúnya r.-t. huszonöt mm. 
kőszenet ajándékozott. Az ajándékokért a társa­
ság köszönetét nyilvánította. Az első felolvasó 
Pékár Gyula volt. aki „Esztétika“ czimü novellá­
ját mutatta be. A tetszéssel fogadott felolvasás 
után gróf Teleki Sándorné (Szikra) lépett az ol­
vasó asztalhoz és bemutatta „Dorgonyi Boldizsár, 
a sárkán,völő“ czimü meséjét. A közönség élvezet­
tel hallgatta a színes és fordulatos mesét és végül 
tapsokban adott kiejezést tetszésének. Végül Sas 
Ede olvasta fel „így szólt Zarathustra“ czimü 
költeményét. A felolvasó ülést zárt ülés követte.

(*) Kiss Mihály ünneplése. A budapesti 
Népszínházunk hosszú éveken át volt oszlopos tagja 
Kiss Mihály, aki a Népszínház feloszlatása a lkai- 

i Diával a Tomes vár-budai azin társulathoz vissza- 
j szerződött, e hú 15-én a „Cngánybáró“ operett elö- 
j adása keretében ünnepli meg Temesvárétt har- 
I mi nézőt évi érdemekben gazdag színészi működését. 
j ,\z előadás előtt a színtársulat, a sziniigyi bizottság 
• Temesvár városa és társadalma nevében iidvözlík 
I a jubilánst. Talán sokán nem is fogják tudni, kit 
j rejt magába ez .? nem éppen szokatlan Kiss Mihály 
I név. mert az érdemes mii vész .-< k ezerre menő jo 

barátja és tisztelője csak .1 luk mák ismerte. Maki­
nak nevezte. Hogyan ragadt réi ez a név, senki se 
tudja, még igazgatója és sógora KreesánVi Ignáez 

I se, aki csak annyit jegyez föl a róla írott kedves 
tárczaezikkében, hogy hnrminczöt év óta viseli azt 
„jó szivéért, aranyos kedélyéért, művészétéért A 

! tetőtől talpig becsületes voltáért“. Ebben a czikk- 
ben Krei-sányi érdekesen Írja meg. hogyan pattant 
ki a Kis? Múld tehetsége.

1h~7 telén - írja Krcvsányi Ignác/. — társu­
latommal M iskolvzon működtem. Ott volt Kiss NIi- 
liálv is. tenné -'íío-en még mindig mint kardalos 

1 ós uémaszercplö. l ei groll helyi szerző ..A Íréig 
Sándor“ czim alatt liáromfelvonásos népszínművet 
irt. Én a darab>t. tli;éi'l</in a grófiéi átolvasás s

esetleg előadás végett. Pár nap múlva abban álla­
podtunk meg, hogy a darabot előadjuk. Hogy ne! 
Helyi szerző, hozzá még gróf, amilyet Miskolczoo 
keveset látnak. A zsúfolt ház biztos. Hanem egy 
nagy bökkenője volt a darabnak. A szerző két nép 
szinmüénekes szerepet írt, s az igazgató .csak egy 
fölött rendelkezett. Hosszas tanakodás, töprengés 
után megszólal a gróf:

— Tudja mit? Játszassuk cl a másik nópszin- 
müénekes szerepet Kiss Mihálylyal. Fiatal, csinos, 
karcsú fiú. Aztán meg úgy hallom, hogy szép 
hangja is van.

A gróf akkori véleményének igazolásául meg 
kell jegyeznem, hogy Kiss Mihály nem volt ám 
mindig olyan gömbölyded görögdinnye-termetű, 
mint most. Ö akkor nemcsak szép, meleg bariton • 
hanggal, hanem karcsú, délezeg termettel is dicse­
kedhetett. No do erről többet és szakavatottabban 
beszélhetnének az akkori szép asszonyok és leányok.
A tervet tett követte. Kiss Mihály „Virá» Sándor“ 
népszínműi.. az első nagyobb, önálló szerepet 
kapta. Ez az őst döntött színészetének jövőjét;. 
Mikor a színpadra lépett s első dalát, a „kerek iá­
én kalapom, kerekebbre szabatom . . .“ elénekelt '■ 
és szépen megjátszotta, a közönség frenetikus tar­
ban tört ki s az előadás folyamán a második nép­
színműi szeren lett a közönség szemében az a'
Az, első baritonista pedig annyira szivére vette 
Mihály sikerét, hogy pár hét múlva elhagyta a 
társulatot, el a várost. Búcsút vett a kapufélfától.

(*) Bánk-bán Reinliardtnál. A magyar dráma 
klasszikusának, Katona Józsefnek Bánk bánja leg­
közelebb német színpadra kerül. Reinhardt Miksa 
berlini színigazgató Vészi József nyug. miniszteri 
tanácsost kérte fel a darab lefordítására, aki a 
tragédia legszebb részleteit Reinhardtnak már fel 
is olvasta. A fordítás kitünően sikerült és méltán 
helyet foglalhat a német müvek legelőkelőbbjei 
között is. Az érdekes irodalmi estén a jelenleg 
Berlinben időző magyar vendégek között ott vol­
tak Bródy Sándor, Lengyel Menyhért, Biró Pál 
miniszterelnökségi sa j tó referens, Hatvány Lajos, 
Krisztinkovics Aladár minszteri tanácsos, a föld- 
mivelcsügyi minisztérium < berlini szaktudósitója 
és Beregi Oszkár, a Schauspielhaus művésze.

(*) Kamarazene. A Magyar Vasúti és Hajó- 
zási Klub tegnap délelőtt tartotta meg második Ka­
marazene hangversenyét, amelyet Schumann es­
ti ur zongoranégyesével nyitottak meg. A négyesben 
resztvettek Matiné-Löffler Reméé zongorán, Gold- 
mark Sándorné hegedűn, Goldmark Sándor violán 
és Erdélyi Sándor csellón. Az ösízjátek kitűnő volt 
s a mü mindet) szépsége, finomsága érvényre jutott. 
Szép sikere volt Dvorak f-dur vonósnégyesének, 
amelyet dr. Lederer Imre hegedűn, Matyóba Béla 
II. hegedűn, Goldmark Sándor violán és Erdélyi 
Sándor csellón játszott cl. A mii sor egyik kima­
gasló száma Yenezel Géza operaénekes szereplése 
volt. aki Verdi. Schubert és Lányi szerzeményeibe! 
énekelt nagy sikerrel. —- Vasárnap délután a bu­
dapesti Kamarazenekor tartotta meg második hang­
versenyét. A miisoron Haydn, Hűmmel, Liszt, Ru­
binstein és Wagner szerzeményei szerepeltek, 
amelyeket Ludányi Adél, Schumacher Bernhard. 
Grünfeld Angela. Morpurgó Adolf- Herren féld Li- 
pót, Bergmann Sándor, Hollos Zoltán, Diviaszky 
Béla, Friedl Károly, Kohl János, Juhász Antal 
és Fink József interpretáltak elismerésre méltó 
művészi gonddal. A közönség lelkes ünneplésben 
részesítette a szereplőket.

(*) Zeneakadémiai növendékek hangversenye. 
Tegnap délelőtt 11 órakor tartották meg az orszá­
gos szimfóniái zenekar III. ifjúsági hangversenyé! 
Kun László zene,akadémiai tanár vezetésével. A 
hangverseny nagy crdvklödés mellett folyt le s a 
zeneakadémia nagyterme teljesen megtelt közön­
séggel , amely minden egyes szám után Iclkűs tel 
szésnyilvánitással honorálta a zenekar mesterének, 
Kun Lászlónak munkáját és a zenekar Valóban 
művészi játékát. És ezt az elismerést méltán ki­
érdemelte a szimfonikus zenekar megalapítóija, 
Kun László karnagy, aki már eddig is sokat tett 
a magyar zeneművészet terjesztése érdekében.

(*) v Pcttcnkofen kiállítás. A Nemzeti Sza­
lun jubiláns téli kiállításának keretén belül ren­
dezett. Pettenkofen-kiállitást az első három na­
pon négyezernél többen tekintették meg és a mű­
vész néhány még eladatlan képének megvásárlása
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iránt is nagy érdeklődés mutatkozik müharátaink 
körében. Ugyancsak szép eredmény nyel járt már . 
ily rövid idő alatt a müvásár a jubiláris kiállítás 
művészi anyagát illetőleg is. E ho 16-án, esti tör tö 
kön dr. ltózsaűy Dezső festőművész és kiváló 
szakiró előadást fog tartani ,.1'ettcnkofcn Ágost 
művészetéről“ a Nemzeti Szalonban. Az előadás 
délután 4 órakor kezdődik s a belópődij-ez alka­
lomra is csak egy korona. E napon délután o órá­
tól kezdve a kedvezményes és tiszteletjegyek ér­
vénytelenek.

(*) Ifjúsági előadás az Apolló-Szinházban. 
Hint, ismeretbe e hó ló-én, vasárnap, délelőtt 10 
»árakor egy három órán át tartó ifjúsági előadást, 
rendez, a Rákóczi-uti Apolló-szinház, a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület javára. A tanuló-ifjuság 
e rendes hely áru "előadáson három órán át gyö­
nyörködni fog mindazokban az újításokban is, 
amelyeket c téren elértek. A tanulságos ifjúsági 
előadás iránt már is széleskörű érdeklődés mutató 
koiiik. Jegyek az Apolló pénztárnál és a D. K. E. 
irodájában (Dohány-utvz& 09. sz.} tvloíon S2 s-' 
is megrémít Ihctök.

(*) Hangversenyek. Harfe au EL.ury, a _ hege­
dű játék nagymestere és Reger Miksa, a világi,lirü 
zeneszerzői és kiváló zongoraművész - -• y szonáta­
estély keretében holnap, kedden mu,,,.koznak 1- 
közönségünknek. Műsorukat Mozart, Reger, - 
Brahms müveiből állították össze. Jegyek a Har­
móniában kaphatók.

A Kemény—Mambriny bzervmi—Schfffer- 
vonósnégyes társulat második hangversenyét^ Rei­
mers Pál, a kiváló dalénekes közre működésével 
holnapután, csütörtökön tartják meg a ^ Royal- 
t erem ben. Jegyek a Harmóniában kaphatók.

Steiner Fercncz kamaraénekes sürgönyileg 
jelenti bo, hogy meghűlt és mára jelzett dalestőlyét 
vsak a jövő héten tarthatja meg. A pontos napot 
már holnap jelezhetjük. A kiadott jegyek érvénye­
sek maradnak.

A postaiisztvisslők ének- e,s te:ieegyesülete- 
nek kedden este nyolez órakor, a fővárosi viga­
dóban tartandó hangversenye iránt élénk az ér­
deklődés. A magas színvonalon álló műsor min­
den száma élvezetesnek Ígérkezik. A hangverseny 
vendégmü vésznő je Fries Kelly a ,,Hamlet“ dal­
műből Ophélia nagy áriáját fogja énekelni. Hu- 
bay „A hajós imája“, Weber zongoraversenye 
(zenekari; iné réttel). Beethoven ,,Athén romjai* 

(vegyeskar és zenakar), valamint Schubertnak 
Budapesten ismeretlen „Éjjeli zene" ez. müve 
(Alt solo férfi énekkar és zenekar kísérettel) biz­
tosítják a postások jeles egyesületének sikerét.

Zeneesték a Lipótvárosi Kaszinóban. A mos­
tani hét soráu két zcnedélutáu lesz a Lipótvárosi 
Kaszinóban. Az első c hó 16-án, csütörtökön dél­
után 5 órakor, amikor Montequin k. a. Lucen 
zenetanár kíséretével régi franczia zenemüveket 
fog bemutatni, a másik e hú 18-án, szombaton dél­
után öt órakor, amidőn Rába tanár operai or- 
kesztrSis kísérettel mutatja be a régi magyar 
zeneirodalom remekeit.

A Budai Zeneakadémia e, hó 17-én. pénteken 
a sX'kesfövárosi (budai Vigadó) nagyi >rm,' éti) 
Szautuer Zsigmond zeneigazgató vezetése, Merlek 
Anna m. kir. operaénekesnö és Juhász Aladár 
zongoraművész közreműködése mellett tax tja I. 
egyesületi hangversenyét.
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FŐVÁROS.
)( A szoeziáldemokratapárt és a Józsefvárost 

választás. A Józsefvárosban lefolyt községi kép­
viselőválasztás ügyében a szocmldemokratapárt 
hétfőn este nyilvános gyűlést tartott az Intim- 
színház nagytermében. Elnökké Gn-lai Sándort, 
jegyzővé Biró Dezsőt választották. A napirend 
előadója Weltner Jakab volt, aki másfélóvás be­
szédben hívta fel a jelenlévők figyelmét a köz­
ségi választások körül fölmerült szabálytalansá­
gokra. Az előadó beszédjét nagy helyesléssel fo­
gadták. A gyűlés az elnök zuroocszede után leni­
ben véget ért.

)( A tűzoltó-otthon, A Magyar Tűzoltó Szö­
vetség elnöke, Széchenyi Viktor gróf főispán és 
ügyvezető áléin öko, Or.íry I ercncz dr. országgyű­
lési kcp-ise.ő ma délelőtt megjelentek Bérez-// Ist­
ván dr. polgármesternél, akit arra kértek, hasson 
oda, hogy a főváros a tervezett tűzoltó-otthon ózdi­
jaira engedjen át alkn1*v,as telket, A polg'áimostei 
megígérte-, hogy a köreimet támogatni fogja.

)( Iparhatósági elhízottak választása. A 
főváros kereskedő és iparoskövének immár hagyomá­
nyossá vált részvétlensége közben vasárnap folytak le 
kerületenként az iparhatóság! megbízottak ,válasz­
tása.

A megválasztott ipaiantósúgl meghízottak név­
sora ez:

1. kerület: Arnold Róbert füszcrkercskedö, Bartos 
Ad ám torból V, Gsókos Gusztáv asztalosmester Doktor 
Adolf divatárukereskedő, Droppa Károly szabómé?'~i, 
Uivkó Vilmos divat áruk ereskedö, Heil V ilmos lakatos 
mester. Hover De?zó mészárosme-ter, Kovács István 
füszerkereskedő, Ludvig Lőrinez kt'.nyvköUimes-tcr, Lu­
kács János vendéglős, Madarász \ iktor íiiszcrkoies- 
kedő, Patkó István hentesmester, Patjszty Károly 
épitőmcaioi', Petries Márton asztalosmester, bacnso 
Károly dobozgyáros, Szcntmihályi Kálmán füszerko- 
reskedő, Zakits János, Stölzl N., Zimmerer Pál üvegei- 
mester:' póttagok: Deficit Gáspár borbély, Grün Ká­
roly fakerezkedő. Kollár Károly hentosmesler, Németh 
Dezső füszerkereskedő, Walther Ernő filszcrkereskcdo.

II. kerület. Bauer Dezső kémény aeprőmestor, 
Gallonor Károly mérleg* itelositő, Glauber Ignácz czv 
pésmoster, Koehbauser István Uvogkercskcdő, Zano- 
\ its Ernő asztalosmester, Kaloesay Kálmán bádogos- 
mester, Kovacsies István vendéglős, Lehm a ver Nándor 
siitőracster, Lfivv Frigyes asztalosmester, Okáiiyr Imre 
hentesmester, Szabó Gyula asztalosmester,- Szabó János 
szabómester. Szeifert Rezső kávés, Tóth András ben- 
tosmester, Brunner Alajos ffiszerkcrc.-kcdő, Goldberger 
Ignácz papirkereskedö, Keresztény István lü-*zerkcics 
kedö, Németh Géza vaskereskedő, Neuiiau-c-v _\ Brnos 
divatónikereskedő, Wirth Antal fUszerkcreskedv; p-’t-
tagok: Bagvik Viueze vendéglős, l’deier Oszkár borke­
reskedő, Danes Antal szobafestő, Komló: y János la­
ka tosme.ster, Zinka Gergely pékmester.

III. kerület. Arany Goid Táji-is iogtcclimku--, 
Bauer Mátyás szabómester, P.Uchlor Ignácz nyomda- 
tulajdonos.'Blau Sándor vn-kei esked,'*,, EÜÜ ■ Samu fa- 
kereskodö. Fi seller Armin pálinkámén*!, Kehrliug Ká­
roly kelmefestő, Klockner Mihály mé/eskalúcsos, KríV 
Gyula kőfnragómester, Kuglbam-r Lázár Ivkoesitulaj 
dónos. Kupier József mézeskalácsos, Lakos Gyula asz­
talosmester, Mátray Antal gyáros, Neutncndcr Lajos 
műszerész, Paleiics.ír Álltul gtfpszijgyáros. Sail) Antal 
vállalkozó, S'eliöbl Károly épitönn’ ler, Bioit István 
bádogosme-fer, Wolf Antal kereskedő, Zwerg József 
mérlcegvá-os. póttagok: A beles Tivadar Ixirgv áros,
Freund Jakab fel:érnemtlkcreskedö. í irava Ármin asz­
talosmester, Kedli di Armin vendéglős, \\ ieser Tál
nagv-fuvams. , ,

" IV. kerület: Balog Károly hádogn-mv.-B r. 1 zemev 
Károly ezipészmester, Csákány Károly czipészmestar, 
Csohaesek X'ihnoe üveges. Dont-eh Jakab szab--, 
Goldmark Sándor kalapos, fíriinok Guaztáv kávés, Ír- 
gang Kálmán -lroguista, Kondor Bmifu nyomdász, 
Kőnigstein Tivadar ke-ztvlls. Körömi János szabó. 
Ma ver Ferenez kefekölö. Velrákovlcs Ióz.-,ef vendéglős, 
Reinvvarth János bádogos, Szál-., 1 ilmo- czip'-sz, Sze- 
k,.]y János szabó, ITimiv Lipöt here-kedö, ’Vei-*/ Béla 
ezu’krász, Wind! ő'árirn közvctilő, /immer Ferenez 
linlászniestcr. Póttagok- Belli József ezipvsz.. Berkes 
Jenő lakatos, lt-rvi-h Mikh'-s s/gitóes, Kii-z.tn A-l-dí 
női szab '. Schmidt l’ál mi-záros.

V. ke: il'et Csoluiv av- Jen-' ipaio,, ifi. Deutsch
Manó iparos, lovag Fáik Zsigmond iparos. íuoróthi
yiirst Bertalan kereskedő, Gárdonyi -fóz-cl ipari*, 
Gold-rhein Z-igmond iparos, filosz j'arVaa ip'r-s-, Kal­
már Adolf iparos. Kminer Mik-a Ipán s. Litvy Jenő 
kereskedő, lovas -János iparos, T.-ív inger ' ly-ula keres- 
kedd. Meitner O-zkái kereskedő, Molnár Vinni ipa 
ros, liadó Artúr iparos, linzi- -La l'eren-'Z iparos, 
se-hall Antal iparos, ifj. Stern Sándor iparos, Tauszik 
Béla iparos. Póttagok: Fodor Béla iparos, Heiler 11-1- 
lis kereskedő, Lanfer Tniro kereskedő, Mink Márton 
iparos. Tál ív Géza kereskedő.

VI. kerület. Berger Bernét holy-zrvzö, Bo--sAnyi 
J-V-srf kereskedő, V.rcltncr Bernál i-’-g -' rénvgvv-ro-. 
Burda János ré/Arngvároa, C - ri-i Márton Iníriiiidli 
Engel Gyula bűrkereskedő, Flc helimann fzi lol* sapka 
gyáros, Friedmann Kálmán férílszabö, Fuehs -J. Júz-e'.

1 asztalos, Gregor!ta Ferenez vendéglős, Grindl KAT-1 
gép-zi jgváros, Fla as J. Sándor kereskedő, IIebei Sán­
dor lakatos. Kivovits Károly fodrász, La uh Ltpőt ni< - 
ebanikus, Lnubál István fii szeres, Lóid Mór nyomdász, 
Marbach Cérnát czipétv. Wcisz Jónás órás, Wiesel

Adolf bádogos. Póttagok: Friodummt Adolf, kereskedő. 
Hartmann Armand fogtechnikus, Kaiser Ignácz kár­
pitos, Kaloesay Kálmán ért-znyomő, Wetsz 1-ülffp ke­
reskedő.

VII. kerület. Adler Viktor szabó, Auzél Gyula 
gyufanagykoroskedö, Krnyey Iguáez fuazerna.gykcres- 
kedő, Gelléri Mihály nyomlatváiiyszálUtó, Hollós: Al­
bert kelmefestő, Horváth Antal építesz, Hoffet* Gyula 
azalúmigyároa, lllca Ferenez diuanüftruUercskcuo, Klem 
Gyula illatszcrgyáros, Kertész Márk könyvkötő, Kulin 
József órás, Körmticzv Gáspár fogtechnikus, Leheti 
Ignácz vendéglős, Meilingci* Upőt szállító, Robioeek 
József &züc? mester, Sugá v \ ilmos • n nagy ke rc.-kct 1' >,
Steiner N. Ármin divatkereskedö, Szombati KíHman 
ékszerész, Sztaukofics Sándor fodrász. Pót,Uigok:

i j-idvv hitdogos, Pollák Józsi-í kávé-,, Róna^ Juz-vi 
szabó, Ritseher i.ipót nőj kalapkvizitő, j ihanyi Nán­
dor műszerész,

vili. kcillet. Brém Ferenez konzorvgyáros, Bur­
ner Nándor mázoló, Bendzsel Károly ezipász, 1-eigl 
Dénes füszcilrorcskcdő, Galsztc-r István eziikocgyfttov, 
niatz Géza Üveges, Gorcc/ky Ferenez ltCríindos, llo- 
ínonnay István kocsigyúros, Havelland Antal littgvá- 
i-os, Kasch Adolf kalapos, Morbitzer Nándor <*piU--z, 
Mauthncr Henrik butorszá1 Jó, Palka Jé-z-t-í üvegfe-tő, 
Popella Ferenez elektrotechnikus, Rákosi Jakab bádo­
gos, Radvünyi Ottó dolio/gyárcs, Somló Sándor íttszci*- 
kereskedő, Schleinficr I.á* ár zsibárus, Spola-rits György 
rUtőmcster, Weinstein Adolf kávés. Póttagok: l rcn- 
:eisz István vendéglős, ifj. Gern Lajos asztalos, ilj. 
Lukácsovits Alajos asztalos, Markovits Márton szubé, 
Fisch FUlüp papirkereskedö.

IX. kerület. Aszner János vendéglős, Benes Ká­
roly fodrász. Czeglédy Károly flKz'-rlcerf.-kedő, Dozzi 
Dávid szalámigyáros, Antony Antal /-sniostor, Fábián 
Béla magkereskedő, Hirschhorn Dániel mészárosmester, 
Kovács Gábor asztalos, Knhornik József hentesmester, 
Miskey Sándor mészáros, MilUor Rezső kőfaragó, Nagy 
Mihály kocsipyártú, Prcisach Zsigmond kereskedő, 
Sturzn Kárr’.v' gépgyáron, Woisz Pál hentcemester, 
Szkokna Lajos ezukrász, /Mzer Izidor iivegkercskcilő, 
Wächter Antal miilakatos, Zupka Lajos lakatos. Pót­
tagok: Éles József fodrász. Prcitner János vendéglős, 
Mezői Adolf jiapirkereskcdö, Sverteezky Károly kávés, 
Reich Jakab lakatosmester.

X. kerület Ifjú Dura Tamás építőmester, Gelléri 
Jakab bádogos, Grüu József üvgkercskedö, Kajdinyák 
Mihály ezipősz, Koller István gyáros, Reviczky Elek 
czipész, Keller József szabó, Lcptcr János lakat»«, 
Pollik Gyula kovács, Mátyási Antal mázoló, ifj. Koith 
György vendéglős, Roitingv-r I-erccz bérkoesitulajdonos, 
Roekcnbaucr Pál sütömester, b zenes Simon fii szerkeres 
kedu, Schuberth István vendéglős, Sehmidterer József 
mészáros, Sajó János lakatos. Schrcil József hentes, 
Sáska István korcsmáros, Zsebő Lajos kovács. Pótta­
gok: Herman Antal kádármcster, Ging Mihály borbély, 
Dreíl inger Lajos korcsmáros. Sípos Imre kovács mester, 
Wagner Ferem-z órás.

)( A Rózsa-uiczai Ulaknltatiis. A Rózsa-utcza 
S3, számú ház lakóit a tulajdonos ki akarta lakol- 
tatni, hogy a házat ro.ndőri felügyelet alatt levő 
leányoknak adja bérbe. A közigazgatási bizottság­
nak ina tartott ülésén Vúzsonyi Vilmos Interpol 1,1- 
c-ziójára Buda Dezső főkapitány kijelentette, Hogy 
a tulajdonos kért uugcdclme-t, hogy a házat a ren-I- 
őri felügyelet alatt levő lányoknak adhassa bérbe, 
de- a kérelmet elutasította.

)( Közigazgatás. A közigazgatási bizottság 
ma délelőtt Fiitcpp K ál mára főpolgármester elnök- 
lésével ülést tartott, amelyen a különféle közigaz­
gatási hatóságok terjesztették elő a múlt lióoapról 
szóló jelentéseket.

Finom

íl I
tondeléászeriiou készítve, elismert kitűnő szabásban

Városi t-nndák és tólibnbátok nagy választókban.

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA
férti-szabók

IV., Ferencziek-tere 2. sz.
A templommal azemben.
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EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Szakírók Országos Egyesü­

letének választmánya tegnap tartotta deczember 
havi ülését Gelléri Mór kir. tanácsos elnöklésével. 
Az ülésen résztvett, mint vendég az osztrák szakíróik 
szövetségének küldöttség» is Pappenheim elnök 
.vezetésével aljból a czélból, hogy a Magyar Szak­
írók Egyesületét a Becsben a jövő évben rendezendő 
nemzet közi vadászata kiállít ás alkalmával meghi- 
jiák. Az osztrák kiküldöttek a meghívással viszo­
nozni kívánják azt a szives fogadtatást, amiben az 
osztrákoknak két évvel ezelőtt Budapesten részük 
volt és több napra terjedő programme!, miit attak 
be a választmánynak, amit, az el is fogadott. A ki­
rándulást május végére tervezik. Aa ülésen ér. 
Szabolcsi/ Antal bejelentette még a gyakorlati köz- 
gazdasági ismeretiek szabad iskolája téli és tavaszi 
progír amurját, amit a választmány jóváhagyott.

(—) Uj közjótékonysági egyesület. A főváros 
hetedik terültének külső részében a nyomor eny­
hítése és a szegények támogatása czéljából al'alkult 
a. Budapesti VIT, kerületi Külső Közjótékonysági 
Egyesület. Az uj egyesület, mely a közel jövőben 
népkonyhát óhajt felállítani, vasárnap délelőtt tar­
totta ráczalmási Fajos Gyula né elnöklete alatt nagy 
és előkelő közönség jelenlétében első választmányi 
ülését.

(—) A Budapesti Egyetemi Gyorsíró Egyesü­
let vasárnap délelőtt tartott felolvasó ülésén 
Traeger Ernő „A gyorsírás elméletének tudománya 
s Eerdólyi Imre alelnük „Gorsirási müvek“ cimén 
tartottak előadást. Mindkét előadás után élénk 
eszmecsere fejlődött ki, melyben resztvettek Gon­
dos Miksa, Bálint Antal, Lantos Arnold, Ernst 
Jenő és Sebestyén Elvira.

(—) Magyar békeegyesület ünnepe. Nagy és 
előkelő közönség jelenlétében tartottig meg béke­
estélyét és rendkívüli közgyűlését, a magyar szent­
korona országainak béke-egyesülete dr. Giesswein 
Sándor prelátus elnöklete alatt. Az ünnep után 
az egyesület tagjai a Pannoniéban közös vacso­
rára jöttek össze, ahol sokáig maradtak együtt.

(—) A Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre ismeretterjesztő szakosztályának c hó 14-én 
d. u. fél 6 órakor a Royal szállóbeli klubhelyisé­
gében (VII. kér., Erzsébet-körut. 4Í>. II. cm. 5.) 
néhai özv. Damjanich Jánosné emlékezetére felol­
vasó ülést tart. Előadó: Sebestyénné-Stefin a Ilona.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Magyar Jogászegylet nj elnöke. Nagy ér­

deklődés mellett tartotta vasárnap délelőtt tizen­
egy órakor a Magyar Jogászegylet az Ügyvédi 
Kamara dísztermében é-vi közgyűlését, amelyen zz 
elnöki állás került betöltésre. A közgyűlés a Vav- 
rik Béla leköszönésével megüresedett elnöki tiszt­
ségre egyhangúlag 'dr. Nagy Ferencz nyugalmazott 
államtitkár, egyetemi tanárt és országgyűlési kép­
viselőt választotta meg.

Beck Hugó kúriai tanácselnök nyitotta meg a 
közgyűlést s szép szavakkal méltatta az elnöki ál­
lásról leköszönt Yavrik Béla érdemeit. Ajánlatába 
a közgyűlés Vavrik Béla kúriai tauáesclnöKöt egy­
hangúlag tiszteletbeli elnökké választotta. Ezután 
dr. Nagy Dezső ügyvéd, országgá'illési képviselő 
a lel nők az alapszabályok nyolezadik szakaszának 
módosításáról .szóló indítványát terjesztette elő. A 
mód mit ást. a közgyűlés Szladits Károly titkár 
hosszabb megokolása után egyhangúk." elfogadta. 
Ezután a szavazatszodö bizottságot választották 
meg. amelynek tagjai lettek: Balázsovics József 
ktfriui bíró, Ba-umgartcn Nándor egyetemi ton ár 
és Szilágyi Artúr Károly ügyvéd, és megejtették 
a választásokat. A közgyűlés megválasztotta tisz­
teletbeli elnökké dr. Vatrik Béla kúriai tanácsel­
nököt., tiszteleti taggá dr. Környey Ede ügyvedet. 
Elnök dr. Nagy Ferencz nyugalmi’,zott államtit­
kár, egyetemi tanár és országgyűlési képviselő lett. 
Társéi nőkké dr. Beck Hugó kúriai tanácselnököt, 
rflelnökökká dr. Baumgarten Izidort, dr. Kencdi 
Gézát, dr. Nagy Dezsőt, dr. Schwurt'. Gusztávot Vs 
Véesey Tamást, titkárokká dr. Baumgarten Nán­
dort, dr. Lengyel Aurélt, dr. Mes-.b'nyi Artúrt és 
dr. Szladits Károlyt választották meg. Ügyész dr. 
Mess inger Simon, pénztáros dr. V amoss y Károly, 
könyvtáros dr. Lányi Márton lett. A közgyűlés n 
választmányt a következő uj tagokkal eg-'-zilette 
ki: dr. Baras Marze.h Gre sál- Károly, dr. A'ö- 
nig Vilmos, dt. Magyar István Schuszter Rudolf, 
Staud Lajos, dr. Stipl Károly, dr. Szohner Lajos, 
dr. Térfy Gyula, dr. Ágoston Péter és Oberschall 
Pál dr.

Dr. Nagy Dezső ,".lelnők, miután kihirdette a 
válasz tán eredményét, ajánlotta a közgyűlésnek, 
hogy Székelt/ Foren«! koronaiigyészt, az egyesület

EGYETÉRTÉS

kiváló érdemeire való tekintettel válafeasza meg 
tiszteleti tagjává. A közgyűlés ehhez egyhangúlag 
hozzájárult.

Az újonnan megválasztott elnökért Székely 
Ferencz, ZsitvOy Leó és Balogh Jenő tagokból álló 
küldöttség ment. Nagy Ferencz szép beszédben 
köszönte meg az egyesület tagjainak bizalmát, 
majd berekesztette a közgyűlést.

SPORT,
() Az ó-budaiak uszóversenye. Az 0-budai 

Tornaegyesüle* vasárnap este országos üszővérsenyt 
rendezett a Iíuda»fürdő úszó csarnokában. A kitü­
nően megrendezett versenyben Halmai/ Zoltán is 
résztvett és uj győzelmekkel szaporította eddigi 
sikereit. A verseny részletes eredményei a követ­
kezők :

Handicap. 60 m. 1. Adóiján (BUE.) 7 rnp.-li. 
48 mp. 2. Kenyéri (MAFC.) 6 mp.-h. 3. Pogány 
(BAK.) 13 mp.-h.

3X40 m. stafléba. 1, MAFC. (Rimanóczy, Zsol­
dos, Donáth) 1 p. 10 mp.

Mellúszás, handicap 120 ni. 1. Toldy (MTK.) 
10 mp.-h. 1 p. 55.4 mp. 2. Wenk. 3. Kenyéri 
(MAFC.)

Gyermekverseny. 40 m. 1. Doby. 2. Erős.
Junior verseny. 700 m. 1. Kronbcrg (MALC.) 

12 p. 45 mp. 2. Hálóz (MAFC.) 3. Lantossy (MTK.)
Gyorsuszás. 100 yard, 1. Halmay (MTK.) 57.5 

mp. 2. Hornung (MTK.)
Kezdők versenye. 800 ni. 1. Erdős (MAFC.) 2. 

Bétkefy (GTE.) 3. Mar.ady (BAK.) _
Hátonuszás junior. 80 m. 1. Nagy (BUE.) 1 

p. 16.4 mp. 2. Domonkos (FTC.) 3. Eperjesei.
Fő verseny. 200 ni. 1. Zách ár (MTK.) 2. p. 33.4 

mjk 2. Beleznay (MAF'C.)
Gyorsuszás. 60 m. 1. Halmay (MTK.) 36.6 mp. 

2. Zsoldos (MAFC.)
() Az utolsó bajnoki mérkőzés. Az őszi szezon 

utolsó bajnoki mérkőzését a B. T. C. és a Törekvés 
vívták meg. Az első félidőben a B. T. C. fölényes 
játékot produkált ugyan, de csak tizenegyesből si­
került goalt elérnie. Változatosabb volt a második 
félidő, csak az a kór, hogy a Törekvés némi fegyd- 
mezetleeisóget tanusitett, midőn az off s időnek veit 
B. T. C. goal után abba akarta hagyni a játékot. 

■— Az eredmény 2:1 a B. T. C. javára.
() Santelli mester vivócstélye. Szép közönség 

jelenlétében folyt le szombaton este Santelli Italo 
mester iskolájának vivő-estélye a kitűnő hirii iskola 
Erzsébet-köruti tágas helyiségében. Az est főszáma 
Malvica bárónak, a Fővárosi Vivő-Club uj mesteré­
nek Santelli Italóval vívott tőrassautja volt, Mal­
vica báré, aki Palizzolónak, a világhirii palermói 
mesternek tanítványa volt, gyönyörű törmunkájával 
keltett feltűnést. A kardassaut-ok közül legszebbek 
voltak Szarvass/i György—Krencsey Géza, továbbá 
Lionello és Mészáros Ervin báró kardassautjai. 
Iskola-vívást mutattak be tőrrel Landauer Béla és 
Szilágyi Sándor Santelli mesterrel, Vojnich Miklós 
Darvai Ferenczezel, Chattel Ottó Benkö Pállal, 
Abele báró pedig Ádám Gézával törassaut-ot vívott. 
Kardra vívtak még Damaskin István, Hoór Jenő­
vel, Húmos Nándor pedig Hegyest Gyula dr.-ral. 
Az összes assaut-kat Irányi Gyula vezette.

() A Budapesti Korcsolyázó Egylet évdijas 
tagjainak figyelmébe ajánlja, hogy a beirat ásókat 
deczember hó 15-én lezárják. 1909. dcozember hó 
16-ától kezdve az évdijas tagok is csak 35 koronáért 
válthatják ki idónyjegyüket. Az egyleti iroda 
hivatalos órái a Stefánia-ut.i korcsnlyacsarnoldxm 
délelőtt 9-től 1 óráig és délután 3-tól 6-ig vannak.

NyHttör.
P rorattin köztöltékért nem t(lilái (elel5«6c»t « ezsrt»«»tSs6e.

Hamg hirdetés
moly a rejtett tölesórü grammophont tölcsérnélküli- 
nek jelzi. Az egyetlen, valóban tolcsérnélküli aons- 
ticai rendszerrel bíró szabadalmazott beszóló"ép az

„EUFON“
mely a legtökéletesebben és természelhilen repro­
dukál éneket, zenét és prózát az ismert fémtölcséres 
gépek melléi;zörejétől mentesen.

Legnagyobb választék hanglemezekben : Opera, 
operettek, mii- és népdalok a legelőkelőbb művé­
szektől előadva. Főelárusitók:

„MUSICA“ részv.-társ.
(igazgató Sternberg Dvseff)

Budapest, VI. kér., Teréz-körut I. sz.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Pénzintézetek Országos 

Szövetségének közgyűlése.
— Hantos Elemér főtitkár lemondott. —

•— Saját tudósitónktól. —
Budapest, deczember 13.

Váratlanul izgalmas, szinte botrányos 
'közgyűlése volt vasárnap a Magyar Pénzinté­
zetek Országos Szövetségének, amely oz egy 
délután egész meglepetésszerűen egy szeren­
csésen elsimult elnökválságon éte egy főtitkári 
válságon esett átt. Akik a nagy politikai vál­
ságok közéjjel,te figyelemmel tudták kisérni a 
szövetség életét, meglepetéssel tapasztalhatták, 
hogy az azelőtt oly tevékeny testület 
majdnem az egész utolsó évet •tétlenség­
ben töltötte el. Ennek a csendesség­
nek oka a külvilág előtt ismeretlen volt.: de 
a beavatottak tudták azt, hogy a munkaképte­
lenség oka az, hogy a szövetség főtitkára, Han­
tos Elemér nyílt és titkos harezot folytat, a 
szövetség elnöke, Mándy Lajos min. tanácsos 
ellen s eltökélt szándéka volt, hogy Mándyt, 
ki a szövetséget alapította és felvirágoztatta ki­
buktatja az elnökségből. A taktika azonban na­
gyon átlátszó volt és visszafelé sült el. A köz­
gyűlés nagy többsége bizalmat szavazott az el­
nöknek s az előidézett botrány magának az 
értelmi szerzőnek a bukását okozta. Bizonyos, 
volt ugyanis az, hogy a legközelebbi igazgató­
ság! gyűlésen Hantos Elemért, ki nemcsak az 
elnökkel, hanem az igazgatóság többségével 
is szembehelyezkedett, az igazgatóság elejtette 
volna. Csak a helyzet okos fölismerésére vall 
tehát az, hogy Hantos ezt megelőzendő, be­
adta lemondását, melyet az igazgatóság bi­
zonynyal tudiomásul is vesz.

Á rendkívül viharos közgyűlésről munka­
társunk a következőket jelenti:

A Magyar Tisztviselők O. E.-nck helyiségei­
ben 108 vidéki pénzintdeet képviselőinek jelenlété­
ben nyitotta meg vasárnap délután a Magyar 
Pénzintézetek Országos Szövetségének közgyűlését 
Mándy/ Lajos nyug. min, tanácsos, a szövetség el­
nöke. Nyomban az elnöki megnyitó után fölvonult 
az ellenzék“. Az első szónok Lányi Mór orsz. 
képviselő volt, aki azt kifogásolta, hogy az évi je­
lentést nem terjesztették előbb a választmány elé. 
Jött azután Kégl János monori ügyvéd, egy ottani 
intézet képviselője, aki a szövetkezet működését 
kritizálta. Jöttek azután más ellenzékiek, akik a 
vidéki bizottságok munkáját bírálták. Majd Balogh 
Ferencz. a Nyírbátori Népbank vezérigazgatója 
bizalmatlansági inditványnyal, direkt az elnök. 
Mándy Lajos nyug. min. tanácsos személye ellen 
lépett föl. Letette az elnöki e@zt.alra a harmínez 
aláírással ellátott, teljesen xnegokolatlan bizalmat­
lansági indítványt. De efflzel még nem volt készen » 
niélts.tlankodás. Schwarz Gusztáv, a Nagykikindai 
közgazdasági bank ezégvezetője, a. szövetségi .hi­
vatalos lap, a Pénzintézeti Szemle, dolgait firtatta, 
s azt mondta, hogy a lap nincsen jól szerkesztve. 
A vádakra néhány tekintélyes vidéki kiküldött, ref­
lektált, kimutatva azok tarthatatlanságát. A bizal­
matlansági inditványnyal szemben Kovács László 
dohreczeni igazgató viszont bizalmi indítványt 
nyújtott, be az elnök iránt. Mindezeket természete­
sen nagy lárma kisérte, moly csak akkor csillapo­
dott le, midőn Mándy Lajos elnök reflektált a fel­
szólalásokra. Mindenekelőtt konstatálta- hogy tu­
datában van annak, honnan indul ki a támadás. 
Majd pontról-pontra ezáfolta. le a vadaikat. Lányi 
Mórnak azt válaszolta, hogy öt esztendő óta most 
kéri először számon a választmánynak az évi jelen­
tés körül való közreműködését, Kégl Jánosnak is 
megmondta, hogy nagyon szép vádbcs«-det tartott, 
azonban nincs tisztában ,» Szövetség műkö­
désével. czéljaival. A szermélyes élű dolgokra ellen­
ben néni téri rá, hanem — l'oyálisnn kijelentette, 
hogy leköszön s elhagyta a termet. Erre fölbomlott 
a rend. A nagy lármában Cscpy Dani (Komárom) 
alel nők foglalta el az elnöki széket. Időköziben a 
bizalmatlansági indítványt, visszavonták, ellenben 
az ellenzék a bizalmi indítvány felett, szavvreásl 
provokált, még pedig, n 1 ajoszabályezeriilep huszon­
egy aláírással, titkos szavazást. Közel másfél
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órát rótt igénybe a szavazás, amely a következő 
eredményevei végződött: A bizalmi indít l ányi el­
fogadja 222, neun fogadja el 84 kiküldött. Erre 
Sándor János ny. állami itk.ir vezetésével kiildöU- 
ségileg hívják mog újból Mándy Lajos elnököt, 
akit viharos éljenzéssel fogad a közgyűlés. X kiáb­
rándult c's láthatólag félrevezetett, ellenzők “reg­
iért, Kégl János megkövette az elnököt. Előzőleg 
anonban az elnök megkö-íönte a bizalmat s be--.es 
együttműködésre szólítja fül a tagokat.

A prograimm hátralévő részével azután barna, 
fosán végeztek Az elnök indítványára tiszteletbeli 
tagoknak megválasztották gr. Tisza Istvánt, dr. 
Weherle Sándort, dr. Popovics Sándort, A bejelen­
tett felolvasások íredig — késére járván az idő 
elmaradtak. így végződött a békésen induló, de an­
nál viharosabb lefolyású, izgalmas közgyük s.

Hantos Flemér ügyvezető főtitkár pedig, aki 
«s egész akcziót vezette Mándy ellen, levonván a 
koszokvenoziákat, — lemondott díszes állásáról.

Kereskedelmi tengerészet ih'k igazgatása. A 
fiumei kormányzó lemondásával ismét megiirése­
déit. a fiumei tengerészeti Ír'*óság elnöki állasa, 
amelyet tudvalevőén eddig 'dénkor a kormány­
zók töltöttek be hivatalból. A tengerészeti ható­
ság tehát ismét vezető nélkül áll, amint vezető 
nélkül marad mindenkor, amikor a kormányzói 
méltóság megüresedik. A kormányzó elnökkel; él­
tesé a tengerészeti hatóság vezetésében az alel- 
nők, akinek hatásköre nem valami tán, mert hi­
szen az igazgatási kérdésekben nem ő, hanem az 
elnök, vagyis a kormányzó dönt. Ha tehát nincsen 
elnök, meg van bolygatva a tengerészeti hatóság 
működési rendje. A szakkörök régóta kifogásol­
ják ezt, az állapotot, eddig azonban nem történt 
semmi a tengerészeti hatóság elavult rendszeré­
nek reformálására. A szakkörök főképpen azt pa­
naszolják, hogy a tengerészeti hatóság élére min­
denkor olyan férfiak kerülnek, akik nem értenek 
a tengerészeihez. Az elnök, aki egy személyben 
Fiume kormányzója, a mágnásvilág tagjaiból ke­
rül ki. Tcmcerószettel pedig ezekben a körökben 
nem igen foglalkoznak és eddig nem is volt még 
soha Fiúménak olyan kormányzója, aki a tengeré­
szeihez értett volna. Az alelnöki állás betöltésén. 1 
nem veszik tekintette, hogy a tengerészeti igaz­
gatás szakértelem nélkül mitsem ér. Tcy megtör­
tént, hogy legutóbb a kereskedelemügyi miniszté­
rium egyik osztálytanácsosa, aki a oo rügy eket 
intézte, lett miniszteri tanácsosi rangban a ten­
gerészeti hatóság alelnöke. A tengerészeti hatóság 
vezetésében feltétlenül változtatni kell az eddigi 
rendszeren. Az elnöki állásnak függetlennek kell 
lennie a kormáyzói állástól, úgy, amint ez 11feszt­
ben és a többi kikötőkben is megvan. A kormány­
zói méltóság legközelebbi betölt'x-nél mar V k: i:- 
tetbc kellene vonni az érdekelt tényezők álláspont­
ját s a tengerészeti hatóság élére olyan elnököl 
kell állítani, aki járatos a kereskedelmi >• ige ré­
szét kérdéseiben.

Az Ízléstelenségek ellen. Az Országi :• Ipar- 
egyesületnek lovag Fáik Z-igmond e máklé,evei 
ma tartott, egyetemes ülésén Uvlléri Mér kir. ta­
nácsos. az egyesület igazgatója isii; rivtie azokat 
az újabb törekvéseket, amelyek egyrészt a miiipari 
ízlés terjedése, másrészt az Ízléstelenségek k,irt;'-a 
érdekéten a külföldön folyamatban vammk. 1 ii- 
zetosen foglalkozott főleg .tz Ízléstelen égek stutt­
garti gyűjteményével, az anyag hibás megválasz­
tása, a rossz és helytelen kombinácziök, az anyag- 
surrogátumok, a hibás konstrukezió, u helyteh-n 
arányok, a dekoráezió tóvedósoi révén keletkezett 
eltévelyedésekkel, majd u hamisitványvkkul << a 
többi aberrácziókkal. Ismertet te a stockholmi ki­
állításnak azt az osztályút, amely a nzrezesazió 
lakberendezési túlzásait ostorozza és végül a milá­
nói femiglia artistáén által a stuttgartihoz lin- 
BomJó gyűjteményeinek laki* rend eési alapon 
való létesítéséről számolt te-. Ez utóbbit tartja a 
legalkalmasabb eszköznek az elterjedt idé-t. len- 
ségek etilen való küzdelem sikeres keresztülvitelére. 
,Végül felemlítette, hogy az első indítványt, az 
ízléstelen iparczikkvk gyűjtésére, illetőleg kö­

zönségnek ily irányban való kitanitására tíz év­
vel ezelőtt Györgyi Kálmán, az iparművészeti tat­
aidat. igazgatója tette. Az eszme akkor nem talált 
rokonszenves fogadtatásra, a külföldön megelőztek 
vele bennünket, de kívánatos lenne arra nálunk is 
visszatérni és a közönség ízlésének nemesítésére 
elsősorban az Ízléstelenségeknek pellengérre alli 
tilsával hatul. Az előadást a nagyszamban meg­
jelent. közönség zajos tetszéssel jogad Ifi.

Változások a Magyar Országos Központi Ta­
karékpénztárnál. Megírtuk már, hogy a Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár 1b-1. legkö­
zelebb tartandó rendkívüli közgyűlésén két uj 
igazgatósági tagot fognak választani és elhatároz­
zák a jelzalogiizlet fölvételét is. A két igazgatói 
állást dr. Hodossy Sándorral, az intézet elhunyt 
elnökének fiával és Ameth fituszszal lógjak be­
tölteni.

Mczey Gyula királyi tanácsos jubileuma. A
..Yághülparti ármentcsitő és telvizszau-i.lyózó tár­
sulat** most tartott dis/kozgy iik-seu ünnepelte 
.V -'-cn Gyula k'V'lvi tanácsos igaze'1'-főmérnö­
köt 25. évi működése, alkalmából.

A, Belvárosi Polgári IlitelszövcP czet üzlet- 
eredménye. A nagy ezöv^‘kezeti lázit"k jóformán 
egyetlen életerős szülötte volt. a Belvárosi Polgári 
Hitelszövetkezet. Mikor az 1907-ik évi nagy szövet - 
kezeti krízis végigpuszt Peti a a főváros szövetke­
zeteit. ez volt az egyetlen, amely nem rendült, meg 
egy pillanatra sem és nem vette igénybe a mentő 
ckézié segélyét. A Belvárosi Polgári Hitelszövetke­
zet példája megmutatta azt, hogy lehet tisztes 
pénzügyi alapon szilárd szövetkezeti tevékenységet 
kifejteni. Azóta e szövetkezet természetesen évről- 
évre gyarapszik és eroshödik nemcsak anyagiakban, 
hanem az iránta megnyilvánuló bizalomban is. Be­
szédes bizonysága ennek az a 295.1)69 korona 87 fil­
lér takarékbetét, amit a szövetkezet idei mérlege 
tiintet föl. Hogy pedig mit te-z egy szövetkezetnél 
egy közel háromszázezer koronás takarékbetét, azt 
föoslegos bővebben magyarázni. Nagy érdeme ez* a 
szövetkezet igazgatóságának, különösön Kanilz Jó­
zsef vezérigazgatónak, ki bebizonyított a, hogy ko­
moly és tisztes szakértelemmel és nemes altruiz­
mussal lehet a kisemberek számára is fenntar­
tani sikerrel pénzintézetet s meg lehet, küzdeni a 
szövetkezetek ellen megnyilatkozó általános ellen- 

, szcnwel is, mely a Belvárosi Polgári Hitelszövet­
kezetet sohasem érintette, A szövetkezet mérlege 

j egyébként c-z:
Mérleg-számla lOOll november lió 30-án. 1 a-

! g i,o)i: Pénzt úrkészlet 0800.44 K. Pénzintézeteknél 
í elhelyezve Ml 68.20 Ív. Kölcsönök 844700.64 K. 

Különféle adósok 20281.35 K. Berendez:« 1320 K. 
1,,-irás 820 K - 3500 ív. Összesen 041510.63 K. 
Teher: Tagok befizetései 121838.12 K. Részjegyek 
152000 K. Tana ■ k alapok 22654.93 K. \ isszlesza- 
mitolt váltók _ 332105.03 K. Takarékbetétek 
í'lö-’i'j'J.Si K. Átmeneti kamatok .->-155.23 K. le­
vonva a szöveti;, javára o-j kamatokat 32;>1.20 K —• 
52-0-1.03 K. Nvi j-vsi'láthozni a mull évről 1025.61 K. 
Kyvremg Itt ,22.14 K - 11317.05 K. Összesen 
941510.63 K.

Vesztesé-'- é nyere.'égszámla 1000 november 
. Tnrlov.':Irodai lak! ér 2iVO K. Tiszti 

K. Különféle költségek 11114.De
...........ejtésből 820 K. Viíszieszámitolási

J8215 0.x K. Tál -li-ékb'-tét kamat 11204.11 K.
izgatósági jutalom 3000 K. 

jutalom 1000 1\. N.vere-.ég- 
1025.51 K. Nyer.- > 10322.M 

K. ()--?: ott 76302.113 K. hnvei'd: 
a nif.lt évről 1025,51 K. Kamat"'.;. 

I ira '. i d75276.52 K. Ö-.--/-- u

A Huniéi papírgyár szanálása. A Smith és 
Mt-ynier-fvle első fiumei papírgyár ris-zviTiytársa- 

í -ág. amely vak'., ország egyik legvirég.-óbl) 
papírgyára volt, az. utóbbi években nagyon hu- 
nyal lőtt é.- teljesen elvesztett o jelentőségét. A Im­
me: papírgyár szanálásét az Első Mag;, . r Pa gir­
ier H.-T. néhány evvel ezelőtt t.rvbo vett . >
most, úgy látszik, végre segíteni fog a fiumei pa­
pírgyár helyzet úti. A legközelebb tartandó rend­
kívüli közgyűlés el fogja határozni uz 1.600.000 
korona alaptőkének 200.000 koronára való lebé­
lyegzését és egymillió korona névleges részvény

hó 30* „ Tartói
fi t-Ssf'lí II: 529.'
K. 1.virás a herei
kam.11 J X:' 1 5 fin 1
Adó 2010 .39 K.
Eelii cyeiö -bízott1
álliozat a mtilt é
K ;= 11:; 47.65 1
Nyei ithozzt

, juta Y,]v,k ó: e- i
! 7631) •2.03 K.

kibocsátását. Ezzel kapcsolatban az Első Magyar 
Papíripar 11.-T. o hú 23-án tartandó rendkívüli 
közgyűlésen el fogja határozni a fiumei papírgyár 
egymillió erejéig kibocsátandó részvényeinek ni 
pari értékben való átvételét. A Papíripar ILI .-nai; 
üzemi szerződése van a Smith es Meynier-társa­
sággal, amely szerint ez a fiumei gyár kereske­
delmi és műszaki vezetését az Első Magyar Pa­
píripar R.T.-ru bízza.

A Kőbányai Bank részvénybe fizetőiéi. A Kő­
bányai Bank 11.-T. részvénybotizclései úgy látszik 
nehezen mennek. A részvényesek vonakodnak a 
jegyzett részvényeket; befizetni, úgy hogy a 250.000 
korona alaptőke még nincsen együtt. Az igaz­
gatóság többszöri .felszólítás után most energikus 
hangon a hivatalos lapban szólítja föl a részvénye­
seket a fizetésre és azt mondja, hogy a részvénye­
sek a jegyzett részvényesre még be nem fizetett 
összeget í. lm 3.1 -lg fizessék l>o annál is inkább, 
mert. ellenkező esetten szerzett jogaikat és a már 
befizetett, összeget elveszíti;, anélkül, hogy a keres­
kedelmi törvény 153. szakaszával megállapított 
kötelezettség alól felmentetnének.

A tőzsde uj elnökének üdvözlése. A budapesti 
áru- és értéktőzsde választóinak állandó bizottsága 
Gál Károly és Ribári Lajos vezetésével ma dél­
előtt küldöttségileg tisztelgett Horváth Elemér­
nél, a tőzsde uj elnökénél, hogy megválasztása al­
kalmából üdvözölje. A küldöttséget az elnöki fo­
gadóteremben fogadta az. uj elnök. A tisztelgésnél 
jelen voltak Simon Jakab és M cisz Károly, a 
tőzsde a lein ökoi cs Som or ja Lajos titkár.

A küldöttség szónoka, Gál Károly üdvözölte 
az elnököt a bizottság s a tőzsde egész közönségé­
nek nevében. Majd Így folytatta beszédét: A kor­
mány részéről terv bevett tőzsdereíorm nemcsak 
intézményünkre, hanem hazául; egész közgazdasá­
gára is nagy fontossággal bir. Mi bízunk ügy illik 
igazában, bízunk abban, hogy az elnök ur nagy- 
befolyása, egyesülve a tőzsde t an ács uuuden egyes 
tagjának, elsősorban a tőzsde érdemdús alclnökci- 
nc-k, bogiári Simon Jakab és Vi élsz Károlyaak 
munkásságával, a tőzsde érdekeit, hathatósan cs 
szabad reményi énünk, sikeresen is meg fogja vé­
delmezni.

Horváth Elemér, a tőzsde uj elnöke az üd­
vözlő beszédre adott válaszában többek között eze­
ket mondotta: Ez idő szerint egy nagy feladat 
előtt állunk és ez a tőzsde reformja. Éhez keli 
koncentrálnunk minden erőnket, hogy a reform 
olyan legyen, hogy ne érintse autonómiánkat és no 
tángálja a legitim-üzletet, (Lelkes éljenzés.) Ha 
ezt a két szempontot a reformnál sikerül érvényre 
jut állnunk, akkor nem kell félni a reformtól. Nagy- 
közérdekek vannak reánk bízva. 11a ezek iránt a 
tőlünk távolállók is érdeklődnek, nemcsak nem 
veszszük rossz néven, sőt kívánnunk kell, hogy a 
külvilág is érdeklődéssel kísérje működésünket. 
Nem ellenezzük, hogy a kormány bizony osfoku 
ellenőrzést gyakoroljon, különösen a tőzsdének ki­
felé ható két legfontosabb funkeziójában: az ár­
megállapítás és a judikatura dolgában. Az ár­
megállapítást a nagyközönség gyakran ossz öté­
ves. ti az. árjegyzéssel, pedig tény az, hogy az ár 
megállapítása a kereslet és kínálat örök törvényei 
szerint alakul. Igenis arra kell különösen vigyáz­
nunk, hogy árjegyzéseink tisztaságához b gyanú­
nak még csak az árnyéka Min férkőzhessek. (Ál­
talános élénk helyeslés.) Különösen kill erre 
ügyelnünk a mostani időbon, amikor ennek vég­
telen nagy fontossága van. A másik nem kevésbbé 
fontos feladata a tőzsdének a választott, bíróság 
működése, amely ro mindannyian teljes megelége­
déssel tekinthetünk, mert működésének hmiitása 
általánosan elismert, Külföldi kommitensvink is 
szives ürömmel vetik magukat alá a tőzsdéinróság 
illetékességének. Ez. legjobban bizonyltja műkö­
dé so sikerét. Egyben kívánni valónk van ennél az 
intézményünknél is. '1. i. a bíróságnak rendkívül 
sok a tennivalója é.- emiatt nem tud a kellő gyor­
sasággal tisztének megfelelni. Amint a múltban 
a tőzsde mindent elkövetett a gyorsaság elérése 
érdekében, úgy a jövőben i mindent meu fogunk 
tenni a bíró-ág munkásságának sikere érdekében.

Ezután az elnök ismételten megköszönte n szi­
ves üdvözlést és munkásságához a tőzsde tagjai­
nak támogatását kérte. Az éljenzéssel fogadott te­
szed után az elnök a küldöttség tagjaival szivélye, 
ami elbeszélgetett,

A kiizszállitiM szabályzat sérelme. Ismételten 
s/óvátrttük már, hogy a hatóságok sorra játezák 
ki, vagy sértik meg a közmunkákról és közszálli- 

' (ásókról szóló szabályrendeletet. Jgy legutóbb *

Hegpiizés előtt tél pohár
SCHMIDT» AU ER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székexorulásban szenvedőknek
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yzókrs fehérvári királyi törvényszéknél szop!ember 
hó 6-án versenytárgyalás volt a moóri kir. járás­
bíróság ét; fogház építésé ív. A versenytárgyalásra- 
tizennyolca ajánlat érkezett be, wnelyek küzül a 
legdrágábbat Szabó Forcncz és József székesfehér­
vári ozég tértté 119.998 korona 28 fillclrvel. A leg­
olcsóbb ajánlattevő a Weil Rezső budapesti ezég 
volt, aki 115.863 korona 17 fillérrel vállalta a 
munkát. Az ajánlatokat a magyar ldr. igazság­
ügyminiszter ium számvevősége felülvizsgálta |ís 
a Wcil-féle njánlatot ez is legolcsóbbnak jelölte 
meg, amikből világos, hogy a kincstárra nézve en­
nek az ajánlatnak elfogadása lett volna a legked- 
vozöbb. A munkát mégis a Szabó-ezégnek adták. 
Eltekintve a Weil-fólo ajánlat előnyösebb voltától, 
a fent megnevezett ezégtársak egyike sem jogosult 
az ipaTtörvóny értelmében emeletes épületek eme­
lésére ós így, ha már azzal lehetne is védelmezni 
i'iz igazságkgyminiszterium eljárást, hogy a köz- 
szállitási szabályzatnak a helyi iparosra vonatkozó 
kitételét vette tekintetbe (bár Moór nem Fehér­
vár, hanem csak Fenérmegyében van), akkor sem 
lehet menteni ezt az eljárást, amely nemcsak az 
ipartörvénybe, do a közszállitási szabályzatba is üt­
közik. Sajnos, már az egyes minisztériumok sem 
tartják be a törvényt. Nem csoda tehát, bőgj" más 
hatóságok is követik a rossz példát, mint azt a 
következő eset bizonyítja: A felső-lövői gimná­
zium építésére nyilvános versenytárgyalás volt 
hirdetve november 23-árS. Az építéshez az állam 
kétszázezer koronával járult, vagyis javarészt köz­
pénzből fedeztettek az építési költségek. Az emlí­
tett Weíl-czcg 238.679 korona 74 fillérrel tette 
meg legolcsóbb ajánlatát a 242.394 korona 63 fil­
léres legdrágább ajánlattal szemben, melyet a 
Müller Ede szombathelyi ezég tett. Az eset innen 
szóról.szóra azonos az előbbivel. A legolcsóbb aján­
lattevő ezégnek nincs meg ßi elvállalt építés telje­

sítésére törvényben előirt, képesítése1 de azért a felső- 
lövői ág. ev. iskolák fentartó testületé, az állami 
műszaki ellenőrzés kikerülésével, mégis a Müllor- 
ezégnek ada a munkát. Sajnos, ma ez a rendszer!

Hévíz fürdő fejlesztése. Hévíz fürdő fellen­
dítése országos érdeket is képviselvén, Darányi 
földmivelésügyi miniszter megbízta a minisztérium 
közegészségügyi osztályát, hogy a fürdő vízveze­
tékének torveit dolgozza ki. A vízvezetékkel kap­
csolatban tervbe van véve a villanyvilágítás és 
csatornázás is.

Czukorgyár Sarkadon. Megírtuk, bogy a 
Magylir Általaiul, Hitelbank czukoripar-vállaln- 

tai ezukorgyárat alapítanak Bih a miegyében. s 
jeleztük azt is, hogy' ez az xij czukorgyár valószi- 
niilog Nagyváradon épül fel. A Biliarmegyei Gaz­
dasági Egyesület legutóbbi ülésén foglalkozott a 
gyár építésének kérdésével s elhatározta, hogy a 
gyárat nem Nagyváradon, hanem Sarkadon építik 
meg. A gyűlésről, amelyen több megyebeli föld- 
birtokos, továbbá gróf Tisza István és Hatvany- 
Deiitseh József vettek részt, a következőket jelen­
tik nekünk:

Báró Ilafvany Deutsch József hosszabb be­
szédben kifejtette, hogy Bihnrmegyóben a gazda- 
közönség bevonásával ezukorgyárat szándékoznak 
alakítani. A répatermelésre vonatkozólag már meg 
is kötötték a szerződést az érdekelt gazdákkal. 
Eredeti terv szerint Nagyváradon óhajtották a 
ezukorgyárat létesíteni, de a város erre a czélra 
nem rendelkezik alkalmas eszközökkel . azt 
tartja, hogy a gazdák szempontjából is ezélszo- 
rübbnek mutatkozik, ha a gvarat ,, vármegye va­
lamely nagyobb községében állítják lel. Gróf 
Tisza István nem túrija elsőrendű érdeknek, hogy 
a ezukorgyárat Nagyváradon állítsuk löl, annál 
inkább sem, mórt ez a vállalat nem foglalIfoztut, 
állandóan munkásokat, Ezt a kvrdvsl kulönlxeii az 
alapítók fogják méltányosan elbírálni. Hogy 
Nagyváradunk az ügy nem lehet fontos érdeke, 
abból is következteti, hogy a város részéről hiány­
zik a megfelelő érdeklődés, l’ap Imre piispöksegi 
főtiszt Nagyváradot vagy Ossit tartja alkalmas­
nak a czukorgyár felállítása helyéül, Ötvös sár-

Szén, koksz, 
briket és antracit

kadi jegyző Sarkad község részéről a legmesszebb­
menő kedvezményeket ajánlja fel. A község in­
gyen-telket nyújt, adó- és vámmentességet bizto­
sit a czukorgyár részére. A választmány ezután 
úgy döntött, hogy a czukorgyár helyéül. Sarkad 
községet tartja a legalkalmasabbnak. Sarkad a 
szalont a i járás egyik legnagyobb, szépen fejlődő 
községe. Nagyváradnak persze, most, hogy az 
ügyet eldöntötték, nem tetszik a határozat s ol- 
bbtározták, hogy mozgalmat indítanak ellen«,

A közlekedési tanács ülése. Az Országos Köz­
lekedési Tanács tarifa-bizottságiaj folyó hó 16-án a 
kereskedelemügyi minisztériumban gyűlést tart. A 
napirend egyedüli tárgya a jövő évro engedélye­
zendő vasúti szállítási díjkedvezmények tárgyalási*.

Nyersolaj szállítási díjosztálya. A magyar ki­
rályi államvasutak igazgatósága a jövő évben szál­
lítandó- tüzelési czélokra rendelt nyersolaj külde­
mények után a B. osztály alkalmazását, javasolja a 
kereskedelem ügyi miniszternek.

A kiállítási központ uj elnöke. Az Országos 
Magyar Kiállítási Központ munkabizottságának 
legutóbbi ülésén Gallér! Mór főtitkár bejelentette, 
hogy Thék Endre, a bizottság elnöke, nagy elfog­
laltságára való tekintettel lemondott az elnöki 
tisztségről. Helyébe a bizottság Zsolnay Miklós al- 
elnököt választotta meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Szabó Gyula* és társa ezipőkereskedő. Budapest; — 
Ács Béláné, kereskedőezég', Budapest,

Az Első Magyar Üveggyár vesztesége. Az 
Első Magyar Üveggyár R. T. tudvalévőén elhatá­
rozta felszámolását, A felszámoló bizottság most 
teszi közzé az 1909. január 31-én lezárt mérleget, 
amely 888,530 korona veszteséget tüntet fel. Ezen­
kívül a felszámoló társaság 1.200,614 koronával 
tartozik, mig követelései 204,073 koronára rúgnak. 
A társaság 1880-ban alakult és Herencsvölgyön ós 
Esztergomban voltak gyárai. A felszámolást az 
1908. dec-zember 29-é** •‘•ártott közgyűlés hatá­
rozta el.

A Huugúria-iualmot elépitik. Megírtuk már, 
hogy a nemrégiben leégett Hungária-maimot újra 
építik. Az építkezési munkálatokat — •amint érte- 

„ sülünk — a tavaszszal megkezdik azon a helyen, 
ahol a régi malom volt.

Magyar borok terjesztése Amerikában. A ma­
gyar kormány, mint ismeretes, régebben akcziót 
kezdett a magyar boroknak az északamerikai 
Egyesüli-Államokban való elterjesztésére. Ez a,i 
alcczió személyi éfi egyéb okok thiaitt. abbannmradt 
s azóta majdnem teljesen megszűnt Amerikába 
irányuló borkivitelünk. A m. kir. Országon Minta- 
pincze most Amerikában újból megkezdi az akcziót 
a magyar borok értékesítésére cs Ncwyorkban ve­
zérképviseletet állít fel az Egyesült-Államok és 
Kanada részéve. A vezetéssel Molnár Sándor nev.--
yorki nagykere.-kedöt bízta meg.

eredeti doboz Tel éjeft 
/?'{'Zb sxóesfía áll.

T Ő Z S D É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deezember 13- 

A’ kéiszárupiaczon ma az irányzat nyugodt 
volt, A malmok a mérsékelt kínálattal szemben 
alig mutattak nemi vételkedvet, mindazonáltal el­
kelt mintegy 12.000 q búza változatlan árakon. A1 
legdrágább eladási ár 14.25 korona volt 79 kilós 
pestvidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 14 korona 
79 kilós román búzáért. Egyéb gabonanemüek kö­
zül a rozs ártartó. Forgalomba került 9.50—9.60 
koronás árakon. A többi czikkben csekély forga­
lom mellett az árak változatlanok. A határidő- 
piaczon a mai üzlet a valamivel magasabb ameri­
kai jegyzések daczáia kedvetlenül indült s a 
kezdő árfolyamok a szombati zárlatnál néhány 
fillérrel alacsonyabbak voltak. A forgalom folya­
mán azonban erősebb fedezési vételkedv mutatko­
zott, aminek behatása alatt eleinte a tengeri, ké­
sőbb az összes gabonaczikkek árfolyama tetemesen 
megdrágult. A szilárdságnak egyébként más oka, 
mint fedezési vételek a kontremin iv-széröl, nem 
X'olt s különösen tengeriben az cffectiv üzlet me­
nete nem támogatja a szilárdságot, mert a 'prompt 
és közeli téli hónapokra a tengeri ára még min­
dig aránytalanul olcsóbb a májusi tengeri árfo­
lyamánál. Az áprilisi búza 13.76 koronán indulva, 
13.73-ig csökkent, aztán folytonosan emelkedett 
és zárult 13.86-os árfolyamon. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen az áprilisi 
búza 9 fillérrel, a májusi búza 8 fillérrel, az októ­
ber búzái 1 fillérrel, az áprilisi rozs 5 fillérrel, a 
májusi tengeri 6 fillérrel, az áprilisi zab szintén 
6 fillérrel emelkedett

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ
kező volt;
Búza kilós ára 100 U?. kilós ara íoo k«r.
Tiszavidéki 75 —.—----- t— 79 28.15—28.65

76 80 28.35—23.75
77 27.70—28.05 81
78 27.90—28.25 82

Fejérmegyei 75 --,---- -- 79 28.1 5—2 .40
76 .--.-------- .-- 80 28.30—28.65
77 27.55—27.95 81 ,
76 27.75—28.25 89

JPestvidéhi 75 --.-------- ■,-- 79 28.05—28.40
76 80 28.86—2.-.65
77 27.65—2<— 81 ,
78 27.80—2-.2Ű 82 ,

Bánsági — .-------- .-- 79 28.15—2üö0
76 --,-------- .-- SO 28,35-28.65
77 27.7 —27.95 81 --,-------- ,--
78 27.85—28.25 82 --.-------- ,--

Bácskai 75 --.-------- .--- 79 28.15—28.55
v. 76 27.3?—27.85 SO -- ,-------- .--

77 27.70—28.05 81 -- e___ §___
78 27.85—28.25 82 ,

Rozs l-reudü ui — 19.20-19.40
, középminőségti uj.........— — 19.----- 19.10

Árpa takarmány I-rendü ......... — 14.4 —14.50
II-rendii ......... — 14.10-14.30

Zab I-rendii .. — 15.70—16.—
„ II-rendii — 15.-----15.40

Tengeri belföldi uj ............... — 14.60—14.70
K o r p a.........- — --,-------- ,--
K öles .........- — —--

A készárupiaczon elkelti
Búza: Pcstvidéki: 2010 q 79 k. 200 q 77 k 

28.56 K.
Román: 3300 q 79.5 k, 22011 q 80.5 k 28.30 

K. 5800 q 79 k 28,10 K, 700 q 79 k 28 K.
Rozs: 600 q 19 K, 500 q 10 K, 500- q 19.15 

K, 500 q 10.15 K, 3:00 q 19.20 (jan.) K, 500 q 
19.10 K kpf par.

Zab: 200 q 15.30 K, 100 q 15.30 K kpC, 
t,óhere: 200 q 120 q ab Budapest.
Luczerua: 20 q 168 K kpf.
A határidöpiaczon köttetett:

Kapható a földtekén mindenütt. 
Kis doboz áia 3 korona, 
hagy doboz ára 5 korona.

Délelőtt;
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:

Ruza üpr. 13.76—13.77—13.78—13.86—13.86-----.-
Eliza májusra 13.57—13.G0—18.57—18.70----.—

téli fűtési ^ Kírelv
a pontos szállítás érdekében későbbi 9 9
határidőkre már mos* rendelendő.

Telefon: Sí** {164 Interurban.
Budapest, Váczí-köiní 78. sz.
Sürgönyeim: ANTRACIT Budapest«



J8 ___________ _
Búza októberre 11.71—11.72 11.76-11.(1- 
Rozs áprilisra ti.88—ti,91—9.87—9.95 -
Rozs októberre 8.65—8. 1——■— •
Tengeri májusra 6 65—6.64—6.i~-—-, f— •
Zab áprilisra 7.c7—7.58—7,55—7.59

1 óra SO perczkor tárulnak:
Búza áprilisra 13-8 13.'
I uza májusra 13.89—13.
Búza októberre M.73 *1
Rozs áprilisra 9.94 9-'
Tengeri májusra 8.7 — 6.7
Znb áprilisra 7.60— 7.1
Ropezc augusztusra 13.30—U.'

Budapesti gabonaforgalom,
1909. deczember lu-tól 1909. doczomber 12-ig.

Érkezett Kiszállíttatott

EGYETÉRTÉS Kedd, deczember K

=7
1.70 
.74 
1.95
1.71 
.61 

1.40

14 10, áílivusuti 13.05—14.35, marchfeldi 13.40—13.70, 
romániai 14.45—14.70, orosz 14.40 14.50.

U.tfdvidéki 9.95—10.10, csepeli 9.00—10.05. 
pestmogyci 10—10.10, délivasuti 9.90—10.05, külön­
féle magyar 0.90—10, osztrák 9.90—10.10.

Árpa: morvaországi 8.10—0, marchfeldi 7.40 8, 
tótfelvidéki 7.10—10, csepeli 7.40—7.80, g)XSri 7—7.50. 
közópdunai állomások 7—7.25, délivasuti 7.45 8.40, 
északmagyarországi 6.80—7.70, takarmány 
maláta 7.45—7.7Ó.

Magyar tengeri 7.65—7.90, uj 6.33- 
puantin 8.50—9.

Magyar zab 7.80—8.45, válogatott
csehországi 7.00—7.95.

Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

métermázsa
85 96 —

88 6 —
3173 20

10492 -
35 1 301
— 37974
— 6 jIO

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde teljesen üzletiden, perczek 

mulnak el, mit? egy kötésről bír hallatszik. A vezető 
intézetekből csak néhány kötés fordult elő tartott 
áron. A helyi piaczon is igém csekély üzlet fejlő­
dött ki, változatlan árak mellett. Ma megújításkor 
a medio prolongáczióval foglalkoztak, melyet gyor- 
han, simán és változat!aetul intéztek cl. Délben ba­
rátságosabb volt a hangadat, mert Berlinből szilárd 
jelentés érkezett. A nemzetközi értékek kissé javul­
tak és tartottan zárultak. A helyi piaczon változat­
lan áron folyt a vásár. A járadekpiaez iránya 
javult, a 4 százalékos magyar koronajáradékot 5— 
10 fillérrel drágábban keresték, mint a múlt bét 
végén. A helyi piaczon elenkebb üzletmenet mellett 
forgalomba került: Kercak. bank 3495, Kereeke- 
delmi r.-t. 644—645—646.50, Adria 445—445.50— 
44J ■’'c’ Bcv izzólámpa 314, Aszfalt 178—179, Da­
nubius 356, Salgó 630- Agrarbank 440.50, Bclv. 
takarékpénztár ré izvény 626 boronán.

Az éli tőzsdén előfordult kötó->ek:
Osztrák hitel 671.10—671.50—671.23, Magyar Intel 

782.25—783.75—783.50, Osztrák-magyar állam vasul 
745 Leuni* dóbank 510.50—517 516-50, Jelzálog­
bank 158.75—459.25—468.75, Városi vtllamosraeut 
512.' 312 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 671.50—672.25—671.75, Magyar hv 

tel 783 50—784.50—791, Osztrák-magyar áHamvasat 
745 LeszAmitolóbank 517.25, Jelzálogbank 458.50—459, 
Városi villamosvasút 312—312.25 K, Közúti _ vaspálya 
601.50, Magvar koronaiáradék 92 45—92.50 K.

Di^iztositások osztrák bitelrészvónyre: holnapra
4_5 korona, nyolez napra 8—10 korona^ deczembei
hónap végére 18—20 korona.

ÜWózsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 661.75, Magyar hitel 781, Leszá­

mítoló 516.50. Jelzálog 558.25, Rimamurányi Gfin.oO, 
Államvasut 744.50, Városi vasút 312.25, Közúti v;usut 
650 K.

Bécsi gabonatőzsde.
Bées. deczember 13. (Saját tudósítónktól.) A 

mértékadó külföldi tőzsdék a múlt. bét végéről és 
ma is nyugodt, irányzatot jelentettek. Az exportáló 
államok kivitele csökkent, de mind ez a körülmény 
a konzumot nem befolyásolta és a kinalat is tar­
tózkodóan viselkedett. Búzában és a többi czikkben 
is nyugodt maradt az irányzat, az árak alig változ­
tak és a forgalom nagyon sziik keretek közt mozgott,.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.85—15.20, bánáti 
14.50—14.85, moson i 13.00—14.30, tót felvidéki 13.90

6.90—7.20, 

-6.70, Cin- 

8.45—8.75,

Bécsi értéktőzsde.

Bées, deczember 13. A parlamenti helyzetet a 
piaca kedvezőtlenül Ítélte meg ős a magyarországi 
válság is okozta, hogy a spckubíczió nagyon tartóz­
kodóan viselkedett, de a szilárd irányzat nem ve­
szett, el és a ve-zeto árfolyamok megtartották te?- 
napelőtti nívójukat. A délelőtti megnyitáskor álta­
lános üzlettelenség uralkodott, a vezetőért ékek ár - 

’olyantai alig változtak.
Tizenegy órakor: Osztrák hite] 671.50, Laender- 

bank 502.25, Államvasut 744.50, Délivasutak 124.50. 
Alpesi 730.50, Török sorsjegyek 222.— K, Buehstiell 
ra-di 07C.— K.

Egy óva 30 perez.kor: Osztrák hitel 671.—, Ma­
gyar hitel 784, Anglobank 314.50, Bankverein 547.50, 
földhitel 1149, Laonderbank 503.25, Riraamunlnyi 
665.75, Orosz járadék 101.60, Török sorsjegy 222.— K.

Becs, decz. 13. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.95, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 78 .
Magyar leszámítoló és váltó részvény 516. , Rima-
murányi 664.7 .Magyar ezukoripar —, Adria h jó- 
zási részvénytársaság -44.—. Magyar koronajáradék 
i 2.45, 4 százalékos magyar földfehorm.^kötvény .—, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 216.25, Kassa-Oderbergi 
Yasntrészv. . , Magyar jelzálogbank4 8.-.Magy.
kereskedelmi bank----- . tartott,

BéCS, decz. 13. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos pnpir-járadék 9Í.20, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 118.15, 1860-as sorsjegy 172.25. Osztrák hitel­
sorsjegy 533. . Angol-osztrák bankrészvény 313.90. 
Bécsi Bankverein 546.50. Osztrák magyar bank 1774.—. 
Déli vasút 123.6 . Dunagözhajózásitárs. LAU. Dohány 
részv. 569.—, Cs. k. arany (vert) 113 . Német hnnkv. 
117.1-1. Osztr Lloyd 539.— 4.2 száz ezüst jár. 95.20— 
99.35, Osztr. korona járadék 95.15, 1864-es sorsj. 329.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 671. - .Union-Bank 584.— 
Osztrák LHnderbank 502.5 , Osztrák-magyar államvasut 
74 .75, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 30.60, 
20 frankos 19.16Í Londoni váltóár 241,12, Lipótkohó 
512. , Török sorsjegy 221.5 .

W

eghülés
be az ajtó, a mely a komoly betegségeket 
bebocsájtia, de a SCOTT-féle csukamájolaj
EdULSIÓ becsukja az ajtót, még mielőtt a 
betegség oda beférkőzhetne.

A SCOTT-féie EMULSIO
tisztaságával, emészthetőségével 

s gyógyító erejével nagy hír­
névre tett szert.

Orvosok, szülésznők, szülők 
és betegek ajánlják mindennemű 
torok- és mellbajoknál mint az 
egészség megbízható támaszát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
u-Äscoru a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fllár.
~ lembe vení!'6" Kapható minden gyógytárban.

US

Külföldi éríél.tözsde.
Berlin, (Zárlat). Decz. 13. (Saját tudósítónktól) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjárudék 
—.—,4 százalékos osztrák aranvjáradóK 10.'.40, osztrák 
hitelrészvény 1* .60, Déli vasút 2i .50, orosz bankjegyek 
216.05, 4 százalékos nj orosz kölcsön 89.60, Disconto 
Comm’andit lu .80, Dinamittruszt 179.—, Harpo.i 20 .7 
Unifikált török járadék 94. 0, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.9U, 4 százalékos magyar aranyjáradék 9 .50, Magyar 
koronajáradék : 2.3' , Osztrák-magyar államvasut —, 
Bécsi váltóár r4 .25, Olasz járadék .— . Alt. villamos- 
sági Edison 263.30, Gelsonkircbeni 216.10. Laurakohó 
197.—. Nyugodt-

Frank art, (Zárlat). Dec. 13. 4.2száz.-os papírjára dók
.,_ 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 100.35, Magy. ar.-jár.

í’ő!í5, Osztr. hitelint, részv 210,60, Osztrák-macyar 
államvasut 15 .90, Északnyugati vasút - B tstieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 2 4.- 5, IJé> si tiank- 
verein 1 7.60, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.10,4.2 százalékos ezüstjáxadek 
! 9. 0. Osztrák koronaiáradék 94.9 -, Magyar kőrona- 
iáradék 92 40, Osztrák-magyar bank lt7.i 6, Déli vasat 
részvény 2 50, Elbavölgyi vasút —, Becsi váltóar 
847.66, Párisi váltóár 811.5 . Union bankrészvény —, 
Alpesi részv.------ . Állandó. _ .

Hamburg, (Zárlat) Decz. 13. 4.2 százalékos ezüst 
láradék 98. 0, 1860. sorsjegy 172.—, Déli vasút 23.25, 
4 százalékos aranvjáradék 9 VÖ, Osztrák hitolrészvény 
210 50, Osztrák-magyar államvasut I5-.76, Olasz jára­
dék 104.2 , 4 százalékos Magyar aranyjáradek 9a.60 
Nyugodt. .

London, decz. 13. Angol consol 82.l'to.
Paris, (Zárlat). Deo 1 . 3 százalékos franczia já­

radék 99.3 . Osztr. aranyjáradék 101.60 Magyar arany- 
iáradék 9-.85, 5 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
519.— 33/« százalékos Olasz járadék 1 4.80, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. t90 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 521.—, 4 százalékos 1890. román köles, 9 0. 4 
százalékos amort. román jár. tis.—, 5 százalékos 
orosz járadék 10 >,60, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 10 .25, 4 százalékos spanyol jár. 97.32
4 százalékos unifikált török jár. 94.67. Török sorsjegy 
219.25. Török doliányrészvény 391. Osztrák földhitel-
intézet 122;. Osztr. Länderbank 547.— Magyar jelzálog- 
bank 490.—, Banquo do Paris —, Banqae Ottomano 
—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
137.— Meridionalvasut —, Hartman gépgyár — 
Rio Tinto —, ßuererie d'Egypte 37.—, Tula 4L— 
Crikányi kőszén 172, Chartered , 1. 5, Do Beers 474.50, 
East Rand 1 7.—, Jagersfonten . 06. >, Trans. Land 
Comp. 74.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piac zokni (rövid) 12 .15, X áltó Becsre (rövid) 
104 7 Váltó Belgiumra (rövid) te. Olasz aranyváltó 
rövid , Váltó Svájezra (Rövid) V , Csekk Londonra 
25 ,0 . Magánkamatlab 2 /t. Szilárd.

Felelős szerkesztő:
FUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Haryar TJJáágkladó Rószvénytirsasi» 

Igazgató; EBOÖE ARMAND.

1909. deczember ho- berniéit özinuuz Jl. kit. Operáim: Varsiimui Viczrmaaz lüj.jar őiiaaui Uiulv-Szlajii Urania Fővárosi Város­
ligeti Simhaz üangverseoires

15 Szerda _ A botrány Carmen - Liliom Jack, a senki Re busz bitó Szegény gazdagok Orpheus a pokolban Royal
Orosz trió

6
délután;

Csütörtök Kísérte'ek F delio -
A furfangos tata

Taifun
A kuruzsl-S A bolygó gAróg Sze$écy ga»dag..W A betyArkiralynó

Royal
Kemény vonos 

négyes

17 Fentek _ Sári birá Lakmé Tartuffe , Liliom ^ kuruzsló A boly;6 góróg Szegény gazdagok A fürdő szépe -

18 Szombat— Siri bíró Heeyck alján - Taifun
Wart nné
mvetcr. éje Rébusz bíró

Az országos sin
mtiv.-bZtiii Akadémia 
nem utrl elóndasL

Erdéssleiny -

19
délután-.

\a&ún ao1 eete:

▲ oászinduló

Sári blzt
Lohengrin -

Buridan szamara

Liliom

A tökfiikó
War e»ná 
mentára égy

Jánoska

ÁM elvált aeseen?
-

A betyár ktrályai

A 6mekk-ceaiád

Royal
GrUnf td vonós

néfyee

X
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Kedd, deczcmbcT 14. EGYETÉRTÉS

Üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiaci,
Deezenther 13. Hízott sertésárak. Magyar első- 

rendű: Öreg nehéz (páronkint 100 klgvon felül) 144 
fillérig. Fiatal neliéz (páronkint 320 klgron felül) 
152—153 fillérig, közép (páronkint 251—320 klgr.) 
152—153 fillérig. Magyar szedetti Közép (páronkint 
t!40—2S0 klgr.) 145—149, könnyű (páronkint 240 
klgr.) lAi—145 fillér. Sertéslétszám; 1900. évi deezem- 
her 10-én volt készlet 22713, 11—12. felhajtatott 043, 
11—12. elszállittatott 394, 13. napjára nv*Fadt ESszTel 
22063 drb. A hízott sertés ilz.letirányzata változatlan".

Sertcskonznmvásári jelentés.
rCA székesfővárosi áilatvátór és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Deczember 13. Kiűző napi eladatlan marad­
vány 037 drb sertés, 25 drb süldő, 18 drb malacz. Mai 
felhajtás 1093 drb sertés, összesen 2130 drb sertés, 25 
drb süldő, 18 drb malacz. Eladatott 2114 drb sertés, 
80 drb süldő, 10 drb malacz. Mai maradvány 16 drb 
eertőe, 5 drb süldő, 8 drb mnlficz.

Kővetkező árak jegyeztettek: Zsirscrtés: Öreg I. 
rendű 350 kilgrammon felüli életsulyban 132 fillér, fia­
tal nebáa 30Ó kilogrammon felül élet-sulylcvonással 
148—158 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig életr- 
tvalylevonáseal 146—156 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 146—156. Hússertés, bolföbli 
■•Idő 104—124 fillérig, külföldi malacz 104—124 fil­
lérig. Arak minden levonás nélkül kilograimnonkint, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
3—4 fillérrel emelkedtek.

Budapesti juh vásár.
Deezembor 13. Felhajtatott 708 juh. Árjegyzések: 

Középminőségö iirü 38—44 fillérig, vagy 30—36 K-ig 
páronkint. Anyajuhok 20—33 K-ig páronkint. JCs 
irányzat lanyha volt, az áruk változatlanok maradtak.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marv, deczember 13. Felhajtatott öj.zoscoi 4305 

Vágómarha éti pedig 3283 hízott Ökör és 1022 kicson­
tozni való marha. Árjegyzések; I. rendű magyar ök­
rökért 80—82 korona, kivételesen 92 korona. Tarka 
ökrökért 101—110, kivételesen 112—114 korona mm.-- 
fcint, élősúlyban, levonás nélkül. Az irányzat élénkebb. 
Az árak 1—2 koronával emelkedtek métnrmázsánkint.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Badőbivatali igazgató : PAJOR 19 A T V A S.

Égés* országban t&ST* jó hírnevű
Koch I.-fóle lörv. védett ,,Európa“ szabászati rend­
szerről 5 óra alatt garanczia mellett tanulhat bárki

SSSf; női ruha szabást 15 hor.taP.
pali, esti tanfolyamok. — Az „Európa“ szabászat 

5 korona utasítással is megrendülhető.

KOCH I., Budapest,
VI., Pet6fi»uto*a 5. ceiz

Ä kiváló bór k Uthlumot gyógyforrás

SÄLVATOR
f»M’ «• 66lyaffka)okaál, k»»»váeynál, natu» 

keiegaágnél h burntoa MaUlmakatl Után« haliét 
Fárektár Bedapeelee • 6DB8KOTY L.-eil J

VÍZÁLLÁS.
Bitet

dec?. 13. dec*. 11.
m 6 t e 1

d^c?. IS. docz. ll.
Inn
Duna

Soharding 
Passau 
Linz 
B6cs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P.-ke 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pan csóva 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-Gotthárd2.~ 
Sárvár 
Győr 
Várasd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerdal! 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Krasina N -Majtény 
LatorczaMnnkács 
L boroz Honionna 
Ung Perecseny

■orvé
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

0.67 0.38 fin. M.-Sxlget 0.02 0.10
2.20 l 28 Tekeháza 0.22 O.lS
0.30 1.28 V.-Namény 0.31 1.30
0.66 1.23 Tokaj 0.67 0.70
1.29 0.46 Tiszafüred 0.96 0.70
2.70 1.52 Szolnok 1.20 0.59
3.35 0.24 Csongrád 0.9 1 0.83
1.98 O.18 Szeged

T.-Becse
1.14 0.29

3.04 1.16 1.18 0.10
8.38 1.99 Ti tel 2.01 1.78
2.64 1.47 Qndove Hoór 0.90 1.20
2.71 2.15 Tepoiy Bárt fa 0.80 0.30
3.02 2.74 Bodrog Ladmócza 1.34 0.—
2.29 0.89 Sold Zsolcz* 1.98 1.30
0.84 0.22 Hennád H.-Németi 0.60 n.i6
0.73
1.16

O.16
0.4?

Berettyó Margitt»
B.-Újfalu

0.02
0.21

0.10
0.15

2.- 0.46 Körül Csúcsa 0.48 0. 6
1.84 0.09 N.-Várad 0.08 0.29
2.83 1.48 Belényes 0.42 C.12
0.— 1 30 Ten ke 0.16 0.29
0.2« 0.72 Gurabone 0.46 0.—
0.54 0.52 Borosjenó 0.20 0.40
1.54 0.72 Békés 0.68 0.16
1.64 0.44 Gyoma 0.88 0.08
1 98 0.10 Bare« Gy.-F hérvárO.— 0.3 j
4.86 1.37 Branyicska 0.48 0.60
4.9' > 4 22 Soborsin 0.74 1.30
0.29 0.65 Arad 0.18 0.26
0.42 0.23 Makó 0.00 0.4U
0.88 0.40 Times K.-Kostély 1.24 0.70
0.10 0.10 Bige Kiszetó 0.72 0.52
C.18 0.04 Temesvár 0.- 0. 04
0.- 0.- Becskerek 0.08 1.38

a kassal pénztlgyígazgattodg Ketndra Árpád kaa*f 
lakost a kassai adóhivatalhoz sogtiydijaai adóhivatali 
gyakornokká. nevezte ki.

IDŐJÁRÁS.

'Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
Htozánkibaa tegnap az idő szárazabbra fordult 

úgy hogy a csapadék egyes helyeken előfordult 
scckély esőtől eltokintvt csaknem kizárólag a déli 
vármegyéikre szorítkozott. Az eső mennyisége ál­
talában 5—10 mm,, között, van. A hőmérséklet 
csizajKikelefcről sülyedőben van ée közel normális. A 
maximum Nagyváradon éa Rozsnyón 12 C”, a mi­
nimum llffjeoztfürdűn 5 C° volt.

Prognózis a következő Sí órára'.
Hősülyedés és az ország déli réazeán cl ve tv# 

csapadék várható. (Sürgöny prog.: Hűvösebb, dé­
len elvétve csapadék..)

Kivonat a hivatalos lapból
— beezember 12. —

Kinevezések. A vallás- ce közoktatásügyi mi­
niszter Mornau Jakab, Stock Károly és Szevera János 
tanárokat az ujverbáazi községi főgimnáziumhoz a 
fennálló szerződésből kifolyólag rendes tanárokká. 
Páska Mária okleveles kiadedővőnőt a télcsi állami 
kisdedővodához, Pap Irén okleveles kisdedóvőnőt a 
hosszumezöi állami kisdedővodához kisdedóvónővé;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Reviczky Károly trenotőni lakost ideigle- 
nem minőségű seglydijas pénzügyi számgvakomokká;

a, honvédelmi miniszter Vesztröczy Jenő, dr. Lu- 
lich Iván, dr. Gráf Vilmos, dr. Adorján László, Cottely 
Ernő és dr. Kilián Géza díjtalan miniszteri fogalmazó- 
gyakornokokat fizetésnélküli miniszteri setrédfogiama- 
zókká;

az igazságügyin misztérium vezetésével megröizott 
miniszterelnök Peták Mihály nyitrai törényszéki iroda- 
tisztet a szeniczi jávásbirősághoz telekönyvvezetővé, 
Mikó Lajos zsibói júrá.-birósági telekkönyvi átalakító 
dijnokot az őbeosei járfisbirósághoz Írnokká:

a földmivelsügyi miniszter Guoth Görgv Enxlre. 
okleveles állatorvost a budapesti állatorvosi főiskola 
sebészklinikai tanszéke mellé 2 év tartamára a XT. 
fizetési osztályba tanársegéddé;

a kereskedelemügyi miniszter Ozsváth Lajos vár­
megyei hidmestert utmestérré;

Állomás s.6:
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A.Szlatina — 7 i.5 2.8 SE 2 0 _ 7 4
Űngvár — — 69.0 0 3 N 1 0 6
Kés nárk—. w 72 l 8.5 1 0 2 3
Losoncé — _ 0.— 0.0 0 0 0
igyál! a — w 67.4 0.0 0 8
Budapest _ 68.0 3.6 0 8 3
Her^ny — w 67.4 2.2 4 6 1
Keszthely ... 6" .3 4.0 N 4 7 4
Péos — — — 67 3 8.2 1 0 6 7 3
7.4:;r»0____ 66.3 2 l 1 0 16 6
Fiume  —_ 62.5 8.5 N 3 2 t 9 T
Szegbd — —. 67 4 3 5 s 1 4 7 8
Temesvár — 67.0 4.8 E 1 0 l 7 5
Nagyvárad _ 67.0 3.1 E 4 12 0
Kolozsvár _ 7' .5 4 6 3
Nagyszeben—. 69.2 1.2 SE 4 4 4 l
Szatmár____ 0.1 N 2 0 9 1
Eger ---------- 3.7 SSE 1 0 13 2
Aivaváralja— 3.4 N 2 0 6 4
Beim czbánya 2.0 N W 1 2 7
Komárom ™ 0.0 NE 2 0 e 3
Magyar-Ovár 1.6 E 2 1 6 2
Sopron — 0.5 s « 5 1
Eszék...------ 2.0 1 0 13 7
Cirkveniea w 8.2 1 2 1 » 3
Debrevcén — 0.6 8 1 1 8 2
K' cskemét — 0.8 2 5 t
Ovos láza — 20 3 0 8 1
Arad ---------- 5.2 KB 2 4 9 4
Zsombolya — 4.0 8 0 1 7 4
Versecz — w 4.7 NW 1 4 2 8 h
Orsov» _ _ 0, NE 1 0 í 7 0

í
LEGFINOMABB PIPERE SZAPPAN
í bőrápolásra legjobb

ELSŐRENDŰ SZEPITÖSZER , .

Kapható mindenütt. Darabja 70 fillér.

budapesti értéktőzsde.
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Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. ke reek, bank _

PeVim.kereek. b köze. ktv.

A ária "tengerhaj ózisi r.-t.
Budapesti közúti vasp.-társ. 
Budapest vili. vái. vasul r.-t. 
Budapesi-póosl vnsuL.. .. - 
Kassa-uderbvrgi vasul 1889.

• n 1Rri9-
, , » «Ol-

„ „ 1691.
M. folyam- és tengorh. r.-t. 41

Bankok.
Angol-osztrák bank---------- —
Budapesti bankegvesület r.-t. — 
Első magvar iparbank — -r
Fiumei hitelbank . ---------
Hazai bank részvénytársaság 
Hermes m. ált. vált óüzlet r.-t.
Horvát-szlavón orsz. jelzáiogb. 
Magyar agrar- jáiadékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank------ — —
Magyar ielzálogbitelbank
Magyar kervskcdclmi r.-t.......  —
M-igv. kir. szab. osztálysorsj r 
Mag var leszámítoló éa pénzv. ha 
Magvar takarékn. közp. jelz. ba
Osztrák hitelintézet .......... — --
ObZUák magyar bank . —. —
I',-Stl magyar kereskedelmi bank
Vnlonbank - .............. — — ~-

TakarékpénztAraJr.
Belvárosi takarékpénztár..... ........
Budapest -erzsébetvárosi tkp.............
ltudap st-LipótvAro'i takarékp. r.-t, 
Budapest tk|> és orsz. zálogk. r.-t. 
l-’tiyesult bu lapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékjiénztar .. 
Íl t’-var orsz. kózv. takarékpénztár 
Festi hazai első tkp.-egyesület.-. _

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság — — —
Bécsi élet- és jár.-biztosM Int.......-
Kis.) mag var ált. biztosító társaság 
Foneiére1* |"'stl biztosító Intézet 

Magyar jég- és viszont biztosító r.-t. 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. — 
Fannortia viszontbiztosító intázet

Mai záró 
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öősm almok.
Borsód-miskolci gőzmalom _ _ —
Concord,a-gőzmalom r.-t. ---------
Első budai esti gőzmalom r.-t. — _ 
Erzsébet-guzmalom-tArsaság — 
Luiza-gőzmalom r.-tArsaeág— — ^ 
Pesti hengermalom-társasa^ — 
Pesti molnárok és sütök guzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom --------- ---

Iparvállalatok.

tlörín
Budapest-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi köszónbányiu. 
F.-magyar, bánya- és kohórnü— ..
István göztéglagyár - —---------
Kőbányád gőztéglagyár r.-t------- --
KÖszénbápyu és téglagyár r.-t..- .. 
Magyar iiszfnlt részvénytársaság . 
Magyar általános kőszénbánya r.-t 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — ... . 
Salgótarjáni koszénbánya _r.-t .
lijluki tégia- Ce mLOAcgütó r.*t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius -----------------------------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... ...
.NicholHonu-£épgyár r.-t--------— _
Him a murányi s.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. „. 
Weltzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum Irodalmi és nyomdai r.-L
Franklin t.irsulat -------...--------...
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.— ... 
i'i'Sti könyvnyomda r.-t.. — — ... 
Révai testv. Írod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.----------
Budapesti ált. vfllamonssági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.------
Első magyar gyapjumosógyár
F.ls'f magyar részvényserfözde___
Első magyar sertéshizlaló r.-t-------
Első magyar szálloda r.-t. — — ^ 
Első pesti spódlumgyár r.-t. __
Fiamét riz.shántoló... ...--------------
(iseUwindt-féle szeszgyár —____
-Hungária“ műtrágyagyár------ ---
Kőbányai nőig. serfózo r.-t,____ __
Magyar ciiKorlpar r.-t._________
Magy. fém- va lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyautaárugyár r.-t.— .

Mai zárj 
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«4 89
410 413

2265
288 28v
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IpervállaUtok.
Magyar vasúti forgalmi róesr.-táre»
Magyar villámoasugi r.-t— ^ —
Naeyszeb- ni villamoemil r.A ... 
Neuscnloss nasci tan n In gyár — _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. —

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-fc. „
Déli vasút-------------------------------
Első cs. kir. szab. dnnagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasat-------------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Magyar n> ugoti vasút _ — ... „ 
Osztrák-magyar államvaeut — — _ 
Pécsi-barcsi vaunt-----------—--------

Sorsjegyek.
Bazilika______  _____________ ..

n osztrák feJiilb —. ___
Bécsvárosi nyer.-kölcsön — _____
Budavárosi sorsjegy-------------------
Erzséhtit-szinatonum sorsjegy-----
„Jó szív“-----------------------------------

„ „ osztrák feliilb._ _______
Magyar vöröskereszt---------- —

^ „ osztrák feliilb
Olasz vöröskereszt— ...____ _____

„ n osztrák feliilb.-.
Osztrák vöröskereszt------ --------
Osztrák hitolintézeti------ — —.
Pál ff y______ _____________ _____
Szerbia nyer-kölcsön — — —

Pénznemek és váltók,
M. v. oszt. arany, vert ---------- --
20 frankos arany------ — — _ _
20 márkás arany------ -----------------
Német bírod, bankjegy — — — —
Francia bankjegy -----------------------
Piipirrubel darabonként — — —. — 
Román bankjegy - — — — — —
Szerb bankjegy---------- -------- — —
Amsterdam---------- — — — — —
London 10 font sterling w »
Német bankpiacok------ — — — —
Olasz bankpiacok — — —. — — —
Pária 100 frankért------ ---- w w —
Vétervár  ----- — — * w — —
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18 EGYETÉRTÉS Kedd, deczombor K

Buza októborrö 11.71—11.72 11.76 -11. íl— i~* 
Rozs áprilisra ti.88—a.91—9.87—9.95 — — •
Rozs októberre 8.65—8. 1——-™ —
Tengeri májusra 6 65—6.64—6.12 *
2ab áprilisra 7..:7—7.58—7.55—7.59

1 óra SO pereikor tárulnak:
Buza áprilisra 18.8 —13.°7
1 uzn májusra * -7
Buza októberre 11.73 - 1 .<4
Rozs áprilisra 9.94— 9.9o
Tengeri májusra “ Ht
Zab áprilisra 7.60— 7.61
Ropczc augusztusra 13.30—13.40

Budapesti gabonaforgalom,
1909. deczember 10-161 1909. deczember 12-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
métermázsa

puzs
Árpa
Zab
Tenserl
Liszt
Korpa

85 96 
88 6 
3173 

10-192 
35 I

20

301
37974

6)10

14 10, 3(ti,'vasúti 13.95—14.35, marchfcidi 13.40—13.70, 
romániai 14.45—14.70, orosz 14.40—14.50.

„u.si u.u'olvidóki 0.95—10.10, csepeli 9.90—1005. 
pestmegyei 10—10.10, délivaMiti 0.90—10.05, külön­
féle magyar 9.90—10, osztrák 9.90—10.10

Árpa: morvaországi 8.10—9. marchfeldi 7.40 8,
tótfelvidéki 7.10—10, csepeli 7.40—7.80, gJVSri 7—7.50, 
középdunai állomások 7—7.25, délivasuti 7.45—8.40, 
északma^aroraz 6.80—7.70, takannany C.00 7—v»
maláta 7-45—7.7Ó.

Magyar tengeri 7.65—7.90, uj 6.3o—6.70, Lin-
puantin 8.50—9. _ ^ t o Ar

Magyar zab 7.80—8.45, > álögAeött o.«o ‘,J>
csehországi 7.60—7.95.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde teljesen iizlettedon, perczek 

mulnak el, mig egy kötésről hir hallatszik. A vezető 
intézetekből csalt néhány kötés fordult elő tartott 
áron. A helyi piacion is igen csekély üzlet fejlő­
dött ki, változatlan árak mellett. Ma megújításkor 
a medio prolongáczióval foglalkoztak, meldet gyor­
san, simán és változat! asiul intéztek el. Délben ba­
rátságosabb volt a hangulat, mert Berlinből szilárd 
jelentés érkezett. A nemzetközi értékek kissé javul­
tak és tartott an zárultak. A helyi piaczon változat­
lan áron folyt a vásár. A járadákpiacz iránya 
javult, a 4 százalékos magyar koron aj áradékot 5— 
10 fillérrel drágábban keresték, mint a múlt hét 
végén. A helyi piaczon élénkebb üzletmenet mellett 
forgalomba került.: Ixercsk. bank 3-495, Kereeke- 
delmi r.-t. 644—645—646.50, Adria 445—445.50— 
•444.25, Egy. izzólámpa 314, Aszfalt ITS—li9, Da­
nubius 356, Salgó 630- Agrárbank 440.50, Bclv. 
takarékpénztár részvény 626 koronán.

Az előtőzsdén előfordult kötések -.
Osztrák hitel 671.10—671.50 071.23, Magyar l»tcl

782.25—783.75—783.50, Osztrák-magyar _ áilamvasut 
745 Leszámítol óbank 516.50—517 516.50, Jelza og 
bank 458.75—459.25—458.75, Városi vülainosrasut 
312.75—312 K.

A déli tőzsdén elefordult kötések;
Osztrák hitel 671.50—672.25—671.75, Magyar he 

tel 783 50—784.50—794. Osztrák-magyar á Hamva sue 
745 Leszámitolftbank 517.25, Jelzálogbank 458.50—4o9, 
Városi villamosvasút 312—312.25 K, Közúti vaspálya 
601 50, Magvar koronaiáradék 92.45—92.50 K.

Dijbiztositások osztrák hitel részvényre: holnapra.
4__5 korona, nyolez napra 8—10 korona^ deczember
hónap végére 18—-20 korona.

ütótözsde délután 4 érakor:
Osztrák hitel 681.75, Magyar hitel 781. Leszá- 

mitolé 516.50. Jelzálog 558.25, Rimamurányi 665.50, 
Államvasut 741.50, Városi vasút 312.25, Közúti vasút 
650 K.

Bécsi gabonatőzsde.
Birs, deczember 13. (Saját tudósítónktól.) A 

mértékadó külföldi tőzsdék a múlt hét végéről ée 
ma is nyugodt, irányzatot jelentettek. Az exportáló 
államok kivitele csökkent, do mind ez a körülmény 
a konzumot nem befolyásolta és u kinulat is tar­
tózkodóan viselkedett. Búzában és a többi ezikkben 
is nyugodt maradt az irányzat, az árak alig változ­
tak és a forgalom nagyon szűk keretek közt mozgott.

Jegyeztetett buza: tiszavidéki 14.85—15.20, bánáti 
14.50—14.85, moson i 13,'JO—14.30, tót felvidéki 13.90—

Bécsi értéktőzsde.

B6es, deczember 13. A parlamenti helyzetet a 
piac* kedvezőtlenül Ítélte meg és a magyarországi 
válság is okozta, hogy a spekuliczáó nagyon tartóz­
kodóan viselkedett, de a szilárd irányzat nem ve­
szett. el és a vezető árfolyamok megtartották teg­
napelőtti nívójukat. A délelőtti megnyitáskor álta­
lános üzletteáenség uralkodott, a vezetőért ók ck ár- 
ő 1 ya.mai alig változtak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 671.50, Laender- 
bank 502.25, Allamvasut 744.50, Délivasutak 124-50. 
Alpesi 730.50, Török sorsjegyek 222.— K, BuchstaeE- 
ra-di 970.— K.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 671.—, Ma­
gyar hitel 784, Anglobank 314.50, Bankverein 547.50, 
Töldhitel 1149, Laonderbank 503.25, Rimamurányi 
665.75, Orosz járadék 101.60, Török sorsjegy 222.— K.

Bécs, decz. 13. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.95, Tiszai és szcirodi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 78 .—. 
Magyar leszámítoló 'és váltó részvény 516. , Kima-
mlírányi 664.7 .Magyar ezukoripar —, Adria h jó- 
zási részvénytársaság ->44.—. Magyar koronajáradék 
! 2.45, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény .—, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 216.25, Kassa-Oderborgl 
Vasutrószv. . , Magyar leizálogbank 4 8.-. Magy.
kereskedelmi bank----- . tartott,

Bécs, decz. 13. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 9Í.Í0, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 118.15, 1860-as sorsjegy 172.25. Osztrák hitel- 
sorsjegy 533. . Angol-osztrák bankrészvény 313.90. 
Bécsi Bankverein 546.50. Osztrák magyar bank 1774.—. 
Déli vasút 123.6 . Dunagözhajózási társ. lw4U. Dohány 
részv. o69.—, Cs. k. arany (vert) 11 3 . Német bunkv. 
117.s-i, Osztr Lloyd 539.— 4.2 száz ezüst jár. 95.20— 
99.35, Osztr. korona járadék 95.15, 1864-es sorsj. 329.— 
Osztrák hitelintézeti részvény G71. - .Union-Bank 584.— 
Osztrák I.anderbnnk 502.5 , Osztrák-magyar államvasut 
74 .75, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 30.60. 
20 frankos 19.16. Londoni váltóár 241,12, Llpótkohó 
512. , Török sorsjegy 221.5 .

A meghűlés
as az ajtó, a mely a komoly betegségeket 
bebocsájtia, de a SCOTT-féle csnkamájolaj 
EMDLSIÓ becsukja az ajtót, még mielőtt a 
betegség oda beférkőzhetne.

A SCOTT-féle EMULSIO
tisztaságával, emészthetőségével 

s gyógyító erejével nagy hír­
névre tett szert.

Orvosok, szülésznők, szülők 
és betegek ajánlják mindennemű 
torok- és mellbajoknál mint az 
egészség megbízható támaszát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ 
a legkiválóbb.Az Eraul6lóvAsár­

usánál a SCOTT-

v'Aát -

Külföldi éríél.tözsdR.
Berlin, (Zárlat). Docz. 13. (Saját tudósiünktől) 

'Zárlati or jegyeztetik: 4.2 százalvkos papírjára dók
___4 százalékos osztrák arnnyjáradós 10.'.40, osztrák

hitelrészvény 1' .60, Déli vasút 21.50, orosz bankjegyek 
216.05, 4 százalékos nj orosz kölcsön 89.60, Disconto 
Comm’andit la .80, Dinamittruszt 179.—, Harpo.i 20 .7 
Unitikált török járadék 94. 0, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94 9u, 4 százalékos magyar aranyjaraaok 9 . >U, Magyar 
koronájára dók ■ 2.3' , Osztrák-magyar államyasut —, 
Bécsi váltóár >-4 .25, Olasz járadék -—.Ált. villamos- 
sági Edison 263.30, Golsonkircbem 216.10. Laurakohó
10 'Trank nrt'lzárlat). Dcc. 13.4.2 száz.-os papirjáradók

_ 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 1U0.35, Magy. ar.-jár.
95*45, Osztr. hitelint. részv 210.60, Osztrák-magyar 
államvasut 15 .90, Északnyugati vasut_- B istioh- 
radi vasút —, Londoni váltóar 2 4.. 5, !lé< si Bank- 
verőin 1 7.60, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcson 78.10,4.2 százalékos ezüstjáradek 
19. 0. Osztrák koronaiáradék 94.9 ■, Magyar korona- 
járadék 92 40, Osztrák-magyar bank lz7.t 6, Déli vasút 
részvény 2 60, Elbavölgyi vasút —.—, Becsi valtóár 
847.66, Párisi váltóár 811.5 , Union bankroszvenv 
Alpesi részv.-------Állandó. ... _ .

Hamburg, párlat.) Decz. 13. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98. 0, 1860. sorsjegy 172.—, Déli vasat 23.25, 
4 százalékos aranyjáradék 9 '.5 5, Osztrák hitelvószvény 
210.50, Osztrák-magyar államvasut 15-.76, Olasz jára­
dék 104.2 , 4 százalékos Magyar aranyjáradek 9u.G0
N> Ug°London. decz. 13. Angol consol 82.*'ii.

Paris, (Zárlat). Deo 1 . 3 százalékos franczia já­
radék 99.3 ’. Osztr. aranyjáradek 101.60 Magyar arany­
járadék 9-.85, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
519.- 3»/« százalékos Olasz járadék 1 4.80. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 490—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 521.—, 4 százalékos 1890. román köles, 9 0. 4 
százalékos amort. román jár. 9.i.—, 5 százalékos
orosz járadók 10 >*60. 4 ós fél százalékos 1009. orosz 
járadék 10 .25, 4 százalékos spanyol jár. 97.32
4 százalékos unitikált török jár. 94.67. Török sorsjegy 
219.25. Töröli dohányrészveny 391. Osztrák földhitel- 
intézet 122;. Osztr. Länderbank 547.— Magyar jelzálog- 
bank 490.—, Banque de Paris —, Banqae Ottomano 
—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
187.— Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 
Rio Tinto —, Bucrorie d’Egypte 37.—, Tula 4L— 
Crikányi kőszén 172, Chartered .1. 5, Do Beers 474.50, 
East Rand 1 7.—, Jagersfonton . 06.M, Trans. Land 
Comp. 74.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12 .15, Náltó Becsre (rövid) 

Váltó Belgiumra (rövid) i«, Olasz aranyválto 
Váltó Svájczra (Rövid) V , Csekk Londonra 

Magánkamatlab 2 /«. Bzllárd.
104 7 
rövid 
25 .0 .

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fllér.
~itobe'ven^'6" Kapható minden gyógytárban.

-ÉS fl. SKHL ttÄ. S®

Felelős szerkesztő: 
PUKJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A ITarytvr Ojeágkiadó Résevénytireaeis, 

Igazgató. ERDŐS ABMAStt

1909. deczember ho. bernien özmu-ii fi. ka. Operaiul! Varszimui li£$:iuaai iBa.yar Snana* | kiralySílaja* Urania Fővárosi Város­
ligeti Siuluz űangverseayeE

15 Szerda _ A botrány Carmen - Liliom Jack, a senki Rcbusz báró Sri-gény gezdegok Orpheus » pokolben Royal
Orosz trio

16
délután;

f-sütörtök Kísérte'ek F delio -
A furfangos tata

Taifun
A kuruzsló A bolygó göróg Sztgóny gezdegok A betyár királynő

Royal
Kemény vonos 

négyes

1? Fentek _ Sári biró Lakmé Tartuffe , Liliom ^ kuruzsló A bolyjó góróg Szygóny getdegok A fürdő szópe -

18 Szombat— Sári biró Hegyek al]án - Taifun
Wart nnó 
mester-éga Itébuez báró

Az urszafoa un
mliv.-szoii Asadomia 
nőm tart olóadasL

Erdóssleány -

»
délután:

, Nubún ap
1 ette:

A nászinduló

Sári bili.
Lohengrin —

Buridan szamara

unom

A tőkfllhó
War ei n* 
muters *ge

Jsnoeáe

As «tritt lessen?
-

A betyár küályió

A Smokk-cellád

Royal
GrUnf id vonós

nógyes

I
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Üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiac/,
Deczember 13. Hízott sertésárak. Magyar első­

rendű : Öreg nehéz (páronkint 100 klgron félül) 144 
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint. 330 klgron felül) 
162—153 fillérig, közép (páronkint 251—320 klgr.) 
152—163 fillérig. Magyar szedett: Közép (páronkint 
2-40—280 klgr.) 145—140, könnyű (n.'iroíTkint 240 
Idgr.) L44—145 fillér. Sertéslétszám: 11)00. évi deezem- 
ber 10-én volt készlet 22713, 11—12. felíiajtatott 043, 
11—12. elszállittatott 394, 13. napjára írui/adt Eüszlel 
22063 drb. A liizott sertés üzletirányzata változatlan".

Sertéskonznmvásári jelentés.
'fA székesfővárosi állatváaár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Detoember 13. Előző napi eladatlan marad­
vány 037 drb sertés, 25 drb süldő, 18 drb malacz. Mai 
felhajtás 1003 drb sertés, összesen 2130 drb sertés, 25 
drb süldő, 18 drb malacz. Eladatott 2114 drb sertés, 
80 drb süldő, 10 drb malacz. Mai maradvány 16 drb 
eertée, 6 drb süldő, 8 drb malgcz.

Kővetkező árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilgrammon felüli élctsulyban 132 fillér, fia­
tal nehéz 30Ö kilogrammon felül életsulylcvonással 
146—158 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig élet= 
Mlylevonással 146—156 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 146—156. Hússertés, belföldi 
■Bldő 104—124 fillérig, külföldi malacz 104—124 fil­
lérig. Arak minden ieVónás nélkül kilograimnonkint, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
2—4 fillérrel emelkedtek.

Budapesti julivásár.
Deozembcr 13. Felhnjtatott. 708 juh. Árjegyzések: 

Középminőségfi iirü 33—44 fillérig, vagy 30—36 K-ig 
páronkint. Anyajuhok 20—38 K-ig páronkint. Az 
irányzat lanyha volt, az árak változatlanok maradtak.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Ma,rx, deezember 13. Felhajts.tot-l összesen 4305 

Vágómarha éti pedig 3283 hizot.t Ökör és 1022 kicson­
tozni való marha. Árjegyzések: I. rendű magyar ök­
rökért 80—Ő2 korona, kivételesen 92 korona. Tarka 
ökrökért 104—110, kivételesen 112—114 korona mm.- 
kint, élősúlyban, levonás nélkül. Az irányzat élénkebb. 
Az árak 1—2 koronára! emelkedtek métormftzsúnkint.

„EGYETÉRTÉS««
politikai napilop.

Badőhlvatall igazgató PAJOR M A TV A 8.

Egész országban jó hírnevű
Kocb l.-fólo tőrv. védett „Európa" szabászati rend­
szerről 5 óra alatt garanczia mellett tanulhat bárki

K&n?í női ruha szabást IS hor.li
pali, esti tanfolyamok — Az „Európa11 szabászat 

5 korona utasítással is megrondolhetö.

KOCH I-, Budapest,
VI,I Petőfi-utc*a S. eeis

A ktriló bór* te HtMnmoe gyógyforrás

SÄLYATQR
•esi, «• Mlwla)ok*U, kéeevéuyoél, ••■kefe 

*eteg»4gB*l «• hnrnloe MaUlmkitl Ütne« balin. 
Főraktár Bedepeelee • ÉDB8KÜTY L.-eéL

vízállás.

<nn
Duna

■orva
Vág

Soháiding
Passau

Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P.ks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Paucsova 
Orsóvá 
Morvafaln 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

0.672.20
0.300.66
1.29
2.70 
8.85 
1.98 
3.04 
3.38 
2.64
2.71 
.3,02
2.29 
0.84 
0.73 
1.16

Rába Szt.-Gotthár42.— 
Sárvár 
Győr

Dráva Várasd 
Zákány
Barcs 0.54
Eszék

■ura M.-Szerdal 1.84 
Száva Záizráb 1 98 0.10 

Sziszek 4.85 1.87 
Mitrovicza 4.3 « 4 22 

Szamos Deés 0.20 0.65
Szatmár 0.42 0.23 

Krasina N-Májtény 0.88 0.40 
LetorczaMnnkács 0.10 0.10 
L boroz Homonna 6.18 0.04 
Ung Perecseny 0.— 0.—

e i m Mai
dec7. 11 d °C7. 15. diicz. ll

0.38 Tisza M.-Sziget 0.02 0.10
1 28 TVkeháZB 0.22 0.13
1.28 V.-Namény 0.31 l .30
1.23 Tokaj 0.67 0.70
0.46 Tiszafüred 0.96 0.70
1.52 Szolnok 1.20 0.50
0.24 Csongrád 0.91 0.83
0.18 Szeged

T.-Becse
1.14 0.2!)

1.16 1.18 0.10
1.99 Titel 2.01 1.78
1.47 Qntfova Hoór 0.90 1.20
2.15 Tapo'y Bártfa 0.80 0.30
2.74 Bodrog Ladmócza 1.34 0.—
0.39 Sajó Zsolcz* 1.98 1.30
0.22 Kérnéd H.-Németi 0.60 0.16
0.15
0.47

Berettyó Margittá
B. Újfalu

0.02
0.21

0.10
0.15

0.46 Kóröl Csúcsa 0.48 0. 6
0.09 N.-Várad 0.08 0.29
1.48 Belényes 0.42 G.1‘2
1 30 Tenke 0.16 0.20
0.72 Gurabone 0.46 0.—
0.52 Borosjenó 0.20 0.40
0.72 Békés 0.68 0.16
0.44 Gyom a 0.88 0.08

■áros

Temes
Béga

Gy. F hérvárO.— 
Branyicska 0.48 
Sobordin

Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

0.74
0.180.00
1.24
0.72
0.-
0.08

0.66 
1.30 
0.26 
0.40 
0.70 
0.52 
0. 04 
1.38

Kivonat a hivatalos lapból
-— Deczeanber 12. —-

Kinevezések. A vallás- ce közoktatásügyi mi­
niszter Marnau Jakab, Stock Károly ée Szevera J&nos 
tanárokat az ujverbfiszi községi főgimnáziumhoz a 
fennálló szerződésből kifolyólag rendes tanárokká. 
Páska Mária okleveles kisdedóvónőt a télesi állami 
kisdedóvodához, Pap Irén okleveles kisdedóvónőt & 
hosszumezői állami kisdedóvodához «kisdedóvónővé;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Reviczky Károly treuoidni lakost ideigle- 
ncm minőségű seglydijas pénzügyi számgxakomokká;

a honvédelmi miniszter Vesztróczy Jenő, dr. Lu- 
lieh Iván, dr. Gráf Vilmos, dr. Adorján László, Cottely 
Ernő és dr. Kilián Géza díjtalan miniszteri fogalmazó­
in kornokc&at fizetésnélktili miniszteri sei:édfog*>aiiiu.- 
zókká;

az igazságügyin misztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Peták Mihály nyitrai törényszéki iroda- 
tisztet a szeniczi járásbirósághoz telekönyvvezetővé, 
Mikó Lajos zsibói járásbirósűgi telekkönyvi átalakító 
dijnokot az óbccsci járásbirósághoz Írnokká;

a földmivelstigyi miniszter G-uoth Görgy Endre 
okleveles állatorvost a budapesti állatorvosi tőiskola 
sel)észklinikai tanszéke mellé 2 év tartamára a XT. 
fizetési osztályba tanársegéddé;

a kereskedelemügyi miniszter Ozsváfch Lajos vár­
megyei hid most ért utmesterré;

budapesti értéktőzsde.
I M rí záró árf.
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Államadósság
Magyar aranyi Arad ék — - 
, . korouajAradék —. _

MagV. kit. „II vni/.i. i-py 
AlUmkölee. Vaskapu céljára 
\t70. évi nyercménykölcson 
H.-Sclsvon re«. kárt. kötv. - 
Magyar földteheruient. kötv.
H orv. -Szlavón _ «
Tiszai én szegedi nyer.-köles. 
Egyesített jArad. papírban —

„ „ ezüstben —
(ÜztrAk aranyjéradék------

e koronajáradék — —
_ kllamsj. lbtiO. évb—
_ e 1864. 200 K

1864. 100 K.
Rpest BZ. fóv. kölce., adómén, 
Temes-bégav. szab kölce. —

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íőv. takp.... 4*W
Hazai bank" r.-t. kamat* kötv. 4 ; » 
Kiebin orez. ÍÖldhitelint. — — 5°o

_ e 66VI é. 6° 4- • ; •„
M. *gr. és jAradb. ézőlSkötv. 4°'e 

^ . járj vfiz. 4* i°/®
* m „ zalofilevét 4'/í°o

M. sh. takpt. r.-t-------------------«” •
______ 4*

kfagysr földhitelintézet----------1«®.»

" ez. talaj). 4°/e
Magy helyt érd vsf kötv. öov* 
Magyar jeltálophiuilbank —
ML jelzálogkitb." köza. kötv.

• * nyer kötv.
konv. nvk. 
nyer kötv. 

agyar orsz- központi laltp.

Magyar taLp. kozp. jelrt. —

J J ! köza. ktv. 
Osztrák-magyar bank - 
Patti hazai takp. kozs. kotv. .

! ! ’ zíloglev. ... 4 o
. _ loo K u. 6. tiver lt
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Itioglnvelek, elsőbbségek.
Pesti rnsgy. kereek. bsnk _ «’

Pesti m *keresk b. ktizs. ktv. «

A^ria"lengfrliajiizisl r.-t. — 41 
Uoilapesti közúti vasp.-tArs. — 
iiuüapest vili. vél. vasút r.-t. —
Budapcst-pét-si vasút....... ............
Kassa-oderborgi vasút 16S9. ._

e „ lesd. ar.
" . . 1691- P «

„ 1631. ar V
M. jolyam- és tengorh. r.-t. 4*

Bankok.
Angol-osztrák hank-----------------
Budapesti bankegyesület r.-t. — - 
l-'.leö magyar iparbank — —
Fiumei hitelbank - - — —
Hazai bank részvénytársaság 
Hermes m. alt. vállóiizlet v.-t. 
HorvAt-silavon erez. jelzalogb. 
Magyar agrar- -a jávadékb. r.-t.
M.atrvav ált. hitelbank---------- —
Magyar jelzaloghltelbank
Magyar UeresUcőoltni r. t. -----
Hagy. kir. szab. vszUlysorsj r.-t 
M igvar leszimitoló és pénzv. haiti 
Magyar takaréké, kozp. jelz. báni- 
Osztrák hitetiniózet ... — .-
Ubzualt magyai bank. ---------
i'.-ati magyar kereskedelmi bank 
iiiiionbanK - ... -- -■ — -- -

Takarékpénztára*.
Betvárusi takarékpénztár------ -
Hndapest-erzaétietvarosl tkp. ... ... 
Hu,lap st-Llpótvárod takarékp. r.-t. 
liudapost tk|, és orsz. zálogk. r.-t, 
1-.,Ieault l.u lapesti I,',V. takarékp. — 
M v'xar attnlanos takarékpénztár .. 
v g-var orsz. kdzii. takarékpénztár 
l'vstl hazai első tkp.-egyesület

Biztosító társaságok.
liécal biztosító társaság .. —
Bécsi élet- és Jár.-biztosító Int— - 
KI „i magvur ált. biztosító társaság 
p'on-'iére- pesti biztosító intézet 

Magyar jég és viszontbiztosító r.-t. 
.Nemzeti“ baleset buttoaitó r.-t. — 
fannonia viszontbiztosító Intézet

Mai zfiró 
lirfolyam

I 'enz Arii
____

dó 25l 100
92 -1 98
99 -1 100
92 93
99 5 j ion
93 94
90 91
93 94
95 9G

106 .1 109 —
.*5 -1 96

108 109
9v —1 100

312 814 —
24

403 *6

2V3‘bí> 594
34'» 359

23"
44 50 441
5h3 784
4" S f»l> 459
646 50 1,47

1 f, - 0 1639
517 f.1 < 0
2 4
871 50 67:'

1770 I78<t
8495 tiűt.G

,74 Ü76

6-0
20S 21 6:^

215 I
171 178
4:'K 4M

2260 227
fi! , 61H

100 167"
18800 ”I 18*75

620 _ 580
7 5 ü

7d:.
11065 111*M)

ti'd'i 34*
84h 851
I8u lw5

2600 - 2700

a kassai jVmzügyigazgatősfig Keutdra Árpád kaaea! 
lakost a kassai adóhivatalhoz segálydijaa adóhivatali 
gyakornokká noveatc ki.

IDŐJÁRÁS.
rAz simult nap időjárásának átnézetsz

H'írzánkhaa tegnap az idő szárazabbra fordult 
íjgy hogy a csapadék egyes helyeken előfordult 
scekély esőtől eitekintvt csalmem kizárólaí’' a déli 
vármegyeikre szorítkozott. Az eső mennyisége ál- 
tálában 5—10 mm., között van. A hőmérséklet 
északkeletről sülyedőben v.an és közel normális. A 
maxi.miun Nagyváradon úa Rozsnyón 12 C°, a mi­
nimum. Eiffjecrfürdőn 5 C° volt.

Prognózis a következő Sí órára:
Hősülyedés és az ország déli részein elvótvi 

csapadék várható. (Sürgöny prog.: Hüvösöbb, dé­
len elvétve csapadék.)

Állomás
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Hőmér­
séklet

1

I s
a a

A.-Szlatina _ 7!. 5 2.8 SE 2 0 7 4
Ungvár — 69.0 0 3 N 1 0 6
Kés nárk—. w 72 l 3.5 1 0 .3
Losoncé ^ — 0.— 0.0 0 0 0
Így all a _ 67.4 0.0 0 8
Budapest 68.0 3.6 0 8 a
Serény — w 67.4 2.2 4 6 1
Keszthely w 6" .8 4.0 N 4 7 4
Pécs — — 67 3 3.2 1 0 6 7 3
7.<í:;t\0------ 66.3 2 1 1 0 16 fi
Fiume ^ . 62.5 8.5 N 3 2 1 9 f
Szegbd — — 67 4 3 5 S 1 1 7 8
Temesvár — 67.0 4.8 E 1 0 t 7 5
Nigyvirad — 67.0 8.1 E 4 12 0
Kolozsvár w 7' .5 4 6 3
Nagyszeben-. 69.2 1.2 SE 4 4 4 1
Szatmár____ 0.1 N 2 0 9 1
Eger ---------- 3.7 SSE 1 0 10
Armv»r»lji_ 3.4 N 2 0 6 4
Beim czbAnya 2.0 sw 1 2 7
Komárom _ 0.0 NE 2 0 e 3
Mau-yarOvAr 1.6 E 2 1 6 3
Sopron — — 0.5 s 4 5 l
Eszék,..------ 2.0 1 0 13 7
Cirkvenic» w 8.2 1 2 1 » 8
Debreczén w 0.6 K 1 1 8 2
K' cskemét — 0.8 2 5 1
Oios láza — 2 0 3 0 8 1
A.rrl — 5.2 KB 2 4 9 4
Zsombolya — 4.0 3 0 1 7 4
Versecz ^ — 4.7 NW i 4 ■i 8 6
OrsoT» . — 0.8 KB 1 0 t) 7 0

Kapható mindenütt. Darabja 70 fillér.

Mai zárj 
árfolyam

mai záró 
árfolyam

Gösmilmok.
Borsód-miskolci gőzmalom —____
Concord.»-gőzmalom r.-t. _ — —
Első budai esti gőzmalom r.-t. _ — 
Erzsébet-guzraalom-tArsaság _ .
Luiza-gőzmalom r.-tArsasá^—------
Pesti hengemialom-tArsasa^ — — 
Pesti molnárok és sütök guzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom --------------

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budiipest-bzentlőrinci téglagyár 
Észak magyarországi koszé n hánya~ 
F.-magyar, hánya- és kohómü — . . 
István göztéglagvár - — — -
Kőbányai göztéglngyár r.-t------- --
Kószénbanya és téglagyár r.-t..- .. 
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar ál tahi nos kószénbánya r.-t 
Magyar kerámi.ii gyár v.-t. — — - 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius —-------------- ----------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde v.-t. — .. 
)Nicholsonu-£6pgyárr.-t. — — _ 
kimamurányi s.-t. vasmii r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. ... 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum Irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklln-társulat —------ — -
.Könyves Kálmán* m. m. r.-t— ... 
Pesti könyvnyomda r.-t. . — ... . 
h«svai testv. irod. int. részv.-társ.
Bihur-.Szilágyi olajipar r.-t....------
Budapesti ált. villamonssági r.-t.
Klsö magyar betűöntődé r.-t.------
KIsö magyar gyaiijumosógy&r
1magyar részvényserfözdo------
Első magyar sertéshizlalő r.-t.^. 
Első magyar szálloda r.-t. — — 
Első pesti spódiumgyár r.-t. —
í iumei ri/.Hhántoló..........................
tischwindt-íéle szeszgyár ----------
-Hungária14 műtrágyagyár------ ----
Kőbányai nőig. serfózo r.-t.----------
Magyar cukoripar r.-t. — ______
Magy. fém- cs lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t— .

l’énz Arii

43) 450
.75 285

•44" 148"
Vb 405
300 bio
370 385
335 855
■5S9 bJil

654 657
44" 445
831 33 ■
.561
290

1*25-5
545

-
57"
29.

13Í.0
540

-

17S 17U
68-'. 64"
231 •>'&
6"0 632
3-9 3 40
35 ' 37"
356 a-,7
346 34^

8100 3110
193 - 200
665 66fi 50
459 460
200 210
410 415
93!) 2'31
511 Aöl
Í>')9 219

3V)0 B 0"
13 223

89" 4"0
41" 41r-

2R ?3n
825 «7o

5100 51'«0
505 57-
6"0 b30
169 17s
940 98"

1330 1870
8 4 89
4V> 413

mer»
286 í!dw
410 413

XparrélUlAtofc,
Magyar vasat! forgalmi róssv.-tára. 
Magyar vülamossagi r.-t—, _ ^ w 
Nagyszeb« ni villamosmtt r.A _ 
Neuscliloss nas ci tannin gyár _ w 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ^ *

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vilL v. r.-t. 
Bpest-njpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút__________________
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ
Kassa-oderbergi vasat-------------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Magvar U'Ugoti vasút — — — „ 
Osztrák-magyar államvasat —. — — 
Pécsi-barcsi vaunt------ — —--------

Sorsjegyek.
Bazilika------ ------------------------ --

„ osztják feltilb— w _
Bécsvárosi nyer.-kölcsön — _____
Budat'árosi sorsjegy-------------------
Erzséhet-szanatoríum sorsjegy___
.Jó szivu-----------------------------------

„ „ osztrák feltilb.__________
Magyar vöröskereszt---------- —

„ „ osztrák feltilb
Olasz vöröskereszt - ...------ --------

„ n osztrák fclülb. —
Osztrák vöröskereszt ---------------
Osztrák hitelintézeti — — — —
Pál ily . -----------------------------------
Szerbia nyer-kölcsön

Pénznemek és vélték.
M. v. oszt. arany, vert
20 frankos arany —-------— — —
20 márkás arany------ —. — — —.
Német bírod, bankjegy — „ «, — 
Francia bankjegy — — — — — 
Papirrubel darabonként — — —
Román bankjegy - — — — — —
Szerb bankjegy---------- --------— —
Amsterdam---------- — —. — — —
London ío font sterling — — -
Német b&nkniacok------ - — — «— —
Olasz bankpiacok —
Pária ioo frankért— w _ — 
Pétervár   — — — ^ — «—

1 'énz Am

399 4U
3ő7 3.58

1000 lo'.f
4-8 43S
900 — 95" -

444 «44 •><
6 11 6 1 -0
312 5> 313
27" 280
237 247
123 123 51

1 155 1065
36" 87"
S20 840
4"1 105
«44 745
41. — 412 -

24 26
‘áti 29

58o - 545 —

9 25 9 7b
18 b': 15 5<
13 50 16 60
88 4'
41 43
40 43
47 50
65 67

>16 5*25
232 242
96 - 1UÖ -

1' 35 II 43
19 M 19 2"
23 $ K

117 7 118
95 ■< 95 .h

-6 56
94 •Ji «4 vr,

198 19- 9í>
,'4 241
117 7 118
96 4, V& 8'
95 •7 95 7

255 1 2lfi 1
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színhazak.
Ivódd, 1909. deczember 14-6n.

NEM7VITI SZÍNHÁZ. BI. KIK. OPERAHAZ.

A találkozás.
Si'Uinti 4 felvoutibiiau. ^ Irta: 
t’jvire Üerton. Fordította Yárady 

Antal.

iMmílnkl
Adrien Serval Oiry
Kenóe Serval Lenkey H.
Camille de Lancay P Markus 
Canochet Mihalyfi
Armand Vivien N «day
Raymond Kürthy
Szobaieany K -lemen M.
Szolga Nárcis
Kezdete V« 8 órakor«

vígszínház.

Taifun.
Színmű 4 te.vonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért.

lseméire*'
Tokeramo Heceans
Jósikává 
Kopaiasi 
Hiromari 
Dr. Omay 
Yotomo 
Kitamaru 
Vámosi 
Mirjake

Hernpel Teri

Lindler

Ven írey 
Szeremy 
Kárpáti 
Tihanyi 
Harkányi 
Bárdi 
Sarkad!

G.-Kertész E 
Gazsi M. 
Tapolczai 
Goth

Törvényszéki elnök Fenyvesi 
ügyész Bihari
Védő Balassa
Tóim ács Kazalictky
Esküdt. Tanay
Teremór Ka-gay
rC ez de te Vgs órakor.

A magyar Gazdasszonyok Orszá­
gos Egyiete javára.

Svfcrdström Valborg asszony 
veadégfeüépésével.

SUguon.
Fegínvee dalmű 3 iolv.^ Zenéiét 
szeizó ; Thomas A bzövegétj 
Goethe «Meister Vilmos tanuló 
óvei» cimti regénye után írtak; 
Carré és Barbiei. Ford. Ormayh.

Bsemélyeké
Meister Vilmos
Lothario
Laertes

Jarno
Mignon
Ptiiline
Antonio
Akrobata
Zafari

Arányi
Szeraere
Mihályi
Bayer M.
Kornai
Sva dgtröm
Sándor Erzsi
He rezeg
Zoluai
Tcthtalusi
Fodor

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Kísértetek.
Dráma 4 felvonásban. Irta: Ibsen 

Henrick.
Személyek I

Alringné 
Oswald 
M anders 
Euy strand 
Regina

Jászai Mari
Pethes
Gál
Gabányi 
Paulay E.

Kezdete V*8 órakoré

A nm. T. *8 köz. miniszter elismerd leiratával kitünteti*

Dr. Baüzfalvy L Z. fMtn -la'M
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-kSrut 3. »*. alá.

Tartóé foktőmének, I J4l beim tikett fegeorok el- 
Fegkeskeok (iluuebin le.) | kéetltéee ee behelyeseae,
Jótállás mellett mérsékelt szabott éren.
vidékiek Mine» alett megkapjkk mOfogalkab

Ha, kedden i

Cléo de Mérődé
utolsóelőtti fellépte,

CHEV.ERBTEST THORN
és a fényes deczemberi műsor.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jeeyelövétel a nappali pénztárnál d. e. 10—1 

és d. u. 3—6 éráig.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
ELEK czigányzenekara hangversenyez

fi ÍS ijíli
K

Bidikttl. pénz- szivar-, ci­
garetta- és névjegytárcza. 
necessair. iromappa és
mindenféle finom bér- 
diszmüárnk és utazási 

rzikkek.
Képes árjegyzék Ingyen 

és bérmentve.

HEHE! MOH HTOM
Főüzlet:

I Budapest, Károly-körut 3,
Belvárosi fiók l

UL...,- U .51.
Lipótvárosi fiók:

tóFtmrti!

egyetértés
Keüu, uvezember 11-

nagy ENDRE CABARETJA

modern színpad
93 -16 Andr*ssy»ut 69.

1 ■ zenéjére vlö-

Tclefon 93

Minden
„dttt. Medffyasr-av Vilma. toranoay, Papp János. Szcenirozta; Sárk Lajos. Kabarét a kültvlkeai. - Kos.uth
oárthelviség-e keree (pollilkai «.'ina.) A maltresee 
(bohózat ) Tudok valami Izét..* (Előadja: Pallay i.ozsi.) 
ül magánszrmok! Fellépnek: Nagy Endre Medgyassay, 
i eienozv Neraetb Juliska, Sajó, Pál ay Rózsi Huszár, Bársony!Garas, Boldizsár, Papp J. Kezdete: 9* « órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Vákéoxi-ut 69« Mn Telefon 14—23»
Kezdete Ve» órakor, Ma mindennap
»urakor Éjféltől - Hajnalig. 96rRkor
Bohózat 1 felv. Iriáli: Glinger és Tanssig, íonl. és rendezte: I 

Steinhardt- 1

Izórakor! A $7616111168 1^311
Bohózat 1 felv. írták: Glinger és Taussig, főid. és rendezte

Steinhardt.
Továbbá: SHciuhardt mint repülő csendőr és 4 Musical 
Lunds — The two RewelVs — The 2 W íllurd s.

Jegyek: 10—l-ig es 3—6-i: Rákóczi-ut 63. és ozv. 
Kontiné dobÁnykülönlegcsségi árudájában Andrássy-nt 29 — 
Kati péuztárnyiiás 7 órakor. Ünnep- és vasárnap délután tél 
4 órakor mérsékelt helyáru elö.ulás. ízletes franczia konyha i 
Előadás ntán a téliken fen táncz:_6fijMharciilj3e^

mely ama tévés fogalomból áll, hogy kellé­
keket off vásároljunk, hol az írógépet vettük!

Az írógép és ennek kellékei 
teljesen különálló dolgok !

WOLLÁK és TÁRSA
speciális írógép kellék-üzlet

Budapest, V., Alkotmány-utca 19.
Telefon 24—98. Kérjen árjegyzéket.

TÁRSASJÁTÉK 
gyűjtemény, 
sakk, dáma, 
malom, puff, 
vár, dominó, 
halma, farkas- 
bárány, sala 
attak ó j átók ok­
it al 10 féle t ár­

as j á t é k és 
iö n yv csinos 
dobozban lb ü. 
Társas oktató 
^ s sportjáté­
kok óriási v á- 

_ lasttökban. —

Kertész Tódor Kristoí-tér. Társasjáték- 
könyv legújabb! Ilik kiadás 60 fillér Képéé 

árjegyzék ingyen.

------ Supányi

szalonMti
éi karácsonyfa-Uiszczukorka

I kg. 4 Ki, 2 kg. 7 K>, 4 kg. 12 K.,
utánvétel meiiett bérmentve.

Finom friss teasütemény Is kapható

Burányi ezukorhagyár
Fagy-Surány Nyi'ra meeve.

.iE1CSILL
SORTIMENT
Tündöklő ezüst temiesonyfadisz. (Nőm 
apró törekony üveglioimi.) 1 nagy 
ro licf-csiUag, 1 ángya. ezüst ko zorc 
lián, 1 >'. nagy csillag, 1 ponpou-is, a 
kivl'V 1 nagy uworcttí.-s csillag, 1 
hólabda, l>ny»too»ka, 1 nagy főnyi, 
lácska ezüst eőmbiro. 2 íauiasit, a 
n;1„v kévés üstökös, v kis kévés, i Uh - 
lemos nagy és 1 relief-üstökös, t, közép- 
nagy cs 6 egész nagy üstökös. 1 ra­
gyog» margaréta, 1 ragyogó Krisztus- 
rozsa, 1 ezüst n-zgö üark.i t du.ah 
préselt ragyogó naptári allai, 1 gomba- 
c«a ad, 1 tzerencs,•gomba, i vörös répa, 
a'meggy. - lorniészetnü körte, t alma 
és 3 vad körte, Összesen lehat 45 di n 
klvótó azóp Karüosonyfa disz 2 
kor. 60 tiller

Kommersz láda, 8 lucrat különféle 
osupo nagy üvegdlsz. mely már tavaly Is 
„agy feltűnést keltett, 4 K. 16 fillér. Faláda 
Ingyen.

Plöki és Haas
sportházánaK karácsonyi idényosztálya
Andrássy-ut 13. sz.

Ragyogó Vatt a d i s z ekt el­
ragadó újdonság, 13 drb 1 K ut> (• 

Karácsony fadísz össze, 
állítás. I. sz. 6 K, I!, sz. 10 K, 
III. sz. 30 K.

járás köny e" 65 fill, bélye 
ben bérmentve.

; ellené-

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a
légíöszervelihurutosbántaimiimaiigenjona- 
tásn mégahkoris ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhet». fide.ki.ty V.-nól Budaperten «a a 
forrás ketblőségónél Műnk ácsom

S?|jPÍr.y.-V- m

ül

0

Ú

Q

Clark amerikai szoba 
tornakéazlet, ajtóba srót 
és szeg nélkül felerősít­
hető; ajtófélfát nem ron­
gál. Foszitörud, trapéz, 
gyiiril és hinta. Egyes 
szárnyú ajtóhoz 19.— kor. 
Kettős szárnyú aj tóhoz 
21.— kor. Kertész Tódor 
Budapest, Kristóf-tér. 
Karácsonyi kiállítás 
Sport és játék. Képes 
árjegyzék ingyen ó■ 
bórmontve.

n
készpénzért és részletre

3 szoba teljos berendezése 360 írtért,
mely All: 1 háló-, ebédló- és szalonból. 100 szoba 
Állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel- 
tél e legfinomabbig. — Képes árjegyzék Ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre
Budapest, Vácil-kemt 9. (Szerecsen-utcza sarok).

CliüBÄLIEOE,
belső ez^rke/ettel, melynek 
hanrtja, hn.ngt;irtá*n retxlki»dl 
ióorA blrxKiyuh, rósztet iretésr« 
It írvwetezezbmeno Jót-llióftl 
Uuiha-ek FomigrJ fok, pramofunsk, 
hegt^i k, fuvoUK, olt rak, oka rínak 
eth. olcsón legjobbak. Klthnioivo 

elismert jó monkAArt. 
Arl^gy«éli«t Inukén HIÚI

fflogpoFóssy Gyula
m. klr. azabadalm hangazrrgjrára
Bpost VIÜ, Bákócri-ut 7L

Tel*-Ion »6-10.

ca
Minden 

szobinah di;

Szönyeg-uidonság!
3io 2óo <*m. nagyságú mindkét olda­
lon egvformi nyitóit Ja<]n.trd hza5- 
nyeg el pusztíthat a l«n vin •sf'gben 
ö Irt HO kr. tiZübutt árért k iphatő.

RDsentaergésQuitt
női divtai« vitáson • • H*.*njr©g 

ruk »au . AruliAíft.

Budapest, VI., Kiraly-u. 32
(Hurok (1. let.) 38087

AI.plM.loi» IBt»».

t



Kedd1, deczembcr 11. EGYETERTES 21

SZiUHÄZÄK.
Kedd, 1909. doczembor 11-óu.

Favárosi Városligoti Szinliaz»AOYATT. P-yrWTTAW.

A kuruzsló.
Színmű 3 folvonaübau. lila: 

Földen Imre. 
Személyek:

T. Mutiny 
Kagy Tetóz 
Csői log 
Mészáros G.

Vágó

Z. Molnár 
(Jsatay J. 
Papp 
Kormendy 
I,. ránt 1 
P. Tárnoki 
Dobi 
Zala K. 
Saári R. 
Rethey 
Tóth Irma

Gzobor

Ozv. Horváth né 
Ilma Icauya 
Toidai Deza5 
Csáthyuó 
Schilling 
Rostay dr.
Fejér dr. 
Zcamoly

Vida Jóska 
Vödör Ka; elán 
Atálinó 
Kovácsáé 
Veréb 
Verébnó 
Egy hölgy 
I apaszemes nr 
Terka, cseléd 
A gróf
Középkorú ur

Kezdete •/s8 órakor.

hűi y K -1 l -iiept v-jI;
A betyár királynő.

UperoUe, :i ttö vonásban. Irta; 
Bérezik Árpád. Zonojót yzorzette 

Totdy László.

Gróf Koppány 
Báró Bartók ti ó 
Lady ClitTord 
Lilly
Lord 0‘Brien 
Dr Trunkus 
Zöld lezig 
Viola 
Edith 
Kiari

Piroska
■Rózsi

Személyek:

EIRAIíY színház.

Tilos a csók.
óperetfo 3 felvonásban, szövegét 
irta Pásztor József. Zenéjét Bródy 
Miksa verseire szerzetté Vincze 

Zfcigmond.
Bseméljek;

A király Király
Hennát te Varadi Ily
Íga7sáei2gyminif zter Papír
Rendőrminiiszter
Ddvarmestor Fenyvesi
Max trombita»
Molly, dada Petráss Sári
Korcsmáros Borcss
Kathcrina Orley Flóra
ÓrmoBtor bárosey

Kcztietc Va B órakor.

B adapesti Cabaret 
OHBOEBIÉBB

Teréz-kürut 28. Telefon 52—88.

Ma ós a következő napokon a
rendkívül mulatságos decemberi műsor

f december 12-én

,lilriii délutáni Előadás
IJ ll 1 11 ll |5 l és 2 koronás helyárakkal

R0VAPI
ERZSÉBET-t<ÖRÚ,

ORFEUM
WFiemMömf

Minden

a szenzáczios
euti* 8 órakor

sikerű műsor!
1 Mérgezési eset j A keztyiisbolt

1 Zsur a Isgénylskasba 1 A trabukoi het-cze] |

1 es Lebruns j Syárfas Dezső mint Messenger Boy

Azonkívül . Solti Hermin, Varjas Antal, Les 
Valliéres, Az élő szobrok, Eriku-Quintett
és még 16 elsőrangú attrakezió.
A télikort tükörtermében BŰYAL-KABA8ET. Éne 1 és 
Unexeloadás. Keringó-verseny. — Csiianyzene íeg’oá
6 éráig Kondes lielyArak. Elővételi dij (usto ti óráig) 
páholyoknál 6 kor., minden egyéb Jegynél 1 korona.

Azonnal jogos tulajdona! 
A zongora vagy pianínó
ha REMÉNYI MIHÁLY

legújabb rendszerit hltelosztályAböl 
▼eszi aki meg. Nem bérli a 
réaalctttuctée leple alatt, ha 
nőni azonnal sajátja a megvett 
hangeser. Ugyanazon Arak mintha 

készpénzért venné
pUJT* Előleg nem kell
líi ivk bsti részlet fizetés mellett 
IU III & legjobb Koiiflor:ít v.
ninr.luot. Részletéé árjegyzék éa 
provpektu» dlltnlnnul Uttlniilt

Budapestről, Király-n, 58.
Nemosak Budapesten, de vidéken ie
bki kln'-k rretelkMénAre »II «,<•n «MIk n:»R nem !«.■»,m «lKn_ 
lem Ily hőnuvü Mtélolrk melleit tongorAt vigy m», bogiiért
VáeéwUi «•■gor,.k h-»nol6.;. *. la«UA.» m leg- 

lii p.i ttchb ..»tmenUő.ok 4I««I.

Tokaji Bortermelők

Társasága R.-T. Tokaj

Veszpráminó 
Küry Klára

Ferenczy 
Szalay 
Kólómén B, 
Hattay A 
Markus L 
Huszár E. 
Heltay O. 

tizegedy I. 
Balázs G.

Kezdete Vs 8 órakor.

tTWAftTA SZÍNHÁZ,'

Szegény gazdagok.
EEczriete :,aQ órakor.

APOLLO-PR0JEKTO6RÁF
Telefon 68—39.

Hétköznapi kon mindén előadás 
keretében

KUSS ÁRPÁD
világhírű hegedűművész foly­
tatja szenz’icziós sikerű vendég- 
hzerop ését. Azonkívül a rendes 
br-ti m iisor elsőrangú u idonságai: 
Maoboth. — Borneo szigete. — 
A vőlegény zavarban vau. — 
Lehmann ur mindent akar tudni. 
F ume «t» Abbázia. A »Salomo 
őrültje. Karácsouyeet. Bajazzók. 
A yankee a színház b.i n . 
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. r> órakor, vasár-és ünnep­
napokon d. u. jórakor kezdődik

ajánlja zamatos, tisztán kezelt 
szamorodni os asaa-borait, molyok 
állami felügyelet alalt állanak, 

ünnepi ajándékoknak alkalmas vasúti és posiacsoportok:
2 db 07 1. 1904. évi kiváló szamorodni bor X 

db 0-5 1, 1904. évi 2 putt, édes aszú bor ) 10 lv
X 13.10
) kor.
XI8.50
/ kor.

3= Maiam
minden liitelkípw, tiszteMógeeea gondolkodó (gyén

2 db 0 7 1. 1901. évi zamatos szamorodni bor 
2 db 0'5 1, 1901. évi 4 putt, kövér aszu-bor 
2 db 07 1. 1900. évi noliéz szamorodni bor 
2 db 0.5 1, 1889. évi 4 putt, nehéz aszu-bor 
20 db 071. 1904. évi 4 putt, kiváló szamorodni bor 33 K 
12 db 05 !. 1904. évi 2 putt, édes aszu-bor 37.20 K 

20 db Z 10 pal.0 7 1.1904. kiv.szamorodni bor X47.5D 
és pedig \ 10 pal.07 1.1904.2putt. édesaszu-bor ) kor. 
60 literes hordó 1908. évi tokaji asztali bor 5<í K
60 literes bordó 1907. évi tokaji pecsenye-bor SS K
60 literes bordó 1904. évi tokaji szamorodni bor 81 K 
80 literes hordó 1904. évi 2 putt, édes aszu-bor 120 K
80 literes hordó 1904. évi 4 putt, nehéz aszu-bor 130 K
Csomagolásért, ládáért, hordóért, sommit sem siámitunk. 
A megrendelő vasúti állomásig- beimen ívó Küldiin* min­
den rendelést *—*9 Árjegyzőkkel készséggel szoljAlunk,

Viszonteladók kedvezményűién részesülnek

rouEs AAPRicE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Tolétou: U-SZ. Tolofon i 14—«3.
Igazgatók; Leltner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az előadás kezdete 1 30 órakor.

IT|tjonsóg Z

sr.Bkségletét a következő fizetési feltételekkel szerezheti be; 100 ko­
ronáig havi részlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, . CO koronáiéi 
15 kor., &<X) koronáig 20 kor.. 600 koronáig -5 korona, 60) koronáié 
60 korona, 1000 koronáig AJ sor. rib, Előlegül 20 százalék fizetendő.

SÁNDOR IGEÄSZ
butorkortiíikcdS, V,, Bonk-ntoa 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika- 
templom kezeiében, Váci-körut mellett. — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldök. Telelőn 104,—94.

Ryan health exerciser "legkitűnőbb 
mer ősit ó, testogyenesitö, szoba­

torna készülék. Orvosi­
lag ajánlva. Hivatal­
nokoknak, mindazoknak, 
kik kevés mozgást végez­
nek, igen egészsiégos. L 
Gyermekek és "nőknek 
9.— K. n. Férfiaknak 4L— 
K. ül. „Athléta“, e.röslS.— 
K. IV. ..Herkules“, legerő­
sebb 15.— K. V. „Combina­
tion“, gyermek, női, férfi 
20.— K. Kertész Tódor 
Budapest, Krietóf-tér. 
Sport és játék. Képes ár­
jegyzék, inu-yen és bérm.

V.IO érakor! RHA!

„Röntgen fotográfiák“
Bohózat irta: lThn. Rendező; Boti Sándor«
11 órakor*# 11 órakor*

„Seitensprünge“.
Képek egy vlzgyógyintézetből, irta: Hirsehfelti Lajos. 

Rendező: Trebitach A.
Jegyek kaphatók a Folios Caprice Róv*y*ntczanappali pénz­
tárnál, d. e. 9—1-ig és d. n. 3—G-ig, „Lyrau jegyirodájában, 
Andrássy-ut 16, valamintSopronyl nagytőzsdéjében Rákóczi 
ut i. 12 óra után az I-sö emeleti CASINO DE PAft.tS- 
ban a világ legelső ének- éa táncz számok fellépte.

VII. kér.,

I illő
nem réme többé a háziasszony­

nak, ha a

Kistó
Eirály-n. 77.

gőzmoscgégiet használja. A íiepíun gőzmosó­
gép a ruhát kiméietesen mossa és fertőtleníti..! 
A Neptun mosógép akár kiiiön kályhával, akár I 
a tiizholylyel összekötve használható. A Neptun I 
mosógép használata által az idő, pénz ós munka jj 

háromnegyed része megtakarítható.
Árjegyzéket szívesen küld

A legkenyesebb igényeknek is megfelelő legBzenzá 
ozlóaebb Q Cl i5wnn ** ^ ^ ■ '■ s E7GRAD 
műsor! ■ ■ ■ ■ «<*» 0«« E B ti «reo JAQLTEBü

a legjobb német humorista ü Cleo do Ostorodé1! nemet 
előadó művészet nagymesteniuie. 1 B soha Ideal : Indiai 
Pagod táüczosnő 3 néger boys rat. Hol.y Berte i.ravour éne­
kesnő. Ada Purette dán Soubrette. Hedy Bílxano ctoille 
francaise. Hriark g!?2W% |S«i^8eirnrem5* ?0- dHi bo- í ery soubrette. *«*n reCíliitigefis .ho.,a,., Itat0. 
nai életből. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 8 órr.kor.

Pénztár-nyitás 5 órakor. Telelőn 15—10.

= BUDAPEST,
yÁCI-HÖRÜT SS. S!S.|

Elsörenűü magyar borokat ajánl:

jfiiies Fincze, Budapest
Tulajdonos: KERTAY GYÖF5GY

V. , Nddor-utcza i. Telefon ¥8—54.
VI. , 9ndrássy-ut IV. Telefon 95-13.
Minden előkelő fűszer- cs csentege- 

kereskeilcsben is kaphatók. ,2:R

ll|*í VM
ajánl szép és finom

h u t © r o if ■
perzsa-

12 drb. gyöiyörüen csillogó
koróssanyfadisz ,,

:: fillér :: * ~--r

12 dili ciiílanszoró csnda-gycrfya 29 till. 12drh gyonyörii 
csillag, vegyítve. 60 IMI. 12 dib lepiilögop, Hnhajj, hd- 
lapda, hóemberka, vt-gyas hangszerek, trombita, harang, 
csengd vagy különféle gyümijlusok d$ állatok vegyítve, 
50, 70 tlllar, I es 2 kar. 100 drb gyöngy, színes 50, 70 
fillér, I és 2 kor, 12 drb gyertyatartó rugóval 20 fillér. 
25 drb karacsonyfa-gyertya, mines, 20 fill, angyalkák 
c; lepkék röpülő szárnyakkal drhja 16, 30 é 53 fillér. 
Karéesonyfü-harangooskak, gyönyörű angyalkákkal, nik­
kelből, darabja 59 fillér ói I korona, Baa-ezüst, két 

méter hosszú, darabja 20, 39 és 59 fillér.
DUKESz mih:sjá

kaiiicsonyla-disz nagybani raktára. Budapest, Ó utcza 8.
(A* U'lvnrVttu). asm

sz@Eif egei:,

csillárok.
a hgnsgygbb alkalmi lakásberendezési 

áruház
Ml™, Lézár-asfeza 3«

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél* 
kül roindankinek megtekinteni ajánSaios,

B koronától FzAJpp.dlás nö kfli. győkórol- 
távolitáa fölöslegea, aranykoronák és t«p- 
tos foglömóeek, foghutások érzáotolcnit**- 
sel. — Vidó-iek n órn alatt kielcgittefc- 
nok. Bért hanisnavehetotlefn fogéért 

haesnavehetővé alakítok. :: :t s k

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Bndapost. VII. kerftlet, Erx»öbet-k6ret 44. szám,

ItáeItendelóa egóez nap. Rétuletflrotésm ie. 10 ért tőül 
éa fájdalomnélktlli keanlba, tartoa foctömóeek I korú
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Szénísi,Hoffmann ésTirsa
selyemáruházában

á NAGYSZABÁSÚ KARÁCSONYI OCGASIO
alkalmából a raktáron lévé összes selymek, bársonyok, kabát-peluchck, echarpeok stb. mélye» .eszá.litott árban kerülnek el adásra.

Radames bélés-selyem 
lessaline bril ante . 
Armare de soie . . 
Nehsz japánt tissor 
Csi os bionse-seiyem 
T.fíota glacé-rayé . 
Fekete rnha-tafiota .

most 45 kr. O 
„ 85 „
„ 95 „
„ 95 ,,
„ 95 „
„ 9 J if
. 95 „ r

Snhogó cameleon-glace...................... most 1-iO
Koczkás ruha- es blouse-selyem- 
Salome souplesse r.haselyem 
Kabátbeles-dnchesse • • . 
Legfinomabb btouse-selymek • 
Valódi angol ruhabársony • • 
Duplaszéles Bengalin de soie

I.L5
1.35
1.35
1.60
1.60
3.40

Mintázott Senge-foulard ruhára 95 hr.
ISO cm. széles valódi angol kabát-sealskin, most 8 forint.

«- ~1 “wtíjsr-ssíirsr-sr “
Szénásy, Hoffmann és Társa, csakis: IV., kér., Béesi-utcza 4. szám.

TOKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, de való igaz, hogy a mai korban fel­

tűnően sok az oh an ember, akinek vére és testnedvei 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
iét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csakúgy lehet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
Bpeczialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi 6 etre vonatkozólag és az esetleg már 
meglövő bajokon Is tud segíteni, akkor maji meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hiyatosu dr. Palócz v. kórházi 
orvos, speczialista országos hírű intézete (Budapest, 
Vn. Kákóczi-ut 10.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorsan kigyógyitják mar sok óv óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros se­
beket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgennezbajokat, az 
önfertözés es sziülis utóbajait, magömlést, elgyengult 
fér ti oi Öt (impotent iát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
sérvekét, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségét. Nők részére külön váróte­
rem én külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a lévé be csak 
válaszbélyeget kell mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elegetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
<necziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendeles na­
ponta d. o. 10-12-ig d. u. 3-5 óráig, (vasárnap deli 12-ig, 
P czim • dr Palócz v. kórházi orvos, speczialista, 
Budapest, VII.. Rákóczi-ut 10.

mér dec-""’nher 27-én

1 Miilii 11 ezer
koronái nyerni akar, az rendeljen már most

= 1 drb konvertált = 
aelzdlofl-sorslegset. 
tm- Évente 6 huxás. -wB

Kaph aló 36 havi részletfizetésre. 
Havi részlet csak 5 K 30 fii,.
Már az elsó részlet befizetne ebenében 

I btian egyedüli játékjoggal részire«.

ileissifl Sándor
■ bank- és váltóüzlete
I Budapest, m, Erzsahet-frttrnt 2.

Heveny vagy idult

bujakor -bórataimak
úgy gorvélykór, börbajok, rheuma, (Izzug, fekéyek sth) e 
H romlott v rtöl nzáiroazó eeyéb bajoknál, miit mirigy a a- 
ganat, rheumatizinui a ssá.f, geg* genvedeset, a grá­
nátok, onos este, tehetetlenség és tnindeufébi R/crzoit V'gy 
örökölt bnjakóros bántalmak esetében, a 1 l‘smearo_x8 
minden gyógykezeléssel ditczoló betegségből bisto» es gyö­

kei gyógyulást nyu,tájiak-

Or. Oliver vértisztitó piskótái
melyek a francia konnin , és a párlat orvosi akadémia 
áltel engedél> esve és a párisi kői házakban egyedin 

vannak enj edalyesve. xix..
Igen kellemes gyógyízt-r, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitó szert 

már számos kitüntetésben részesüli.
Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Baktár: Tdrfik József gyógyszertára Budapest, Király- 

utóra 13- os Andráasy-ut 19. ssám.

I fcZ

7

fÍGYELMÉBE!

[EOELÖNYŐSEBBElf

PolqárMiMh
ÉttSZERESZ*É3 MŐÓK iS* 

űz.fe/éJben szerezh ßföfc
_ ^ ________, iStiDflPEST, Eris6behk5KtiF 29»
j MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS QOMDOTFORDÍTOK*

[I ^JtiüYZÉK 520 ÓO RAJZZAL ÍNGYENésBERMENTVB

és fogsorokat ezajpadlás nélkül, a
természetes foguktól meg n^m 
különböztethető és rágásra kitűnő 
10 évi szavatosság mellett készítFOGAK

Outtermuth Ionos
mO fog epecslalista

Budipwt, VII., Baross-ter 23 I. em. Jobbra 3,
Kérem a névre és az ajtószámra ügyelni, mert 
kettőn vagyunk e házban. — Érkezéskor kérem a 
kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot meg­
nyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassák.

Telelőn 159—93. __________

Bien seeenaliata legjobban ajanlhaio «serteleti 
gaidag tapasztalatai aiaojan, melyeKel a kórhál 
nngvs»ervl es bulakdros osstalyán való működésé 

alatt eiamos even at sseriett.

FABINYI
speczialista nemi bajokban 
• merített kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugyceöfolyást, sebeket, syphilis» és önfertő- 

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
BI1I6I ,lk«r folytin a honorárium utils, II fizetheti, 
levelekre díjtalanul viliéi. Klvlnatr. gyíiyiierek.
Hendeléi délelőtt 9—3-lg, este o-8-lg.

Budapesten, Ráhóczl-nt 8JA. szám.
'Atjároi.,1, I P.nnonl, Sllllldáv»! uei«6.*J 

lepcedházl bejárat kOloi váríizoíik.
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Óriási választék karácsonyi ajándék és játékszerekben olcsóért!
Olcsóság !

42 ctin. öltözött baba cztyö és harisuyával 1 trt. 
Fatchtrószü franczia baba, selyem hajjal 40 om.

no kr., r,o cm. 1*45 írt.
Iskola hegedű valódi bárral 1 írt*
Babakocsi 60 kr.-tól 5 írtig.
Iliül aló 3—4 éves gvcrmeknek 1 írt öö kr, 
Laterna magica 6 képpel t írt.
Sincs vasút óraszerkezettel 1 írt.
Richter féle Uőépitö, 3. szám 1 írt.

Olcsóság I
Öltözött francsia baba 60 k raj ezár.
Magától szaladó vasat 60 krajczár.
Gyermek játókhegedü 60 krajczár.
Óriási dob pléhbőí, verővel 50 krajczár. 
Magától szaladó posta. automobil 50 krajczár. 
Unási nikkel trombita kettős hanggai &o kr. 
Nagy doboz czinedény 50 krajczár. 
Törhetetlen maehé ló keréken 60 krajczár. 
Fakousi befogott lóval 50 krajczár.

Ez aztán az olcsói
Veszélytelen amerikai ozéllövö 60 krajczár. 
Fénykép albnm verettel 1 frt.
Emlékkönyv selyem plüssből 1 frt. 
Levelezőlapnak album igen díszes selyem plüss* 
__ bői I frt.
Női táska tinóm bőrből 1 frt.
Csont domino teljes játék 60 krajczár.
Csont domino teljes játék, nagyobb i frt.
Sörös v. boros készlet 6 pohárral disz. festve 1 frt.

Halló!! 25 krajczáros és I koronás játékok nagy választékban külön osztályban vannak.
Továbbít minden létező gyermekjátékok, öltöző és öltözetion babák igazán mesés olcsó áron kaphatók.

Egyedül Budapesten! MT* Blerió-repülőgép 50 krajczár!
Aki tehat szépet, Jót (is olcsót akar karácsonyra vonni, legyen az szegény vagy gazdag, munkás vagy iparos az jöjjön i nézzem és vegyen a

VERSEN Y- BAZÁRBA Budapest, VII., Rákóczl-ut 60. sz.
Vidékre S koronán felül utánvéttel.:: Árjegyzék a naponta érkező újdonságok miatt nem küldetik.

KÉZIMUNKA
■ GQBELINEK i
hlmzöanyagok és szövetek szabott 
"tyári áraki)an. Kérjen nagy képes 
ír jegyzéket. Telefon 109 06.

BERCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Deseewffy-eteza 9. ez.

•Aját Áruház Ab an

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és
számok rendkívüli nagy választékban.

Az Éq Újságon)
előfizetési órai

Negyedévre 2.50, félévre 6.—, egész éve 10.-- kor
Singer ée Wollner, Andrisey-nt 10. szám.

KÉPES BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV
Sz. Hilaire Josef»,

Kováeslrma.Dom Anna,Gombos Erzsi,MoeszGézáné, 
őzv. Gyöngyössé Simuelné, Zemplényi Szabó Antalné 

nyomán szerkesztette

Zemplényi Szabó Antónia.
fúggblék:.., —rfim«■ FUuGBLBK . -1 ■

A magyar gazdasszony házi kincstára.

Nolcadik, négy színétéit képpel, ötvenhárom fametszettel 
és számos kiváló magyar és francia Mellel bővített kiadás.

Ara kötve 4 korona 80 ttllér.
Kapható:

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodianer F. éa Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI. kér., Andráeey-út 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár

1909. évi deczember 18-án, délután 
k órakor, az intézet helyiségében 
(IV., Deák Ferencz-utcza 7„ 1. em.)

tart.

NAPIREND 2
f. Az alapszabályok módosítása,
2. Az alapszabályoknak az 1397:32. 

t.-cz. 7. §-a értelmében való pótlása.
3. Az igazgatóság- és felügyelő- 

bizottságnak kiegesiitese.
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen reszt 

venni szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az 
alapszabályok 23. §-a értelmében* f. é. deczember 
hó 15-éig délelőtt 12 óráig az intézet pénztáránál
letenni. Az igazgatóság.

• 23. 4$. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvé­
nyesek "kik három' lumpul a közgyii és inegtnrlása előtt a le 
nem járt szelvényekkel cgviitt oy rés vényt tesznek le a 
társulatnál, mely legalább két hóval előbb Íratott a letevő 
saját nevero.

X.

V

POLGÁR HALMIAM
BUDAPEST, HL, EBZSÉBET-KÖBUT 29 szán
részletfizetésre
tartusok ét vidéki eegrendelésetae kflliata ÖtyéimI
«ad k«*M W.m*»

bérmentve.

Hirdefésekfelvéfefnekalap
klud óhivatalában

Nagy fegyverárjegyzék Ingyen és bérmentve. \

AUFRECHT és GOLDSCHMIED &
Budapest, VII., Rákócxi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt
Csak eUHreage gyartmseyekat tertaek rákiált«.

A Browning-pisztoly tóxsuetesitéee 
6'3B mm. Browiiing-patnnioii haszná­
latira készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva. R 
'neliényzsebben eltér.

Ára 80 Korona. CD- Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona

Levágunié át hoaaank éekOldandé.

Megrendelési iv.
Aufrecht és Goldschmied b. t* cégnél

Budapest, VII., Rákócsl-út 30. isim.
Ezennel megrendelem Pispef Aatowata-plütolyt...... Itvooá árban, fize­

tendő ____ kor havi részletekben......... .......................... ".....tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselőm. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

I Lakhely /- 
Keleti.

Név ée foglalkozás:Nagy fegyver ár Jegyzék Ingyen



24 egyetértés Kedd, decaetnber 14.

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve Gtil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 flllérrel, kompakt 
betűkbötszedve tltll.-relüzetendő.

Pénzsze!?rények
Használtaik és újak, rend. 
kívüli olcsó Stos k&píssitó 
jL budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V.e 
B&l vány-utcza 6—V. SS

Kereset
egy házfelügyelői állást 
nagyobb bérházba, kaució­
val rendelkezem, bármeny­
nyivel. Aki megszerzi, 
méltó jutalmat kap. Hun- 
gária-kvrut, hétház. Poko- 
vinál. Ö849

Téli almai
100 kilót 30 és 36 koro­
náért ingyen csomagolás- 
sál bérmentetlcnül szállít
utánvéttel Dácsek Péter 
Felsőbánya. 5*&3

Zongora
rövid, egészen uj, első- 
ren fii gyártmány, sürgősen 
eladó Fekérvári-ut29.11/14

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-fóle ezu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérottsógire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : .Szünidei Tanío- 
lyam“ Garay-u. ö. n. 12/a.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u. 
E. 46.

üícásí szoba
íirinónél, csinos, rendkívül 
kényelmes berendezéssel, 
modern uj palotában, fürdő­
szoba, v.llany stb. villamos 
megállóhelynél, előkelő úri 
embernek kiadó . Fehérvári 
ut 59. n. 14.

Rizikó gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümolcs-konzorvek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kór- ! 
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta lotset 
Velka, Szepesm. 28006

Csemegesző’őt
legnemesebb téli fajokban : 
muskotálylyal 5 kilót 4 ko- , 
rónáért, remekszöp finom ; 
almát vagy körtét 3 koré- | 
náért, vekonyheju diót . 
vagy óriás birset 2Vs 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy lédus czitromot 
2 koronáért szállít Billler 
J, gyümölcskivitele Kis­
kunhalas. 28030

Réz és vasbutor
» legolcsóbb gyári árban, 
rózágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczcza! S^Sdegjobh minő­
ségben kapható Weisz 1. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
(bejárat a Rózsa-utcza) 
Árjegyzék ingyen. _ 27980

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, N'agymezö-utcza 
E. 46._______ ___ ___

Pénzelclcgct.
Telefon 149-04. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz-
tatnak. Régi Tauuer uzég 

estik Baross-tér 17. sí.

Kocsiárnesarnok
VII., Rákóczi-ut 72. sí.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

Ékszerek,
ezlistnemiiok, órák, evő­

eszközök, dísztárgyak
részit tüzetesre olcsó áron 
beszerezhetők közvetlen 
a gyárostól Sárga dános, 

Kolozsvár. Árjegyzék 
Ingyen. 28091

Hogyne használnám
örömest Sztruka Menthol 
fogszappanját, mikor ta­
pasztaltam, hogy jobb, 
olcsóbb és hatásosabb a 
többi fogtiszti v szernél. 
Ára gyógy tárai; ban 1 kor. 
8 drbot. fi koronáért ítél-* 
mentve 1 ! ű/t.raka
gyógyszere.- . Mohot 41.

Efeőrendü

SimiEhEÍfí)Ét
uagyhani erede­
ti RvArí árban 
és minden árfel- 1 emelés nélkül, 

havi

8—10 bor.
részletre szAlli- 
tünk io évi jót­

állással.

LÁNG JAKAB es FIA
varrógép- és kerékpár nagyke- 
reskedók, Budapesten. ELI., 
Jáznet-körut 41 »z. Föiizleti 
Baross-tér 4. és Rud.Ui; Margit- 
körút e. 8Z, — Képrs árjegyzék 

ingyen és bénneutve.

brllliantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiségét 
veszek es eladok. Ki-rtesz 
ékszerész Eud pest, VII., 

Király-utcza 85. szám. 
■—Telbfonszám 95—48.—

Rskord hanqversenyloma- 
Z8k legjobbak a világon!

2B cm. mind­
két oldalon
bej&tszvadb 
K S.— 12 db 
vásárlásnál 

K 0.80. — 
Grammofo- 

i nők K 05.—,
7 35.—, 60.—, 

300.—.
Fon gráfok 
LyraK?.—. I 

9 Fon* »gráf 1 
hengerek K 1.30, — estikir, 
utánvétellel SCOMUTZKR 
TKSTVÉllEK gramofon éa 
langlemez nagyrakt irában
dnpe-t.tlómael-kőrpt 26 g.
Árjegyzék ingyen és bérment ve.

KOSSUTH
ARC­
KÉPÉ

berakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, elefánt 
csont mintával ízlésesen 
díszített valódi" ébenfa- 
kerettel, 75 cm. magas és 
60 cm. széles nagyságban

300K-ertazonnal eladó
Ezt a remek müvet egy 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalos legutolsó 
fónyképfelvetole után. A 
tintán, válogatott színes 
falapokból kirakott kép 
éietuü másolata az erede­
tinek, molvney összeállítá­
sán és díszítésén hat hó­
napnál tovább do'gozott 
a művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mü 600 koronára van ér­
tékelvé és kiállítva. Bő­
vebbet: \U, kér.,Erzsébet- 
körút 50. I. 9-

I Soványság

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
am er kai erdtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. H.t hél alatt 39 
kilo gyarapodásért jót 
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. ÍOsZODÓ 
levelek minden orszá1 
Vél Dobozonként 1 Irt 
10 kf Használati uta­
sítással. Főraktár; Bá­
lán Mór t. Budap st, 
VIL, Ietván-ut 11, U/l.

r m

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Eutorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbéren- 
dezeseknek mahagóni cs 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitnrak 
és szalonbulorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82-13^

Záioflozóduiát, Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. A Or­
szágos H.igyar Gyorsíró- 
Egye illet hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markov.ts 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-tól jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld íi Babelsberger szak 
i kala.(CsakLisztFercncz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
töl s más hirdetésünkét 
ntánzó ujubb tanfolyamok- 
tólfilggotlnn. Telefon 64-68 
beiratások egész napon át.

ZálagczéduííHöt
B vészé ,. Elzálogosított“ 
B briliiansokat, gyonayö-

ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket ÍUO.OOO 
koronáig költsé_imen- 
tosen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Eirály-uicza 91. sz.
Izabella -utoca sarkau.

275*3
saeeH

li3vi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianmét,

czimbalmot,
hegedül

ugyanoly árért, miulha kész­
pénzért venné, kizárólag esukii

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagszertelepéi
Budapest, Kiraly-utcza 58
Ar.epyzak és prospectus d jtaian

BÚTOROK
háló-, ebédh-, szaion- 
berend zések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, rés- és ma­
hagóni tutorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol fcorgar- 
niínrák eladása s vétele
MsIef HárolpnÉ
VIL, Király-utcza 23. I. m
Kazinozy-utoxa e&rok. 261

Ingóságokat
értékesítő és bornktá- 
rozó vállalat FiálíCCZ;- 
Ut 13. bejárat a Szent­
királyi utczábó!. Kél!- 
penxeiól-iggel berakiá- 
roz bárminemű ingó- 
ságokiif, berendezése­
ket mintaszeru raktá­
raiba csekoly díjaz,i: éri 
értékesítés ozéljából 
vagy unuikül. Telefon 
11U—08. 9961

Lspszesz ás vil.amos
csillárok
logelönyösebbon szorezho- 
tők be Kulcsár Sándor
hron/áni és tMllár:iY;tr,V 
ban, Bud;;nőst, Yi. kor., 

DessuWiíy-u. U—11.

réftxletflzeiésre SU
vagy megbatározott i<l< re, szolid 
árak és legkedvezőbb rtzi : ;si f»*l-
tél'.'ick in Wer. — I-'.‘lviU;.;o6Í- 

társai szolgál

LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
r.ios: Kigyó tór 4, butorruktirban. 
Több mint 500 képp«l ellát /tt ár- 
legyztikli ket bárkinek 50 fillér 

ellen franko elküldlllk.

Pénzt Ftgtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
át ultra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beralitározza

Taubep
¥L kor., Eötvös-ntcza 6^.

TELEFON 84 -33.

Amerikai porcellán
pouder. Az orcdoti doboz 
tetojén „Yes"szócskáéit 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapcston, 
Kocskeméti-utcza 8. szám. 

lvakóczi-ut 9, szám.

nkír Mtyegliou is, hu küld 
az alanti czimre, megkapja
Tábori Ró ertnéuek

Egy igazi anya
szellemi ha7yatéka

— oaimu ki# müvét. —

Lengyel Öeä-än
Bpest, VI., Andráusy-ut 27.

A czimre 
lessek 
Ugyelui!

VALO-

Vashntor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágv 11, összecsukható vas- 
ágv 5, ágybetét va; keretű 
5.50, fakcrctil 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy arzélsodrony- 
uy.il 8.—, sndronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban gzAUit Hickcr Gy. 
gyára Holló utcza 3 E. 
Tolefon 22-66. 26975

Tokaji
hegyi bor (s amon dni) ki­
váló i.amatos, 190S. évi 
otliteros csomag 7 korona 

0 fillér, 10 literes 14. K. 
Tokaji nsziibor, 2 p ittor.os 
éle-, 5 félliteres üveg 12 
korona, b rmentve. Na­
gyobb vételnél megfelelő 
engedmény. M egren de Ille­
tő (iriitnor Laíosnál Tokai.

28102

Ili

Elf Vf,v/<z?'*0*űij.1<
' JL,

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké- 100.000 
kor. kölségmontesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vss

SCHIU.ER IZIDOR
éUeserUereskcdő

Budapest,
Síp-Utcza S. »iám,

fljtóli, Rbä,
vasredőnyök, használtak 
é» njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telefon 62—80.
Aiapittatott 1.SSO-ban.

Eztraka Dlanthol-
fogszappauának uem kell 
nagyhangú, drága, reklám, 
linóm ize n kitűnő fogtisz- 
tiV'i hatása folytán terjed 
az magától is. Ara gyógy- 
tárakban 1 korona. íi da­
rálóit 3 koronáért bér 
mentve küld Sztraka 
gyógyszerész, Mohol/10.

Mielőtt
gramo font

vásárol, kérje a villfibirii
THEROYAL
beKZt-lü gíprk
Infftijtbh árjegy­
zékét. Ezen 
kei - try évi jotál- 
lábsal szigorúan 
az i-redvti n ig>- 
T ani gyári Arakon 
és minden áiíc emcUs iv-lkül, 
ha. i 6 — in korona ré.t,zlftfizo- 
tésip BzÁiliitak, a vitlékro is 
hő hová Gramofonok :t koro­
náról feljebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 3 kor. és 4 kor 50 fiit.

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedő*

Budapest, Idzseí-körut 41.
FiAkűzlvlrink: Vili., Barois-tór 
4. rs tiadéu, U., .1 argit-körat ti.
Árjegyzék Ingyen é» bírmentve.

Möllern
urasági bútorait
aíkaimi vétele 

es eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
rítok, csillárok, vas- ée 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest. Liszt Purene* tói 
S. szts, ezelőtt flyar utcza. 

Telelőn 14—09.

di franczia különle- 
gessegok (óvszerek) 

csakis
P. Bergrsran FUs
leghirosebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben bcszvrozb-tuk

Polgár Sánüorná!
Budapest, VI kér., 
fiuiiuoöt-köiut 50,

Réeeleles képe» á.r 
Jegyiéit Ingyen es 

bórmentve.

flau Samu és Fia
szállítóeszköz és gépeyár, 
kir. országos fogylnti-zet
™— MÍ\ CZ. =
Gyárt: mindennemű la- es 
vestal cskit, kő- és kózko- 
csít. sierszám-.kpt, emelő­
gépeket, kettős átréie lei,
tvz f füréssasttalokat kerti
és locomobiifocskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
Yl„ Gyár-utcza 23,

Telefon: 161—27.
U Kórlcn áraióelatei: m

KWIZDA-
FÉLE

: FLUID :
igyó-véd egy

Kín lirvri lt aromattkue 
be OranÄI#* M inak An
-rmok -röniiVinöre ón 
et’rn. Tu ruták. kerói-panv 
zók, vadászok 69 lovaeuk 
által elkmel hneanalva elö- 
ée utóerftdte. r nagyobb 

inrAU után.
Bgdaa flacg ikra lt t.— 
F6I Oveg *re K l 30

Kwlzda-féle Fluid
Valódlan kopható a gyd y 
az.-rtarnkbau — Főraktár 
Ttl ab JAaael gyógyeze-
rősanől, Hud.ii.t-ai, Km-y 
ntrzo 19., AnlrM-y-n j

Nyomatott s Uaui UirUfkíadó Résivénytársaság körforgó gépein, Bsinpcet, V., lionvéd-uteze II.


